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ชื่องานวิจัย   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาและการบริการของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  ปงบประมาณ  2552 

ผูวิจัย กองนโยบายและแผน  สํานักงานอธิการบดี   มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี   
ปที่วิจัย ป พ.ศ.2552 
 

บทคัดยอ 
 

การวิจัยเร่ืองความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ 
เพชรบุรี  ปงบประมาณ  2552  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอ
การจัดการศึกษาและการบริการของหนวยงานตาง ๆ ภายในมหาวิทยาลัย กลุมตัวอยางที่ใชสํารวจ
คือ  นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โดยสํารวจความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัด
การศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี กลุมตัวอยางจํานวน  383  คน   สํารวจความพึงพอใจ
ของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี   จํานวน  344 คน ความพึงพอใจของ
นักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  จํานวน  344 คน ความพึงพอใจของนักศึกษา
ที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน จํานวน 344 คน ความพึงพอใจของ
นักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  จํานวน 344  คน   
เก็บรวบรวมขอมูลโดยนําแบบสอบถามใหนักศึกษาตอบระหวางวันที่  1 – 30 กันยายน  2552  
ประมวลผลดวยคอมพิวเตอร และดําเนินการวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติ  คารอยละ   คาเฉลี่ยและ
สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  
 
ผลการวิจัย  พบวา 

1. นักศึกษาสวนใหญสังกัดคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  (รอยละ 34.5)  
รองลงมา คณะวิทยาการจัดการ  (รอยละ 25.1) และคณะครุศาสตร  (รอยละ  10.7)   

2. ผลการสํารวจความพึงพอใจตอการจัดการศึกษาและการบริการของมหาวิทยาลัย          
ราชภัฏเพชรบุรี พบวา 

2.1 นักศึกษามีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  
โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.89  โดยดานที่มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  
ดานอาจารย   ดานหลักสูตร  และดานการเรียนการสอน ตามลําดับ 

2.2   นักศึกษามีความพึงพอใจตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  โดยรวมอยู
ในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.58 โดยดานที่มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก การใหบริการ



 

 

(2)

ของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  และดานสิ่งอํานวย
ความสะดวก ตามลําดับ 

2.3  นักศึกษามีความพึงพอใจตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  โดยรวม           
อยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.57 โดยดานที่มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก                  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  
และดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ตามลําดับ 

2.4  นักศึกษามีความพึงพอใจตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ            
งานทะเบียน โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.63  โดยดานที่มีความพึงพอใจอยูใน 
ระดับมาก  ไดแก  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรและ
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  ตามลําดับ 

2.5  นักศึกษามีความพึงพอใจตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 โดยดานที่มีความพึงพอใจอยูในระดับ
มาก  ไดแก   ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ    ดานทรัพยากรสารสนเทศ   
และดานสิ่งอํานวยความสะดวก ตามลําดับ 

3. ขอเสนอแนะ 
นักศึกษาเสนอแนะในประเด็นสําคัญที่มหาวิทยาลัยควรปรับปรุง อาทิ ควรปรับลด

คาเลาเรียน  คณาจารยควรปรับปรุงการใชคําพูดที่ไมเหมาะสมกับนักศึกษา ควรปรับปรุงหลักสูตร
บางหลักสูตรใหทันสมัย   วิชาเลือกเสรีควรใหนักศึกษาเลือกเอง  อาคารบางอาคารหองนํ้า                
ไมสะอาด  ควรปรับปรุงการใหบริการของเจาหนาที่บางคน ควรปรับปรุงโรงอาหารใหได
มาตรฐานและถูกสุขลักษณะ  ควรตรวจการแตงกายของนักศึกษาใหครบทุกคณะโดยไมเลือก
ปฏิบั ติ   ควรปรับปรุงตู เก็บของในสํานักวิทยบริการโดยใหมีกุญแจปองกันของสูญหาย                
ควรปรับปรุงระบบอินเตอรเน็ตใหมีความเร็วสูงขึ้นและครอบคลุมพื้นที่  เปนตน 
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กิตติกรรมประกาศ 
 
การวิจัยฉบับน้ีสําเร็จลุลวงไดดวยดี  โดยคณะผูวิจัยไดรับความกรุณาอยางยิ่งจาก

ผูบริหารภายใตการนําของผูชวยศาสตราจารย ดร.นิวัต  กลิ่นงาม อธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุรี   ที่กรุณาใหความสําคัญและสนับสนุนการจัดทําวิจัยในคร้ังน้ี 

ขอขอบคุณนักศึกษาทั้งภาคปกติและบัณฑิตศึกษาที่เสียสละเวลาใหขอมูลที่เปน
ประโยชนตอการทําวิจัยและขอขอบคุณนักศึกษาฝกงานจากสาธาณรัฐประชาชนจีนและนักศึกษา
ชวยงานจากสาขาวิชารัฐประศาศนสตรและสาขาวิชาคอมพิวเตอรธุรกิจที่ใหความรวมมือเปน         
อยางดีในการจัดเก็บขอมูลและบันทึกขอมูล 

นอกจากน้ี คณะผูวิจัยขอขอบคุณเจาหนาที่กองนโยบายและแผนที่มีสวนเกี่ยวของใน
การจัดทําวิจัยในคร้ังน้ีจนประสบความสําเร็จ 
 
 
 

กองนโยบายและแผน 
      ตุลาคม  2552 
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 สารบัญ 
  หนา 
บทคัดยอ  (1) 
กิติกรรมประกาศ  (3) 
สารบัญ  (4) 
สารบัญตาราง  (6) 
บทท่ี  1    บทนํา 1 
 ความเปนมาและความสําคัญของปญหา 1 
 วัตถุประสงค 2 
 ขอบเขตการศึกษา 2 
 ประโยชนที่จะไดรับ 3 
 นิยามศัพทเฉพาะ 3 
บทท่ี  2    เอกสารและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 5 
บทท่ี  3 วิธีการดําเนินการศึกษา 32 
 ประชากรและกลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษา 32 
 วิธีการสุมตัวอยาง 33 
 เคร่ืองมือที่ใชในการศึกษา 33 
 การเก็บรวบรวมขอมูล 35 
 การวิเคราะหขอมูล 36 
บทท่ี  4 ผลการวิเคราะหขอมูล 37 
 ตอนที่ 1    ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของ

มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี   ปงบประมาณ 2552 
 

38 
 ตอนที่ 2    ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงาน

อธิการบดี   ปงบประมาณ 2552 
 

70 
 ตอนที่ 3    ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา

นักศึกษา   ปงบประมาณ 2552 
 

95 
 ตอนที่ 4   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสงเสริม

วิชาการและงานทะเบียน   ปงบประมาณ 2552 
 

116 
 ตอนที่ 5    ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก 

วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ   ปงบประมาณ 2552 
 

137 
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 สารบัญ (ตอ) 
  หนา 
 ตอนที่ 6   ขอเสนอแนะ ๆ เพื่อปรับปรุงในการพัฒนาการจัดการศึกษาของ           

มหาวิทยาลัย 
 

161 
บทท่ี  5    สรุป  อภิปรายผลและขอเสนอแนะ 165 
 สรุปผลที่ไดจากการวิจัย 165 
 อภิปรายผล 171 
 ขอเสนอแนะ 172 
บรรณานุกรม 173 
ภาคผนวก       175 
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 สารบัญตาราง 
 

ตารางท่ี  หนา 
1 จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามเพศ 38 
2 จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามประเภทนักศึกษา 39 
3 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี  โดยรวมทั้ง 5 ดาน 
 

40 
4 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี  ดานหลักสูตร 
 

41 
5 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบรีุ  ดานการเรียนการสอน 
 

42 
6 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี  ดานอาจารย 
 

43 
7 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี  ดานการประเมินผลการเรียน 
 

44 
8 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี  ดานปจจัยการสนับสนุนการเรียนการสอน 
 

45 
9 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี  จําแนกตามประเภทนักศึกษา 
 

46 
10 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี  โดยรวมทั้ง 5 ดาน  จําแนกตามคณะ 
 

48 
11 ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  

ดานหลักสูตร  จําแนกตามคณะ 
 

50 
12 ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  

ดานการเรียนการสอน  จําแนกตามคณะ 
 

54 
13 ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  

ดานอาจารย  จําแนกตามคณะ 
 

58 
14 ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  

ดานการประเมินผลการเรียน  จําแนกตามคณะ 
 

62 
15 ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  

ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน  จําแนกตามคณะ 
 

66 



(7)

 สารบัญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
16 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามเพศ 70 
17 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามประเภทนักศึกษา 71 
18 ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

โดยรวมทั้ง 3 ดาน 
 

72 
19 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ 
 

73 
20 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 
 

74 
21 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 
 

75 
22 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

โดยรวมทั้ง 3 ดาน จําแนกตามคณะ 
 

77 
23 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ จําแนกตามคณะ 
 

80 
24 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ จําแนกตามคณะ 
 

84 
25 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  

ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  จําแนกตามคณะ 
 

88 
26 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามเพศ 95 
27 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามประเภทนักศึกษา 96 
28 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

โดยรวมทั้ง 3 ดาน 
 

97 
29 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ 
 

98 
30 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 
 

99 
   



(8)

 สารบัญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
31 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 
 

100 
32 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

โดยรวมทั้ง 3 ดาน  จําแนกตามคณะ 
 

101 
33 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ จําแนกตามคณะ 
 

104 
34 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ จําแนกตามคณะ 
 

108 
35  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  จําแนกตามคณะ 
 

112 
36 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามเพศ 116 
37 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามประเภทนักศึกษา 117 
38 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  โดยรวมทั้ง 3 ดาน 
 

118 
  39                      ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ 
 

119 
40 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 
 

120 
41 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 
 

121 
42 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน โดยรวมทั้ง 3 ดาน จําแนกตามคณะ 
 

122 
43 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  จําแนก
ตามคณะ 

 
 

125 
44 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  จําแนกตามคณะ 
 

129 
 



(9)

 สารบัญตาราง (ตอ) 
 

ตารางท่ี  หนา 
45 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  จําแนกตามคณะ 
 

133 
46 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามเพศ 137 
47 จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามประเภทนักศึกษา 138 
48 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  โดยรวมทั้ง 3 ดาน 
 

139 
49 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ   
 

140 
50 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ   
 

141 
51 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   
 

142 
52 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานทรัพยากรสารสนเทศ   
 

143 
53 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  โดยรวมทั้ง 4 ดาน  จําแนกตามคณะ 
 

144 
54 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  
จําแนกตามคณะ 

 
147 

55 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  จําแนกตามคณะ 

 
151 

56 
 

ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  จําแนกตามคณะ 

 
155 

57 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานทรัพยากรสารสนเทศ   จําแนกตามคณะ 

 
158 

 



บทที ่ 1 
บทนํา 

 
ความเปนมาและความสําคัญของปญหา 

มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรีเปนหนวยงานท่ีทําหนาท่ีผลิตกําลังคนระดับอุดมศึกษาท่ีมี
ภารกิจหลัก 4 ประการ คือ การผลิตและพัฒนากําลังคนระดับกลางและระดับสูง  การวิจัยเพ่ือสราง
และพัฒนาองคความรู  การบริการวิชาการแกสังคมและการทํานุบํารุงศิลปวัฒนธรรม  เปนแหลง
รวมของวิทยาการหลายแขนง และเปนศูนยรวมของนักวิชาการท่ีมีความรูความสามารถเปนจํานวน
มาก บทบาทสําคัญยิ่งของมหาวิทยาลัย  จึงกลาวไดวาเปน  “ผูนําการเปล่ียนแปลง”  หรือเปนองคกร
ขับเคล่ือนการเปล่ียนแปลงของทองถ่ินท่ีจะตองดําเนินการตามบทบาทและความรับผิดชอบของ
การเปนสถาบันอุดมศึกษา  เพ่ือท่ีจะนําประเทศไปสูสังคมท่ีพึงปรารถนาในท่ีสุด 

จากภารกิจหลักของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ี ทําใหมีกิจกรรมท่ีกวางขวางเกี่ยวของ
กับบุคคลและงบประมาณเปนจํานวนมาก   การบริหารมหาวิทยาลัยจึงมีความแตกตาง                         
จากการบริหารองคกรโดยท่ัวไป  โดยการบริหารบุคลากรซ่ึงประกอบดวย   คณาจารยซ่ึงเปนหัวใจ
สําคัญของคุณภาพการจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษา  ประการสําคัญรองลงมา คือ  การบริหาร
วิชาการหรือหลักสูตรท่ีเปนส่ิงสะทอนความเช่ียวชาญหรือเขมแข็งของสถาบัน  การบริหาร
ทรัพยากรท่ีสนับสนุนการเรียนการสอน การบริหารการเงิน  ทรัพยสิน  บุคลากรสายสนับสนุน  
การบริหารงานวิจัย  การบริหารงานบริการวิชาการแกชุมชน  รวมท้ังการตรวจสอบ  ติดตาม และ
ประเมินผลการดําเนินการตาง ๆ ตามภารกิจหลักของมหาวิทยาลัย  คุณภาพการบริหารจัดการ
ดังกลาวจะสงผลตอความพึงพอใจของนักศึกษาและผูมีสวนไดสวนเสียในทางท่ีด ี

ในการจัดการศึกษา  ซ่ึงเปนภารกิจหลักสําคัญประการหนึ่งของมหาวิทยาลัยมีปจจัย
สําคัญในการดําเนินการจัดการศึกษาหลายดาน  โดยดานสําคัญ ๆ ไดแก ดานหลักสูตร  ดานการเรียน
การสอน  ดานอาจารย  ดานการประเมินผลการเรียน  ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอนและ  
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ปจจัยตาง ๆ ดังกลาวเปนปจจัยสําคัญท่ีจะทําให  คุณภาพ         
การจัดการศึกษามีผลผลิตท่ีดี  การสรางความพึงพอใจใหแกนักศึกษาจึงมีความจําเปน  ท้ังนี้              
เพ่ือยกระดับคุณภาพการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย   

นอกจากนั้น  นัก ศึกษาท่ี เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยตองไดรับบริการต าง  ๆ                            
ท่ีมหาวิทยาลัยจัดไวเพ่ือสนับสนุนการจัดการศึกษาและการบริหาร  องคกร ดังนั้น  การสํารวจ 
ความพึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี จึงเปนการศึกษาขอมูลใหทราบความตองการของนักศึกษา  เพ่ือนํามาปรับปรุงและพัฒนา
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ปจจัยตาง ๆ ใหดีและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  และมีความสอดคลองเหมาะสมและเอ้ือประโยชน           
แกนักศึกษาตอไป 

 
วัตถุประสงค 

1. เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษา ของมหาวิทยาลัย
ราชภัฏเพชรบุร ีปงบประมาณ 2552 

2. เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบด ี ปงบประมาณ 2552 

3. เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา  ปงบประมาณ 2552 

4. เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริม
วิชาการและงานทะเบียน  ปงบประมาณ 2552 

5. เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศ  ปงบประมาณ 2552 
 
ขอบเขตการศึกษา 

1.  ขอบเขตดานประชากร 
ประชากรท่ีจะทําการศึกษาในครั้งนี้แบงเปน 2 กลุม คือ นักศึกษาระดับปริญญาตรี

และระดับบัณฑิตศึกษา   
2.  ขอบเขตดานเนื้อหา 

เนื้อหาท่ีจะศึกษา แบงเปน  5  กลุม  ไดแก 
2.1 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษา ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุรี ปงบประมาณ 2552  แบงเปน  2  ตอน  ไดแก  1) สภาพท่ัวไปของการจัดการศึกษา                 
2)  ความพึงพอใจตอการใหบริการ   5 ดาน ไดแก   ดานหลักสูตร ดานการเรียนการสอน                
ดานอาจารย ดานการประเมินผลการเรียน และดานปจจัยสนับสนุนการจัดการเรียนการสอน  

2.2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี 
ปงบประมาณ 2552  แบงเปน  2  ตอน ไดแก  1) สภาพท่ัวไปของนักศึกษาตอการใหบริการ           
2)  ความพึงพอใจตอการใหบริการ   3 ดาน ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากร            
ท่ีใหบริการ   ดานกระบวนการ /ขั้นตอนการใหบริการ  และดานส่ิงอํานวยความสะดวก                     
แบงออกเปน 2  สวน   คือ  อาคารสถานท่ี และ สภาพแวดลอม 
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2.3 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  
ปงบประมาณ 2552  แบงเปน 2 ตอน  ไดแก  1)  สภาพท่ัวไปของนักศึกษาตอการใหบริการ             
2) ความพึงพอใจตอการใหบริการ   3 ดาน ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากร                
ท่ีใหบริการ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  และดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 

2.4 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ
งานทะเบียน  ปงบประมาณ 2552  แบงเปน 2 ตอน  1)  สภาพท่ัวไปของนักศึกษาตอการใหบริการ  
2)  ความพึงพอใจตอการใหบริการ   3 ดาน ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ี
ใหบริการ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  และดานส่ิงอํานวยความสะดวก   

2.5  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  ปงบประมาณ 2552  แบงเปน 2 ตอน  1)  สภาพท่ัวไปของนักศึกษา          
ตอการใหบริการ  2)  ความพึงพอใจตอการใหบริการ   4 ดาน ไดแก  ดานการใหบริการของ
เจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  ดานส่ิงอํานวย            
ความสะดวก  และดานทรัพยากรสารสนเทศ 

 
ประโยชนที่จะไดรับ 

1. ไดขอมูลท่ีเปนจริงเปนแนวทางในการพัฒนาการจัดการศึกษาและการบริการของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรีใหสอดคลองกับความตองการของนักศึกษา  มหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี

2. ไดแนวทางในการปรับปรุงการบริการและการจัดการศึกษาของคณะตาง ๆ ใหมี
คุณภาพและประสิทธิภาพตอไป 

3. ไดขอมูลประกอบการรายงานผลการดําเนินงานตามคํารับรองการปฏิบัติราชการของ
คณะ/สํานัก/สถาบัน 
 
นิยามศัพทเฉพาะ 

1. นักศึกษา  หมายถึง  นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรีท่ีศึกษาในปงบประมาณ 
2552  สังกัดคณะครุศาสตร  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม                      
คณะเทคโนโลยีการเกษตร   คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   
และคณะวิทยาการจัดการ 

2. การจัดการศึกษา  หมายถึง  กระบวนการอยางเปนระบบ  โดยมีเปาหมายชัดเจน  คือ
การพัฒนาคุณภาพมนุษยทุกดาน  ไมวาจะเปนดานรางกาย  จิตใจ  สติปญญา  คุณธรรม  คานิยม  
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ความคิด  การประพฤติปฏิบัติ ฯลฯ โดยคาดหวังวา  คนท่ีมีคุณภาพนี้จะทําใหสังคมมีความม่ันคง  
สงบสุข   เจริญกาวหนาทันโลก  แขงขันกับสังคมอ่ืนในเวทีระหวางประเทศได  คนในสังคมมี
ความสุข  มีความสามารถประกอบอาชีพการงานอยางมีประสิทธิภาพและอยูรวมกันไดอยาง
สมานฉันท   

3. ระดับความพึงพอใจ   หมายถึง  ระดับความรูสึก ท่ีดีท่ีมีตอการจัดการศึกษา                  
ตามนโยบายหลักสูตร  หาวิธีการจัดการเรียนการสอน  อาจารย  การประเมินผลการเรียน                
ปจจัยสนับสนุนการจัดการเรียนการสอนและสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 

4. การใหบริการ  หมายถึง  การใหบริการดานตาง ๆ ท่ีมหาวิทยาลัยจัดใหกับนักศึกษา  
ไดแก บริการดานหลักสูตร  ดานการเรียนการสอน  ดานอาจารย  ดานการประเมินผลการเรียน   
ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ   
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  ดานสวัสดิการและกิจกรรม
นักศึกษา   และดานทรัพยากรสารสนเทศ  

 



บทที ่ 2 
เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวของ 

 
การสํารวจความพึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีและบัณฑิตศึกษา ท่ีมีตอการ             

จัดการศึกษาและการบริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ี ปงบประมาณ 2552  ผูศึกษาไดศึกษา
จากเอกสาร  และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ  ซ่ึงจะนําเสนอดังตอไปนี ้

1. ทฤษฎีและเอกสารท่ีเกี่ยวของกับความพึงพอใจในการบริการ 
2. แนวคิดทฤษฎีเกี่ยวกับการจัดการศึกษา 
3. งานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
ทฤษฎีและเอกสารที่เกี่ยวของกับความพึงพอใจในการบริการ 

ความหมายของความพึงพอใจ 
ไดมีผูใหความหมายคําวา ความพึงพอใจไวดังนี ้
สุพล  (2540, หนา 27)  กลาววา  ความพึงพอใจ หมายถึง ความรูสึก  ความคิดเห็น                

ในลักษณะเชิงบวกของบุคคลเม่ือไดรับการตอบสนองความตองการหรือไดรับส่ิงตอบแทน                 
ท่ีคาดหวังไว 

สุภาลักษณ ชัยอนันต (2540, หนา 17) ไดใหความหมายของความพึงพอใจไววา                       
ความพึงพอใจเปนความรูสึกสวนตัวท่ีรูสึกเปนสุขหรือยินดีท่ีไดรับการตอบสนองความตองการ              
ในส่ิงท่ีขาดหายไป หรือส่ิงท่ีทําใหเกิดความไมสมดุล ความพึงพอใจเปนส่ิงท่ีกําหนดพฤติกรรม            
ท่ีจะแสดงออกของบุคคล ซ่ึงมีผลตอการเลือกท่ีจะปฏิบัติในกิจกรรมใด ๆ นั้น 

ดารา  ทีปะปาล (2542, หนา 33) กลาววา ความพึงพอใจคือ ผลท่ีผูซ้ือไดรับความ               
พึงพอใจจากการซ้ือสินคา ทําใหเกิดผลตามท่ีคาดหวังไว 

ศรัทธา  วุฒิพงศ (2542, หนา 12) ไดใหความหมายของความพึงพอใจ โดยสรุปวาเปน
ความรูสึกท่ีดีท่ีชอบของบุคคลท่ีมีตอส่ิงตางๆและจะแสดงออกทางพฤติกรรม โดยการพอใจส่ิงใด
แลวอยากเขารวมท้ังกายและจิตใจ 

เสร ี วงษมณฑา (2542, หนา 189) กลาววา ความพึงพอใจเปนความรูสึกนิยมชมชอบใน
ผลิตภัณฑใดมากกวา ผลิตภัณฑตัวอ่ืนๆแลวนําไปสูการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑตัวนั้น 

จิตตินันท  เดชะคุปต (2543, หนา 19) กลาววา การสงเสริมแนะนําบริการ ความพึงพอใจ
ของผูรับบริการเกิดจากการไดยินขอมูล ขาวสารหรือบุคคลอ่ืนกลาวถึงคุณภาพของการบริการไป
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ในทางบวก ซ่ึงหากตรงกับความเช่ือท่ีมีอยูก็จะรูสึกดีกับการบริการดังกลาว อันเปนแรงจูงใจ 
ผลักดันใหมีความตองการบริการตามมาได 

อรรถพร (2546, หนา 29) ไดสรุปวา ความพึงพอใจ หมายถึง ทัศนคติหรือระดับ                       
ความพึงพอใจของบุคคลตอกิจกรรมตาง ๆ ซ่ึงสะทอนใหเห็นถึงประสิทธิภาพของกิจกรรมนั้น ๆ 
โดยเกิดจากพ้ืนฐานของการรับรู คานิยมและประสบการณท่ีแตละบุคคลไดรับ ระดับของ                
ความพึงพอใจจะเกิดขึ้นเม่ือกิจกรรมนั้นๆ สามารถตอบสนองความตองการแกบุคคลนั้นได 

สายจิตร (2546, หนา 14) ไดสรุปวา ความพึงพอใจเปนความรูสึกท่ีมีตอส่ิงใดส่ิงหนึ่ง                 
ซ่ึงเปนไปไดท้ังทางบวกและทางลบ แตถาเม่ือใดท่ีส่ิงนั้นสามารถตอบสนองความตองการหรือทํา
ใหบรรลุจุดมุงหมายได ก็จะเกิดความรูสึกทางบวกแตในทางตรงกันขาม ถาส่ิงใดสรางความรูสึก
ผิดหวังไมบรรลุจุดมุงหมาย ก็จะทําใหเกิดความรูสึกทางลบเปนความรูสึกไมพึงพอใจ 
จากความหมายท่ีกลาวมา สรุปไดวา ความพึงพอใจในการปฏิบัติงานเปนเรื่องของความรูสึกท่ีมี
ความรูสึกของบุคคลท่ีมีตองานท่ีปฏิบัติอยูและความพึงพอใจจะสงผลตอขวัญในการปฏิบัติงาน 
อยางไรก็ดีความพึงพอใจของแตละบุคคลไมมีวันส้ินสุด เปล่ียนแปลงไดเสมอ ตามกาลเวลาและ
สภาพแวดลอมบุคคลจึงมีโอกาสท่ีจะไมพึงพอใจในส่ิงท่ีเคยพึงพอใจมาแลว ฉะนั้นผูบริหารจําเปน
จะตองสํารวจตรวจสอบความพึงพอใจในการปฏิบัติใหสอดคลองกับความตองการของบุคลากร
ตลอดไป ท้ังนี้เพ่ือใหงานสําเร็จลุลวงตามเปาหมายขององคกรหรือหนวยงานท่ีตั้งไว  

อุทัยพรรณ สุดใจ (2545, หนา 7) ความพึงพอใจ หมายถึง ความรูสึกหรือทัศนคติของ
บุคคลท่ีมีตอส่ิงใดส่ิงหนึ่งโดยอาจจะเปนไปในเชิงประเมินคา  วาความรูสึกหรือทัศนคติตอส่ิงหนึ่ง
ส่ิงใดนั้นเปนไปในทางบวกหรือทางลบ 

จากความหมายของความพึงพอใจท่ีกลาวมาขางตนพอจะสรุปไดวา ความพึงพอใจ 
หมายถึงความรูสึกท่ีดีหรือทัศนคติในทางท่ีดีของบุคคล ซ่ึงมักเกิดจากการไดรับการตอบสนอง
ตามท่ีตนเองตองการก็จะเกิดความรูสึกท่ีดีในส่ิงนั้น ตรงกันขามหากความตองการท่ีตนไมไดรับ
การสนองตอบความไมพึงพอใจก็จะเกิดขึ้น 

ความหมายของการบริการ 
ตามพจนานกุรมฉบับราชบัณฑิตสถาน พุทธศักราช 2542 ใหความหมายของการบริการ

ไววา การปฏิบัติรับใช ใหความสะดวกตางๆ เชน รานนี้บริการลูกคาดี 
วีระรัตน  กิจเลิศไพโรจน (2547, หนา 14) บริการคือ การกระทํา พฤติกรรมหรือการ

ปฏิบัติการท่ีอีกฝายหนึ่งท่ีเสนอใหอีกฝายหนึ่ง โดยกระบวนการท่ีเกิดขึ้นอาจมีตัวสินคาเขามา
เกี่ยวของแตโดยเนื้อแทของส่ิงท่ีนําเสนอใหเปนการกระทํา พฤติกรรมหรือการปฏิบัติการ ซ่ึงไม
สามารถนํามาเปนเจาของได สรุปความหมายของการบริการไดดังนี ้
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1.  การบริการมีลักษณะเปนการกระทําและพฤติกรรม ไมเหมือนกับสินคาท่ีเปนวัตถุ          
ท่ีจับตองได 

2.  การซ้ือบริการ ผูซ้ือจะไมเกิดความเปนเจาของเหมือนสินคา 
วิฑูรย  สิมาโชคดี (2544, หนา 7) กลาวถึงบริการท่ีมีคุณภาพ (Service Quality) มี 3 

องคประกอบหลักอันไดแก ผูใหบริการ สถานท่ีใหบริการและส่ิงอํานวยความสะดวกโดย 
1.  ผูใหบริการ คือ หัวใจสําคัญของงานบริการ เพราะเปนผูสรางความแตกตางและเปน

ผูสรางความสําเร็จใหกับกิจกรรม 
2.  สถานท่ีใหบริการ เปนจุดแรกท่ีลูกคาจะไดสัมผัสเม่ือกาวเขามาในหนอยงานหรือ

หางรานสถานท่ีท่ีสะอาดดูสวยงามและเปนระเบียบ ถือเปนหนาเปนตาขององคกร ท้ังยังแสดงให
เห็นถึงความมีประสิทธิภาพและคุณภาพขององคกรดวย ลูกคาท่ีพบเห็นจะรูสึกเช่ือม่ันในคุณภาพ
และประสิทธิภาพในการใหบริการ รวมท้ังรูสึกประทับใจเม่ือแรกพบ (First impression) 

3.  ส่ิงอํานวยความสะดวก เครื่องมือหรืออุปกรณสนับสนุนการใหบริการ การท่ีเราจะ
เลือกใชประเภทใด ก็ขึ้นอยูกับความเหมาะสมในงานบริการ และส่ิงสําคัญท่ีละเลยไมไดคือ                
การบํารุงรักษาดูแลเครื่องมืออุปกรณ เหลานั้นใหพรอมใชงานอยูเสมอ ไมใชวามีเครื่องมืออุปกรณ
พรอมแตใชงานไมไดเลย  

สมิต สัชฌุกร (2543) การบริการหมายถึงการปฏิบัติรับใช การใหความสะดวกตาง ๆ        
เปนการปฏิบัติงานเกี่ยวกับผูใชบริการ 

1.  ดําเนินการเพ่ืออํานวยความสะดวก สนองความตองการของผูบริการ 
2.  สอดคลองตรงตามความตองการของผูรับบริการ 
3.  ทําใหผูรับบริการเกิดความพอใจ 
4.  ปฏิบัติถูกตองครบถวน เพ่ือใหผูรับบริการเกิดความพึงพอใจ 
5.  เหมาะสมแกสถานการณ 
6.  ไมกอผลเสียหายกับบุคคลอ่ืนๆ 
ลักษณะของการบริการท่ีด ี
การใหบริการเปนการกระทําของบุคคล ซ่ึงมีบุคลิกภาพอุปนิสัยและอารมณตางกัน จึงมี

การประพฤติปฏิบัติแตกตางกัน การบริการท่ีดีอันเปนท่ียอมรับโดยท่ัวไป มีดังนี ้
1.  ทําดวยความเต็มใจ 
2.  ทําดวยความรวดเร็ว 
3.  ทําถูกตอง 
4.  ทําอยางเทาเทียมกัน 
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5.  ทําใหเกิดความช่ืนใจ 
สุดาดวง  เรืองรุจิระ (2543, หนา 316) จากสมาคมการตลาดของสหรัฐอเมริกา ไดให           

คําจํากัดความของบริการ ท่ีสรุปงาย ๆ ดังนี้ บริการ คือ งานท่ีไมมีตัวสัมผัสได แตสามารถสราง                  
ความพึงพอใจในการตอบสนองความตองการของผูบริโภค หรือผูใชในตลาดธุรกิจได และไดกลาว
วา บริการไมไดแตกตางจากสินคา จุดมุงหมายหลักคือ การตอบสนองความตองการของผูซ้ือ ทําให
เกิดความพึงพอใจจากการซ้ือบริการเหลานั้น ขอแตกตางคือ บริการไมสามารถจับตองสัมผัสได
เหมือนสินคา ดังนั้นการจําหนายบริการ จึงมีความจําเปนท่ีจะตองคํานึงถึงการบริการตลาด
เชนเดียวกับการจําหนายสินคามีตัวตน 

เสร ี วงษมณฑา (2542, หนา 27-28) ไดเขียนถึงจุดสําคัญของการบริการดังนี ้คือ 
1.  ความตรงตอเวลา (On time) ผูท่ีรับบริการจะเอาใจใสมาก สําหรับเรื่องของความตรง

ตอเวลาของการบริการ ธุรกิจท่ีตองใหความสําคัญในเรื่องนี้ คือ ธุรกิจรับเหมากอสราง ธุรกิจรับ
ตกแตงภายใน เนื่องจากการสงมอบงาน มักจะชากวากําหนด การใหบริการตองมีความตรงตอเวลา
ในการสงมอบหรือตามสัญญา โดยในกรณีของรถยนตนั่งสวนบุคคลนั้นก็เปนอีกส่ิงหนึ่งท่ีตอง
อาศัยความตรงตอเวลา เพราะความลาชาของงาน ยอมหมายถึงความสะดวกสบายของผูเปนเจาของ
รถยนต ในการเดินทางมักจะใชรถยนตเปนประจํา เม่ือขาดรถยนตเพราะตองนําไปเขารับบริการ
และใหบริการท่ีลาชาจะทําใหผูบริโภคมีทัศนคติความพึงพอใจ 

2.  การบริการท่ีดีจะตองผูกใจคน (Human touch) การใหบริการท่ีดีไมใชเพียงแคให
ผูบริโภคมีความพึงพอใจในสินคาเทานั้น แตจะตองทําใหการติดตอระหวางบุคคลงายขึ้น 

3.  ความทันทีทันใด (Promptness) เม่ือผูบริโภคตองการสินคาใดผูขายจะตองใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคานั้นไดทันทีโดยไมตองใหผูบริโภคตองคอยนาน 

4.  สรางความประทับใจของการบริการดวยคุณภาพ ความรูสึกประทับใจทําใหเกิด
ความรูสึกตองการจะตองกลับมาใชบริการอีก 

5.  การทําใหคนรูสึกช่ืนชมตัวเองไมทําใหเขารูสึกต่ําตอย ใหเขารูสึกวาเขาเปนคนท่ีมี
เกียรติมีความสําคัญ 

6.  ตองมีการปรับปรุงอยูเสมอ แกไขขอบกพรองใหดีขึ้นอยางตอเนื่อง 
7.  ตองแสวงหาเทคโนโลยีเพ่ิมเติม เพ่ือทําใหผูบริโภคสะดวกสบายขึ้น 
8.  ตองมีการรับประกันสินคา หรือบริการเพ่ือใหผูบริโภคเกิดความม่ันใจวาจะไดของดี

กลับไปและคุมคากับเงินท่ีตองจาย 
9.  การบริการท่ีดีตอคือ บริการท่ีมีความไวตอความรูสึกของผูบริโภคตองฝกหัดตัวเอง 

ใหไวตอการสังเกตใหรูวาผูบริโภคตองการอะไร 
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10.  ตองรักษาคําม่ันสัญญา 
11.  ตองมีเวลาใหกับผูบริโภค 
12.  ตองมีความรวดเร็ว บริการท่ีดีวิธีการทํางานตองมีความวองไวกระฉับกระเฉง และ

เล็งเห็นคุณคาความสําคัญในเวลาของผูบริโภคเปนหลัก 
13.  ตองมีคําตอบท่ีแมนยําใหกับผูบริโภค 
14.  บริการท่ีดีตองมีความสุภาพ มีมารยาทท่ีงดงาม และมีวาจาไพเราะออนหวาน 
สุขุม  นวลสกุล (2538, หนา  16-21) กลาววา “คําวาบริการนาจะเปนคําท่ีมีคุณคาและ

ชวนใหภูมิใจ เพราะคําวาบริการ หมายถึง การทําประโยชนใหกับคนอ่ืน ใหคนอ่ืนมีความสุขและ
พอใจ และผูใหบริการนาจะมีความสุขท่ีตนเองมีคุณคา เม่ือตั้งอุดมการณในการทํางานไววางานของ
เราคืองานบริการ ผูบริการจําเปนจะตองหาความรูมาใหบริการกับลูกคาและกอเกิดแหงความม่ันคง             
แกองคกร ดั้งนั้นงานบริการคือการทําใหลูกคาพอใจ” 

คอทเลอร (นฤมล มหากล่ัน. ม.ป.ป. ; อางอิงจาก Kotler.n.d) กลาววา การบริการหมายถึง 
กิจกรรมใด ๆ หรือการปฏิบัติท่ีกลุมหรือคณะใดคณะหนึ่ง สามารถเสนอส่ิงสําคัญท่ีมองไมเห็น         
เปนตัวตนและไมมีผลในการเปนเจาของผลผลิตของการบริการ อาจเปนหรือไมเปนผลิตภัณฑก็ได 

คอเวล (Cowell.1994:666-667) ตามความหมายทางการตลาดไดกําหนดคุณลักษณะของ
การใหบริการในสวนท่ีแตกตางจากสินคาท่ัวไปดงันี้ 

1.  Intangibility บริการเปนส่ิงท่ีไมสามารถจับตองได 
2.  Inseparability บริการเปนส่ิงท่ีไมสามารถแยกออกจากผูขาย (ผูใหบริการ) ได 
3.  Heterogeneity บริการจะไมสมํ่าเสมอ ขึ้นอยูกับหลายปจจัย 
4.  Perish ability บริการเปนส่ิงท่ีไมสามารถผลิตเพ่ือเกบ็ไวสํารองได 
เลิฟลอคก (1988:263-269) เปนแนวคิดเกี่ยวกับการบริการลูกคา แนวทางในการเพ่ิม

ประสิทธิภาพของการบริการลูกคาประกอบไปดวยการสรรหาพนักงานท่ีเหมาะสม เนื่องจากตอง
ติดตอกับลูกคาโดยพนักงานจะตองมีทักษะในการบริการ มีคุณลักษณะสวนบุคคลท่ีเหมาะสม เชน 
การมีกิริยาวาจาท่ีสุภาพ มีน้ําเสียงท่ีเหมาะสมและยังประกอบดวยการฝกอบรมพนักงานการบริการ
เปนมาตรฐาน สามารถตอบสนองอยางเปนระบบ และแสดงถึงประสิทธิภาพในการใหบริการดวย 

ทฤษฎีความพึงพอใจในการบริการ 
โทมัส และเอิรส (Thomas ; & Earl. 1995:88-89) ไดใหแนวคิดความพึงพอใจไววา           

“การวัดความพึงพอใจเปนวิธีหนึ่งท่ีใชกันอยู เพ่ือทราบผลของการใหบริการท่ีดีเลิศท่ีทําใหลูกคา
พอใจ เปนท่ีบริษัทเช่ือวามีคุณคาและควรใหความเขาใจในการความตองการและปญหาของลูกคา
ในการบริการ ผูบริหารขององคกรตองมีความรับผิดชอบในการปรับปรุงคุณภาพให เกิด
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ประสิทธิผลและผลดีอยางตอเนื่อง ดังนั้นการสํารวจความพึงพอใจจึงเปนเครื่องมือสําคัญในการ
บริหารจัดการ” 

เออรเนส และอิลเจน (Emest ; & llgen. 1980:306) กลาววา “ความพึงพอใจเปนแรงจูงใจ
ของมนุษยท่ีตั้งอยูบนความตองการพ้ืนฐาน มีความเกี่ยวของกันอยางใกลชิดกับผลสัมฤทธ์ิและ
แรงจูงใจ และพยายามหลีกเล่ียงส่ิงไมตองการ” 

ทฤษฎีของมาสโลว 
แบงลําดับความตองการของมนุษยออกเปน 5 ลําดับ ดังนี ้
1. ความตองการทางกายภาพ (Physiological needs) เปนความตองการขั้นต่ําสุดตาม

ความคิดของมาสโลว ความตองการขั้นนี้เปนความตองการขั้นพ้ืนฐานของมนุษย ซ่ึงจะขาดเสียมิได 
เชน ความตองการอาหาร เครื่องนุงหม ยารักษาโรค ท่ีอยูอาศัย และการพักผอน 

2. ความตองการความม่ันคงและความปลอดภัย (Safety and security needs) เม่ือมนุษย
ไดรับการสนองตอบในขั้นท่ีหนึ่งแลว ความตองการขั้นท่ี 2 ก็จะตามมา ความตองการในขั้นนี้จะ
เปนความตองการในการปองกันตนเองใหพนจากอันตรายและมีความม่ันคง 

3. ความตองการทางดานสังคม (Social or belongingness needs) เม่ือความตองการ           
ทางกายภาพและความปลอดภัยไดรับการตอบสนองแลว ความตองการทางสังคมก็จะเกิดขึ้นตามมา
ความตองการทางสังคม คือ ความตองการท่ีจะอยูรวมกับคนอ่ืน รวมท้ังตองการท่ีจะมีสถานภาพ
ทางสังคมท่ีสูงขึ้น 

4. ความตองการเกียรติยศช่ือเสียง (Esteem or status needs) ความตองการขั้นนี้มี           
ความเขมขนสูงกวาความตองการทางสังคม คือ ความตองการมีฐานเดนเปนท่ียอมรับในสังคม 

5. ความตองการท่ีจะประสบความสําเร็จสูงสุดหรือความตองการประจักษตน (Self 
actualization or self realization) ความตองการขั้นนี้เปนความตองการขั้นสูงสุดของมนุษย               
ความตองการขั้นนี้จะเกิดขึ้นเม่ือความตองการขั้นต่ํากวาไดรับการสนองตอบจนเปนท่ีพอใจแลว 
บุคคล  ท่ีมีความตองการในขั้นนี้จึงมีไมมาก 
 
แนวคิดทฤษฎีเกี่ยวกับการจัดการศึกษา 

ความหมายของการจัดการศึกษา 
ในพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาต ิพ.ศ.2542 มาตรา 4ไดใหความหมาย “การศึกษา” 

หมายถึง กระบวนการเรียนรูเพ่ือความเจริญงอกงามของบุคคลและสังคม โดยการถายทอดความรู            
การฝก การอบรม การสืบสานทางวัฒนธรรม การสรางสรรคจรรโลง ความกาวหนาทางวิชาการ 
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การสรางองคความรูอันเกิดจากการจัดสภาพแวดลอม สังคม การเรียนรูและปจจัยเกื้อหนุนใหบุคคล
เรียนรูอยางตอเนื่องตลอดชีวิต  

“การศึกษา”   หมายถึง   กระบวนการทางสังคมท่ีนําบุคคลเขาสูการดํารงชีวิตในสังคม  
หรืออาจกลาวอีกอยางหนึ่งวา  เปนกระบวนการอบรมบมนิสัยใหมนุษยสามารถประพฤติปฏิบัติตน
และประกอบอาชีพการงานรวมกับมนุษยอ่ืน ๆ ไดอยางเหมาะสม 

การจัดการศึกษาอุดมศึกษา 
พระครูสุนทรธรรมโสภณ   (วิเชียร ปฺญาวุฑโฒ)   กลาววา  การจัดการศึกษาระดับ              

อุดมศึกษา หมายถึง   การจัดการศึกษาในระดับท่ีพนจากการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน คือ พนจาก
ประถมศึกษาปท่ี 1 ถึงมัธยมศึกษาปท่ี 6 ไปแลว นับวามีความสําคัญตอการพัฒนาสมองของสังคม
ประเทศชาติ  เพราะคนท่ีผานการศึกษาระดับอุดมศึกษาแลว จัดไดวาจะออกไปทํางานในตําแหนง 
ท่ีเปนกลไกอันสําคัญของการพัฒนาสังคมทุกภาคสวน  ตามโครงสรางการจัดระดับคุณภาพ              
ของคนท่ีมีความคิดความเช่ือกันอยูในสังคมปจจุบัน  สวนการจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษาท่ีมี
พระพุทธศาสนาเปนตัวกําหนดทิศทางนั้นเปนเรื่องท่ีควรนอมนํามาพิจารณา และเปนเรื่องแปลก          
ท่ีนักวิชาการไทยสวนหนึ่งไมสนใจในประเด็นเหลานี้เทาท่ีควร เพราะมีความรูสึกวาไมโกเหมือน
การเดินตามกนฝรั่ง  พวกนักวิชาการเหลานั้นจึงคิด  จึงพูดและทําตามอยางท่ีฝรัง่ทํา พูดและคิดโดย
ดุษฎีจึงไมม่ันใจวาเขาเหลานั้นมีความเปนไทเหลืออยูในมโนสํานึกหรือไม 

การจัดการศึกษาของประเทศไทย 
สุธาสินี  แมนญาต  (http : // jatuporn.is.in.th/?mad=content&ma=show&id=4 : เขาถึง

วันท่ี  8  พฤศจิกายน 2551) ไดวิเคราะหการจัดการศึกษาของประเทศไทยกับวิวัฒนาการของทฤษฎี
บริหารการศึกษา ไววา  การศึกษาวิวัฒนาการของทฤษฎีทางการบริหาร  มีความสําคัญและจําเปน
ตอการบริหารจัดการศึกษาเนื่องจากจะชวยใหทราบถึงส่ิงท่ีมีมากอนหนา  อันจะชวยใหเขาใจส่ิงท่ีมี
อยูในปจจุบันไดกระจางขึ้นสามารถสรางสรรคส่ิงใหม ๆ ใหเกิดขึ้นในอนาคตไดอยางเหมาะสม 

หากพิจารณาจากพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ พ.ศ.2542  จะเห็นไดวา ในดาน
โครงสรางองคการทางการศึกษาของไทย  ยังอาศัยหลักการของการบริหารตามทฤษฎีแบบดั้งเดิม  
เปนพ้ืนฐาน โดยมีหลักการท่ีเปนสวนเนนท่ีสําคัญ คือ  หลัก  14 ขอ  ของ  Fayol  ในเรื่องของหลัก
ความเปนเอกภาพในทิศทาง และหลักความเปนเอกภาพในการส่ังการ จะเห็นไดท่ีกําหนดไวใน
มาตรา  9  วา  “ใหมีการจัดระบบโครงสรางและกระบวนการจัดการศึกษา โดยยึดหลักการมีเอกภาพ
ดานนโยบายและมีความหลากหลายในการปฏิบัติ”  ดังกรณีท่ีจะมีแผนการศึกษาแหงชาติเปนแผน
แมบทท่ีหนวยงาน  ภายใตสังกัดจะตองนําไปปฏิบัติแทน  หลักการบริหารแบบราชการของ  Max  
Weber  ในเรื่องของหลักการมีสายการบังคับบัญชา  จากกระทรวงสูสํานักคณะกรรมการ                        
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ในสวนกลางสูเขตพ้ืนท่ีการศึกษาและสถานศึกษาตามลําดับ  หลักการแบงงานกันทํา  ของ
สํานักงานเลขาธิการสภาการศึกษา  สํานักคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน  สํานักงาน
คณะกรรมการอาชีวศึกษาและสํานักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา  เปนตน  นอกจากนั้นยังยึดหลัก
ความเปนมาตรฐานของงาน  ในการใหมีระบบการประกันคุณภาพ  ทําหนาท่ีพัฒนาเกณฑและทํา
การประเมินทุกระยะ  5 ป  ตามมาตรา  47  มาตรา  48 และมาตรา  49 

ขณะเดียวกันก็ไดนําหลักการตามกรอบแนวคิดทฤษฎีสมัยใหม  เขามาบูรณาการรวมดวย 
เชน หลักการมีสวนรวมในการจัดการศึกษาโดยเฉพาะจากชุมชนและทองถ่ิน  ซ่ึงระบบการศึกษา 
ไดจําแนกประเภทการศึกษาออกเปน  3 ประเภท  ท่ีเปนเครือขายเช่ือมโยงกัน  ไดแก  การศึกษาในระบบ
การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามธรรมชาติวิสัย  เปนตน 

นอกจากนั้นรูปแบบของการบริหารของหนวยงานท้ังในสวนกลาง  ในเขตพ้ืนท่ี
การศึกษาและในสถานศึกษา  ก็ยังยึดถือหลักการมีสวนรวมดวยเชนกัน  ดังจะเห็นไดจากการ
กําหนดใหบุคคลหรือหนวยงานท่ีเกี่ยวของมารวมในรูปแบบคณะกรรมการ  จึงถือวาเปนการ
ปรับเปล่ียนแนวคิดจากการมีผูบริหารเดี่ยวไปเปนบริหารแบบพหุ ท่ีคํานึงถึงหลักการบริหารแบบมี
อํานาจรวมมากกวาหลักการมีอํานาจเหนือกวา  ท่ีเปนหลักการของทฤษฎีดั้งเดิม 

ลักษณะขององคการทางการศึกษาไทยในปจจุบัน ในดานการบริหารการศึกษา  สามารถ
นําเอาหลักการท้ังของทฤษฎีดั้งเดิมและทฤษฎีสมัยใหม  มาบูรณาการในการบริหารรวมกันได
เพ่ือใหเกิดองคการท่ีมีความคาดหวังปนกันกับการตอบสนองตอความตองการของสวนกลางหรือ
ระดับชาติและตอระดับทองถ่ินดวย  ตามรูปแบบการกระจายอํานาจเชิงการบริหารท่ีหนวยงาน            
ใตสังกัด  ตองปฏิบัติงานภายใตการกํากับดูแลของหนวยงานตนสังกัด  ตามนโยบายการกระจาย
อํานาจหนาท่ีบางสวนมาให  ซ่ึงจุดเดนของการบริหารในรูปแบบดังกลาว  จะมีการผสมผสาน
แนวคิดดังท่ีเปนจุดเดนของการบริหารกับแนวคิดใหมท่ีสามารถบูรณาการรวมกัน ใหเกิดทิศทาง
แหงการปฏิบัติท่ีนําไปสูสัมฤทธ์ิผลในเปาหมายการพัฒนาองคกรสูความกาวหนาตามท่ีคาดหวัง 

วัตถุประสงคในการจัดการศึกษา 
ปรัชญา  เวสารัชช (2545)  กลาววา  ในขณะท่ีการจัดการศึกษามุงเปาหมายระยะยาว

สําหรับการพัฒนาของแตละบุคคล  และการพัฒนาสังคม  แตการจัดการศึกษาโดยท่ัวไปยอมมี
วัตถุประสงคท่ีมุงบรรลุหลายประการ  ไดแก 

1. ใหบริการทางการศึกษาท่ีสอดคลองกับความตองการในการดํารงชีวิตและการ
ประกอบอาชีพ  โดยถายทอดหรือปลูกฝงเนื้อหาความรูความเขาใจท่ีเหมาะสม  เพ่ือใหผูไดรับ
การศึกษาวางตัวไดเหมาะสมในสังคม  และมีความสามารถประกอบอาชีพตามความถนัด               
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ความสนใจหรือตามโอกาสของแตละคนได   สถานศึกษาสวนใหญ ท่ีเรียกวา   โรงเรียน  
มหาวิทยาลัย  ศูนยการเรียน  สถานศึกษาปฐมวัย  ทําหนาท่ีเปนผูใหบริการทางการศึกษา 

2. เตรียมเด็กกอนวัยเรียนใหมีความพรอมในการเรียนรู และจัดใหเด็กในวัยเรียนไดรับ
การศึกษาเพ่ือการเรียนรูและการพัฒนาตนเองตอเนื่อง  โดยสงเสริมเกื้อหนุนใหเด็กกอนวัยเรียน         
ขั้นพ้ืนฐาน  ไดมีพัฒนาการท้ังทางรางกาย  เชาวนปญญา  ความสนใจ  ท่ีเหมาะสม  มีความพรอม
ในการศึกษาระดับสูงขึ้นไป  การจัดการสวนนี้  โดยท่ัวไปเปนความรวมมือระหวางพอแม
ผูปกครอง  สถานพัฒนาเด็กปฐมวัย  ศูนยพัฒนาเด็กเล็ก  เปนตน  สวนเด็กในวัยเรียนทุกระดับจะ
ไดรับการศึกษาเพ่ือเปนประโยชนสําหรับการเตรียมตัวระดับพ้ืนฐาน  และเพ่ือมีความรู
ความสามารถในการประกอบอาชีพการงานตอไป 

3. ใหโอกาสทางการศึกษา  โดยเขาถึงผูรับบริการท่ีไมสามารถเขารับการศึกษา
ตามปกต ิ ท่ีมีอยูหลากหลาย  การจัดการศึกษาลักษณะนี้มุงไปท่ีผูดอยโอกาสตาง ๆ ไมวาจะเปนผูท่ี
มีฐานะยากจน  ผูท่ีพลาดโอกาสไดรับการศึกษาในบางชวงของชีวิต  ผูท่ีมีปญหาทางรางกาย  จิตใจ  
หรือสติปญญา  การจัดการศึกษาเชนนี้มักดําเนินการโดยสถานศึกษาเฉพาะดาน  เชน  โรงเรียน            
สอนคนตาบอด  โรงเรียนศึกษาสงเคราะห  หรือโดยวิธีการอ่ืนนอกระบบและตามอัธยาศัย  เชน  
ศูนยการเรียนรูการศึกษาในระบบทางไกล  เปนตน 

4. ตอบสนองความตองการทางการศึกษาระดับสูงในเชิงคุณภาพ  วัตถุประสงคนี ้              
มุงสงเสริมใหประชาชนมีโอกาสไดพัฒนาความรูความสามารถเฉพาะดาน  เพ่ือประโยชนในการ
ประกอบอาชีพ  ซ่ึงอาจดําเนินการโดยสถาบันอุดมศึกษาท่ีเนนการวิเคราะหวิจัยระดับสูง มุงคิดคน
เนื้อหาสาระท่ีแปลกใหมจากเดิม  นอกจากนี้ยังรวมถึงการฝกอบรมเฉพาะทาง  เชน  ดานการเกษตร  
การอุตสาหกรรม  วิทยาศาสตรสุขภาพ  เปนตน  มักดําเนินการในรูปแบบการประชุมสัมมนา           
การฝกอบรม  การดูงาน  การฝกปฏิบัติเฉพาะ  เปนตน 

5. พัฒนาศักยภาพของแตละบุคคลใหเต็มตามความสามารถและตอบสนองวิสัยทัศนใน
การพัฒนาประเทศ  วัตถุประสงคในการจัดการศึกษาขอนี้เนนการพัฒนามนุษยในลักษณะ              
บูรณาการ  คือใหมีความสมบูรณครบถวนทุกดาน  ท้ังทางรางกาย  สติปญญา  คุณธรรม ความคิด  
ความสํานึก   ความรับผิดชอบ  ฯลฯ  ซ่ึงตามปกติควรเปนหนาท่ีของสถานศึกษา  แตหาก
สถานศึกษาไมสามารถดูแลใหครบถวนได   ก็ตองจัดสวนเสริมเติมในลักษณะการฝกอบรมเฉพาะ  
การแทรกในกิจกรรมการเรียนการสอนปกติ  หรือการใชส่ือตาง ๆ ชวยเสริม  วัตถุประสงคสวนนี้
ยังรวมไปถึงการพัฒนาทักษะและคุณภาพของผู ท่ี ทํางานแลวหรือผู ท่ีผานการศึกษาตาม
กระบวนการปกติ  ใหสามารถติดตามความรูใหม ๆ และวิทยาการท่ีมีการเปล่ียนแปลงไดอยาง
ตอเนื่อง 
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วัตถุประสงคดังกลาวขางตนนี้ เปนตัววัดความสามารถในการจัดการของผูบริหาร                 
จึงเปนเรื่องจําเปนท่ีผูบริหารตองกําหนดเกณฑจากวัตถุประสงคท่ีระบุ  และผูบริหารก็จะตองไดรับ
การประเมินจากเปาหมายและวัตถุประสงคท่ีกําหนดดวย 

เปาหมายของการจัดการศึกษา 
เปาหมายของการจัดการศึกษาในภาพรวมคือสมาชิกทุกคนในสังคม  แตเนื่องจาก

มวลชนเหลานี้มีจํานวนมากมายเกินกวาจะมีองคกรใดสามารถจัดการศึกษาใหครบถวนครอบคลุม
ได  จึงตองมีการแบงกลุมประเภทของเปาหมายออกตามความเหมาะสมในการจัด  เชน  แบงตาม
อายุ แบงตามสาระเนื้อหา  แบงตามลักษณะของบุคคล  เปนตน 

เปาหมายของการจัดการศึกษาอาจแบงเปนกลุมตาง ๆ  ดังนี ้
1. เด็กกอนวัยเรียนเม่ือทารกคลอดออกจากครรภ  พอแม  ผูปกครอง  ปูยาตายาย  ญาติ 

หรือคนเล้ียงดู  เปนกลุมบุคคลเริ่มแรกท่ีทําหนาท่ีดูแลเล้ียงด ู และขณะเดียวกันก็ใหการศึกษาอบรม
ดวย   การใหการศึกษาลักษณะนี ้ โดยท่ัวไปยังไมเปนระบบ  แตเปนธรรมชาติ  จึงยังไมถือวาเปน
การจัดการศึกษา 

เม่ือทารกเติบโตขึ้นพอชวยตนเองไดแลว  พอแมซ่ึงตองมีภาระประกอบอาชีพเพ่ือหา
เล้ียงลูก  ไมอาจดูแลบุตรได  ก็ปลอยใหอยูในการดูแลของบุคคลอ่ืน  เชน  บุคคลในกลุมเครือญาติ  
หรือมิฉะนั้นก็ตองจางคนดูแล  ทางเลือกอีกประการหนึ่งคือการสงบุตรหลานเขารับการอบรมศึกษา
ในศูนยการเรียนปฐมวัย  ศูนยรับเล้ียงเด็กหรือศูนยพัฒนาเด็กเล็ก  ซ่ึงถือเปนสถานศึกษาเบ้ืองตนท่ีมี
การจัดการศึกษา  โดยมีผูดูแลท่ีไดรับการศึกษาอบรมมาพอสมควรเปนผูดูแล 

เม่ืออายุถึงวัยประมาณสามขวบ  สถานศึกษาสําหรับเด็กกลุมนี้มีการจัดการศึกษาท่ีเปน
ระบบและมีรูปแบบมากขึ้น  ซ่ึงการจัดกิจกรรมสําหรับเด็กวัยนี้เปนการจัดกิจกรรมในลักษณะการ
เตรียมความพรอมเพ่ือสงเสริมพัฒนาการท้ัง  4  ดาน  คือ ดานรางกาย  อารมณ  สังคม  และ
สติปญญา  ไดแก  กิจกรรมการเคล่ือนไหวตามจังหวะ  กิจกรรมสรางสรรค  กิจกรรมกลางแจง  
กิจกรรมเสริมประสบการณ  กิจกรรมเกมการศึกษา  เปนตน 

 2. บุคคลในวัยเรียน ผูท่ีอยูในวัยเรียนโดยท่ัวไปหมายถึง ผูซ่ึงรัฐกําหนดใหผูปกครอง
ตองนําไปเขาเรียน คืออยูในขายการศึกษาภาคบังคับ โดยแตละประเทศกําหนดอายุไวแตกตางไป
ตามท่ีเห็นวาเหมาะสมสําหรับประเทศไทยกําหนดใหการศึกษาระดับประถมถึงช้ันมัธยมศึกษาปท่ี
สามเปนการศึกษาภาคบังคับ และหากผูปกครองมีความพรอมก็สงเสียใหบุตรหลานของตนไดเรียน
ตอสูงขึ้นไปอีกตามกําลังความสามารถ ระดับการศึกษาของกลุมเปาหมายเหลานี้อาจแบงไดหลาย
ระดับ ไดแก  
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2.1 การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน โดยท่ัวไป เปนการจัดการศึกษาสําหรับบุคคลในวัยเรียน
ในระบบการเรียนในโรงเรียน ในครอบครัว หรือในสถานศึกษารูปแบบอ่ืน ในประเทศไทย 
การศึกษาขั้นพ้ืนฐานไลเรียงกันไปตั้งแตระดับประถมศึกษา (ช้ันประถมศึกษาปท่ีหนึ่งถึงช้ัน
ประถมศึกษาปท่ีหก) ไปจนจบช้ันมัธยมศึกษา (ช้ันมัธยมศึกษาปท่ีหนึ่งถึงช้ันมัธยมศึกษาปท่ีหก) 
การศึกษาขั้นพ้ืนฐานนั้นมักใชเวลาประมาณสิบสองปเปนสวนใหญ ในชวงปลายของการศึกษา
ระดับนี้ เยาวชนท่ีสนใจศึกษาสายอาชีพแทนท่ีจะศึกษาสายสามัญก็อาจเลือกเขาเรียนในสถานศึกษา
สายอาชีพ ซ่ึงไดแก โรงเรียนอาชีวศึกษาระดับตนตาง ๆ ได 

2.2 การศึกษาระดับอุดมศึกษา เม่ือสําเร็จการศึกษาขั้นพ้ืนฐานผูเรียนท่ีมุงศึกษาตอก็
อาจเขาศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา (ซ่ึงรวมสถาบันอุดมศึกษาสายอาชีพต่ํากวาปริญญาดวย) ในกรณี
ท่ีศึกษาระดับปริญญาก็อาจศึกษาตอเนื่องไปตั้งแตระดับปริญญาตรี โท เอก หรือศึกษาเฉพาะดาน
หลังจากสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี โท เอก 

3. ผูดอยโอกาส หรือบุคคลลักษณะพิเศษ  กลุมเปาหมายนี้ เปนคนกลุมพิเศษท่ีมี
ลักษณะเฉพาะแตกตางไปจากบุคคลปกติท่ัวไป ส่ิงท่ีทําใหแตกตางนั้นอาจเกิดจากฐานะทาง
เศรษฐกิจ คือ คนจนท่ีดอยโอกาสในการเลาเรียนตามปกต ิเชน เด็กท่ีผูปกครองไมสงเสริมใหศึกษา
เลาเรียน เด็กไรผูอุปการะ หรือความแตกตางอาจเกิดจากลักษณะทางรางกาย จิตใจและสมอง เชน 
เด็กพิการ เด็กปญญาออน เด็กท่ีมีปญหาทางจิตใจและอารมณ เด็กอัจฉริยะ เปนตน ผูดอยโอกาส
หรือบุคคลลักษณะพิเศษเฉพาะเหลานี้จําเปนตองไดรับการดูแลเปนพิเศษเพ่ือใหมีโอกาสไดรับ
การศึกษาท่ีมีคุณภาพเชนเดียวกับเด็กอ่ืน แตการจัดการศึกษาสําหรับกลุมเปาหมายนี้จําเปนตองจัด
ใหตามรูปแบบท่ีเหมาะสมกับลักษณะและความจําเปนสําหรับกลุมดวย โดยอาจตองมีครูท่ีไดรับ
การอบรมมาเปนการเฉพาะในกรณีท่ีผูดอยโอกาสรวมเรียนในช้ันเรียนปกติ ครูจําเปนตองใหความ
สนใจผูเรียนกลุมนี้เปนพิเศษ โดยเฉพาะอยางยิ่งตองใชความอดทน ความเมตตา ความเขาใจ และ
ความละเมียดละไมในการปฏิบัติตอพวกเขา สําหรับผูบริหารท่ีจัดการศึกษาสําหรับผูดอยโอกาส
ตองมีความเขาใจ มีทักษะและไดรับการอบรมมาโดยเฉพาะอยางพอเพียงในการปฏิบัติหนาท่ี            
ของตน 

4. ผูมีงานทํา ผูท่ีประกอบอาชีพการงานแลวเปนกลุมเปาหมายอีกกลุมหนึ่ง บุคคล
เหลานี้ไดรับการศึกษามาแตกตางกัน และมุงศึกษาเพ่ิมเติมโดยมีเหตุผลตางกันไป สวนหนึ่งเขา
ศึกษาระดับสูงขึ้นในสถาบันการศึกษาปกติหรือเขารับการศึกษาตามโครงการพิเศษ (เชน โครงการ
ศึกษาเฉพาะท่ีมีผูจัดบริการใหในสถานท่ีทํางาน โครงการศึกษาอบรมเฉพาะดาน เปนตน) 
นอกจากนี ้หนวยงานทางการศึกษาอาจจัดการศึกษานอกระบบและตามอัธยาศัยในรูปแบบตาง ๆ 
กัน เชน การศึกษาสัญจรท่ีผูสอนตระเวนใหความรู การศึกษาผานส่ือโทรคมนาคม การศึกษาโดย
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เอกสารหรือส่ือการเรียนรูดวยตนเองตาง ๆ การจัดการศึกษาเชนนี ้อาจมีการรับรองวุฒิใหหรืออาจ
ไมเทียบวุฒิอยางเปนทางการก็ได การจัดการอบรมสําหรับผูมีงานทํานั้น รวมถึงครูซ่ึงตองมีการ
พัฒนาตนเองอยางตอเนื่องดวย ครูจึงควรสนใจติดตามรับการอบรมหลักสูตรตาง ๆ ท่ีจะชวย
สงเสริมความรูความสามารถในการประกอบอาชีพของตน 

5. รูปแบบวิธีการเรียนการสอน การศึกษายุคใหมนั้นมีความแตกตางไปจากการศึกษา
ยุคกอนซ่ึงเนนท่ีตัวครู ระบบการศึกษายุคใหมเนนความสําคัญท่ีตัวผูเรียน ดังนั้น รูปแบบวิธีการ
เรียนการสอนใหมจึงแตกตางไปจากเดิม จึงเกิดคําวา “ปฏิรูปการเรียนรู” ซ่ึงนําไปสูกระบวนการ
เรียนการสอนท่ีหลากหลาย เชน การระดมความคิด การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน การนําชม
นอกสถานท่ีเรียน การใชอุปกรณเครื่องมือประกอบ รูปแบบวิธีการเรียนการสอนใหม ๆ นี้ ผูสอน
พึงระมัดระวังเลือกใชใหเหมาะสมกับกลุมผูเรียนแตละกลุม และจําเปนตองใชความคิดสรางสรรค
ประกอบกับการทําความเขาใจธรรมชาติการเรียนรูของผูเรียนของตน 

6. ผูบริหารและบุคลากรท่ีทําหนาท่ีสนับสนุนการศึกษา ในการเรียนจัดการศึกษา ยังมี 
ผูท่ีรับผิดชอบท่ีอาจไมไดเปนผูถายทอดโดยตรงอีกหลากหลาย ไดแก ผูบริหารซ่ึงมีหนาท่ีจัด
การศึกษาท่ีตนรับผิดชอบใหเปนไปโดยเรียบรอย นําไปสูเปาหมายท่ีตองการ และยังจําเปนตองมี
บุคลากรทางการศึกษาอ่ืนรวมดวย เชน เจาหนาท่ีธุรการ งานทะเบียน งานโภชนาการและ
สุขอนามัย รวมท้ังฝายสนับสนุนอ่ืน ๆ  

7. เงินทุนสนับสนุน การจัดการศึกษาเปนเรื่องของการลงทุน ซ่ึงผูลงทุนอาจเปนรัฐบาล
ในฐานะผูรับผิดชอบการพัฒนาทรัพยากรมนุษย ผูปกครอง ผูเรียน ชุมชน เปนตน เงินทุนเหลานี้
เปนองคประกอบสําคัญท่ีชวยใหการจัดการศึกษาเกิดผลตามเปาหมาย 

8. สถานท่ีศึกษาและบรรยากาศแวดลอม การจัดการศึกษาในระบบท่ียังตองอาศัยช้ัน
เรียนยังเปนส่ิงจําเปน ดังนั้นอาคารสถานท่ี หองเรียน และบรรยากาศแวดลอมท่ีใชในการจัด
การศึกษาจึงเปนสวนท่ีขาดไมได ถึงแมจะมีการจัดการศึกษาโดยใชส่ือทางไกลก็ตาม ก็ยังตองมี
สถานท่ีสําหรับการบริหารจัดการ การผลิตและถายทอดส่ือ หรือการทํางานของบุคลากรท่ีเกี่ยวของ 
ในกรณีท่ียังตองใชอาคารเปนสถานท่ีสําหรับจัดการเรียนการสอน ส่ิงท่ีผูบริหารและผูจัดการศึกษา
ตองสนใจดูแลคือความเพียงพอ เหมาะสม ปลอดภัย และการมีบรรยากาศแวดลอมท่ีเอ้ือการเรียนรู 
สวนครูก็ตองรับผิดชอบในการจัดบรรยากาศในช้ันเรียนใหเหมาะสม หากจําเปนตองใช
งบประมาณปรับปรุงก็ควรแจงผูบริหารใหชวยดําเนินการ 

9. ผูเรียน  ผูเรียนหรือผูศึกษาถือเปนองคประกอบท่ีจําเปนท่ีสุดของการจัดการศึกษา 
เพราะผูเรียนคือผูรับการศึกษา และเปนเปาหมายหลักของการจัดการศึกษา การปรับเปล่ียนความรู
และพฤติกรรมของผูเรียนเปนดัชนีช้ีวัดผลสัมฤทธ์ิของการจัดการศึกษา การจัดการศึกษา                      
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จึงครอบคลุมขั้นตอนท่ีเกี่ยวกับการเรียนรูของผูเรียน ตั้งแตการเตรียมความพรอมสําหรับการเรียนรู 
การใหการศึกษาอบรม การประเมิน และการสงเสริมใหเกิดการเรียนรูตอเนื่อง ดวยเหตุนี้เปาหมาย
การจัดการศึกษาในภาพรวมจึงมิไดจํากัดวงแคบเฉพาะในสถานท่ี แตมุงท่ีตัวผูเรียนเปนสําคัญ              
โดยมีปรัชญาพ้ืนฐานสําคัญ คือ “ทุกคนตองเปนสวนสําคัญของการจัดการศึกษาและการศึกษา          
ตองจัดสําหรับทุกคน” 

ดัชนีชี้วัดและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของการจัดการศึกษา 
ปรัชญา  เวสารัชช (2545)  กลาววา  ในขณะท่ีการจัดการศึกษามุงเปาหมายระยะยาว

ผลสัมฤทธ์ิของการจัดการศึกษานั้น เนนท่ีคุณภาพของผลผลิตของกระบวนการศึกษาเปนหลัก  
สวนปริมาณเปนปจจัยรอง กลาวคือ การจัดการศึกษาตองมุงถึงเปาหมายท่ีตั้งไวในเชิงคุณภาพ         
เปนเกณฑ โดยมีดัชนีช้ีวัดบางประการ ดังตอไปนี ้

1. คุณภาพของผูเรียน คุณภาพของผูเรียนถือวาเปนผลท่ีเกิดจากการจัดการศึกษา คําวา 
“คุณภาพของผูเรียน” มีความหมายครอบคลุมหลายดาน ไมวาจะเปนดานความรูความสามารถ 
คุณธรรม จริยธรรม ทักษะและพฤติกรรม ดัชนีช้ีวัดคุณภาพของผูเรียนซ่ึงจะใชวัดผลการจัด
การศึกษาตองเปนผลทางตรงหรือทางออมท่ีมาจากการจัดการศึกษา ไมใชผลบังเอิญหรือผลท่ี             
ไมเกี่ยวเนื่องกัน เชน สถานศึกษาอาจสอนไมดี แตนักเรียนทําคะแนนผลสอบไดดีเพราะไปรับการ
สอนพิเศษ หรือผูปกครองกวดขันดูแลและส่ังสอนเพ่ิมเติม ในแงคุณภาพของเรียน ครูควรกําหนด
วัตถุประสงคเชิงพฤติกรรม (วัตถุประสงคท่ีวัดไดจริง) ท่ีมุงใหเกิดขึ้นอันเปนผลจากการจัดการเรียน
การสอนของครู และประเมินวัตถุประสงคดังกลาวเพ่ือวัดประสิทธิภาพของวิธีการสอนของตน 

2. คุณภาพของการจัดการเรียนการสอน  คุณภาพของการจัดการเรียนการสอนขึ้นกับ
ปจจัยหลายประการซ่ึงเปนปจจัยช้ีวัดในระบบประกันคุณภาพการศึกษา เชน คุณภาพของครู 
สภาพแวดลอม รูปแบบและระบบการเรียนการสอน ส่ือและเทคโนโลยี กระบวนการเรียนรู เปนตน 
ปจจัยเหลานี้ถือเปนสวนหนึ่งท่ีนํามากําหนดเปนดัชนีช้ีวัดคุณภาพของการจัดการศึกษาได ครูตอง
ถือวาการพัฒนาคุณภาพของการสอนนั้นเปนความทาทายของอาชีพครู และตองไมหยุดยั้งในการ
ปรับปรุงคุณภาพดังกลาว ท้ังโดยการคนคิดเองหรือการเขารับการอบรมเพ่ือใหเกิดประโยชนตอ
ศิษยของตน 

3. ความคุมคาในการจัดการศึกษา  เนื่องจากการจัดการศึกษาตองมีคาใชจาย ความ
คุมคาจึงถือเปนดัชนีช้ีวัดการจัดการศึกษาดวย คําวา ความคุมคานี้มิไดหมายถึงการประหยัดดาน
งบประมาณแตเพียงอยางเดียว แตหมายความวา คาใชจายเพ่ือการศึกษานั้นใหผลคุมกับการลงทุน
หรือไม บอยครั้งเราพบวา คาใชจายการจัดการศึกษาในระบบโรงเรียนอาจสูงกวาการจัดการศึกษา
นอกระบบ แตตองถือวาคุมคา เพราะผูเรียนมีโอกาสไดรวมในสังคม มีเพ่ือน มีผูใหคําแนะนํา
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ปรึกษาดานตาง ๆ แตในทางตรงกันขาม หากพบวาการจัดการศึกษาในช้ันเรียนนําไปสูการติด
ยาเสพยติด การม่ัวสุมทางเพศ ความเส่ือมทางศีลธรรม หรือความไมปลอดภัยตอสุขภาพและชีวิตก็
ตองถือวาการจัดการศึกษาของสถานศึกษาท่ีสรางผลดังกลาวไมคุมคาและหากการศึกษาของท้ัง
ระบบโรงเรียนนําไปสูสภาวะอันไมพึงปรารถนานานัปประการ ก็จําเปนท่ีผูรับผิดชอบการจัด
การศึกษาหรือผูสนับสนุนคาใชจายเพ่ือการศึกษาตองทบทวนแกไขโดยเร็ว 

4. ผลลัพธของการจัดการศึกษา  ผลลัพธหรือผลสะทอนหมายถึง ผลตอเนื่องท่ีเกิดจาก
การจัดการศึกษา เชน นักเรียนท่ีสําเร็จการศึกษาจากโรงเรียนประจําจังหวัดแหงหนึ่งไดคะแนน
ระดับดี ถือเปนสวนหนึ่งของคุณภาพผูเรียน สวนนักเรียนจากโรงเรียนนี้สามารถสอบเขา
มหาวิทยาลัยท่ีมีช่ือเสียงไดเปนจํานวนมาก ถือเปนผลลัพธของการจัดการศึกษาของโรงเรยีนนี้ และ
การท่ีศิษยเกาของโรงเรียนไปประสบความสําเร็จในอาชีพการงาน ก็ถือเปนผลลัพธตอเนื่องกันไป 
สวนผลลัพธของการจัดการศึกษาในภาพรวมของประเทศหนึ่ง ก็พิจารณาไดจากความเจริญของ
ประเทศ สภาพปญหาภายในประเทศ หรือความสามารถในการแขงขันของประเทศ ซ่ึงเปนผลลัพธ
สวนหนึ่งอันเกิดจากคุณภาพของประชากรท่ีไดรับการศึกษาของประเทศ เปนตน 

ดัชนีช้ีวัดขางตนนี้เปนเพียงตัวบงช้ีกวาง ๆ ท่ีผูบริหารตองไปแจกแจงรายละเอียดเพ่ือวัด
ผลสัมฤทธ์ิของการบริการ ครูนําไปกําหนดเปาหมายผลการสอนของตน สวนผูแทนชุมชนและ
ทองถ่ินหรือผูปกครองอาจเลือกประยุกตเพ่ือประเมินความสําเร็จของการเรียนการสอนหรือการจัด
การศึกษา ท้ังนี้ การกําหนดดัชนีช้ีวัดผลสัมฤทธ์ิดังกลาวมิไดมุงเพียงประเมินความดีความชอบหรือ
ฐานะตําแหนงของบุคคล แตควรนําไปใชเพ่ือใหผูเกี่ยวของกับการจัดการศึกษาไดทราบสถานภาพ
ของตนเอง เปรียบเสมือนกระจกสองตัวเอง อันจะเปนประโยชนสําหรับการปรับปรุงพัฒนาหรือ
แสวงหาการชวยเหลือสนับสนุนตอไป 

จุดมุงหมายของการอุดมศึกษาใหม 
การจัดการอุดมศึกษาเปนการจัดการศึกษาตอจากระดับมัธยมศึกษา ซ่ึงเปนดานสุดทาย

ในการเตรียมคนท่ีมีคุณภาพ เพ่ือการดํารงตนในสังคมอยางเปนสุข เพ่ือการประกอบอาชีพ เพ่ือการ
พัฒนาสังคม และการพัฒนาประเทศชาติใหมีความเจริญทัดเทียมนานาประเทศ การจัดการศึกษา
ของไทยดังกลาว แตเดิมนั้นมีลักษณะสําคัญ 3 ประการ คือ (อางใน เกษม สุวรรณกุล, 2531, หนา 8) 

1. มีจุดมุงหมายหลักท่ีจะผลิตบุคคลเพ่ือไปรับราชการ 
2. เปนมหาวิทยาลัยท่ีเนนหนักแตการสอนเพียงอยางเดียว 
3. เปนมหาวิทยาลัยท่ีเปนหนวยราชการ (เวนมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรและการเมืองใน

ระยะแรก) 
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ดวยลักษณะขางตนทําใหคนไทยติดยึดกับความเปนขาราชการ ติดยึดกับเครื่องแบบ และ
ยศถาบรรดาศักดิ ์ซ่ึงตอมาตองมีการปฏิรูปใหม มีการแตงตั้งทบวงมหาวิทยาลัยขึ้นมา รับผิดชอบดู
และการจัดการอุดมศึกษาโดยเฉพาะ นอกเหนือจากบางสถาบันท่ีสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ การอยู
ภายใตทบวงมหาวิทยาลัยทําใหการจัดการอุดมศึกษาไดรับการพัฒนาอยางตอเนื่องและมีบทบาท
หรือภารกิจหลักของการอุดมศึกษาท่ีชัดเจนเปน 4 ประการ 

1. การสอนและการผลิตบัณฑิต 
2. การวิจัย 
3. การบริการทางวิชาการแกสังคม 
4. การทํานุบํารุงศิลปวัฒนธรรม 
ท้ังนี้ผูศึกษาจะขออางเฉพาะบทบาทของอุดมศึกษาดานการสอนและการผลิตบัณฑิต

เพียงประเด็นเดียว โดยทบวงมหาวิทยาลัย (2543, หนา 20) กลาววา 
ปจจุบันการอุดมศึกษาไทยกําลังประสบภาวะวิกฤตท้ังดานคุณภาพและประสิทธิภาพ  

อีกท้ังยังไมสามารถทําหนาท่ีกลไกระดับสมองในการแกไขปญหาวิกฤตของชาติไดตามบทบาท
หนาท่ีอันควรจะเปน อุดมศึกษายังสรางปญญาไมลึก เนนเพียงการทองจําจากการถายทอดและการ
สอน แมจะมีบัณฑิตเกิดขึ้นเปนจํานวนมากแตมีนักคิดเกิดขึ้นนอย ในสังคมปจจุบัน อุดมศึกษาขาด
เอกภาพในเชิงนโยบาย  และการบริหารจัดการอุดมศึกษายั งกระจุกตัวอยู ในกรุง เทพ 
สถาบันอุดมศึกษาสวนใหญยังมุงเนนการสอน ละเลยการวิจัยเพ่ือเสริมสรางองคความรู เกิดปญหา
การขาดแคลนอาจารยท่ีมีคุณภาพ โดยเฉพาะทางดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี การรวมมือกับ
ภาคอุตสาหกรรมยังมีอยูอยางจํากัด โดยสรุปแลวจุดออนท่ีสําคัญของอุดมศึกษาจะเกี่ยวของกับ
ประเด็นเชิงคุณภาพ ท้ังคุณภาพของหลักสูตรและกระบวนการจัดการเรียนการสอน ขาดแคลน
อาจารยและขาดการวิจัยอยางจริงจัง 

ดังนั้นผูท่ีเกี่ยวของในระดับอุดมศึกษาจึงไดรวมมือกันกําหนดคุณลักษณะของบัณฑิต
ขึ้นมาใหม ดังวัตถุประสงคหลักของการพัฒนานักศึกษา (แผนพัฒนาการศึกษาระดับอุดมศึกษา 
ระยะท่ี 9 หนา 9) ไวดังนี ้

1. มีความรู ทักษะ (ดานวิชาการ วิชาชีพ วิชาชีวิต) และความสามารถระดับสากล 
เรียนรู (ใฝรู) ตลอดชีวิต 

2. มีคุณธรรม จริยธรรม วินัย ความรับผิดชอบ และความเปนผูนํา 
3. มีสติปญญาและวิจารณญาณ มีวิธีคิดอยางเปนระบบ และสามารถแกไขปญหาได 
4. เขาใจความเปนจริงของสังคมไทย และสังคมโลก รูเทาทันตอการเปล่ียนแปลงการ

แขงขันในระดับสากลและสามารถปรับตวัไดอยางมีความสุข 
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5. มีความเปนประชาธิปไตย 
6. มีจิตสํานึกและภาคภูมิใจในความเปนไทย สามารถใชภูมิปญญาไทยในการพัฒนา

ประเทศ 
7. ตระหนักในคุณคาทรัพยากร ศิลปวัฒนธรรม และภูมิปญญาทองถ่ิน 
8. มีจิตสํานึกและศักยภาพในการสรางงาน 
9. มีสุขภาพกายและสุขภาพจิตด ี
จากวัตถุประสงคของการพัฒนาดังกลาวขางตนแลวยังไดมีการกําหนดการสรางสรรค

องคความรู เพ่ือการพัฒนานักศึกษา หรือเอ้ือการพัฒนานักศึกษาอีก 10 ประการ (แผนพัฒนา
การศึกษาระดับอุดมศึกษา ระยะท่ี 9 หนา 15) คือ 

1. สรางหลักสูตรท่ีเนนกระบวนการเรียนรูจากประสบการณจริง โดยศึกษาจากการตั้ง
ประเด็นปญหา 

2. สรางโอกาสการเรียนรูจากภูมิปญญาทองถ่ิน โดยเปดโอกาสใหชุมชนรวมจัด
กิจกรรมกับสถาบัน 

3. จัดกิจกรรมเสริมความรูนอกหลักสูตรตามความสนใจของนักศึกษาท้ังในและนอก
ช้ันเรียน 

4. จัดหาอุปกรณท่ีสงเสริมการหาความรูของนักศึกษา เชน Computer Internet และ
ส่ือสารโทรคมนาคม ท้ังในสถาบันและหอพัก 

5. รวมมือกับฝายวิชาการ จัดกิจกรรมสัมผัสชุมชน สังคม โดยใหเปนสวนหนึ่งของวิชา
ท่ีเรียน 

6. สงเสริมใหมีการเรียนรูดานภาษาและเทคโนโลยีสารสนเทศมากขึ้น โดยผานชมรม
วิชาการของสโมสรนักศึกษา 

7. สงเสริมหลักสูตรของสถาบันใหมีลักษณะเอ้ือตอการมีปฏิสัมพันธกับสถาน
ประกอบการ 

8. ปรับปรุงหลักสูตรในหมวดการศึกษาท่ัวไป ใหมีรายวิชาท่ีเอ้ือตอการจัดกิจกรรม
พัฒนานักศึกษา 

9. กําหนดเปนระเบียบ/ขอบังคับใหสามารถเทียบโอนประสบการณในการทํางาน
กิจกรรมนักศึกษามาเปนความสามารถทางวชิาการตามหลักสูตรได 

10. สนับสนุนใหอาจารยบูรณาการกิจกรรมวิชาการกับกิจกรรมนักศึกษาเขากับกิจกรรม
การเรียนการสอน 
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สําหรับหลักสูตรในหมวดการศึกษาท่ัวไป ท่ีใหมีรายวิชาท่ีเอ้ือตอการจัดกิจกรรมพัฒนา
นักศึกษานั้น เนื่องจากในแผนฉบับนี้ใหความสําคัญกับประสบการณนอกช้ันเรียน ซ่ึงนักศึกษาจะ
ไดรับจากการรวมกิจกรรมนอกเหนือจากการจัดการเรียนการสอนในช้ันเรียน ท้ังนี้เพราะการเขา
รวมกิจกรรมตาง ๆ จะสรางใหนักศึกษามีความรูคูคุณธรรม (แผนพัฒนาการศึกษาระดับอุดมศึกษา
ระยะท่ี 9 หนา5) กลาววา “สถาบันอุดมศึกษาผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูคูคุณธรรม มีความเปนผูนํามี
จิตสํานึกแบบผูประกอบการ มีความคิดและวิจารณญาณ มีความริเริ่มสรางสรรค มีวินัย มีความ
รับผิดชอบ นําไปสูการพัฒนาประเทศไทยได” 

กลาวโดยรวมจุดมุงหมายของการอุดมศึกษาใหม จึงตองตระหนักถึงการใหทักษะ 
ความรูและประสบการณแกนักศึกษา เพ่ือนักศึกษาจะไดนําไปเปนพ้ืนฐานในการทํากิจกรรมตาง ๆ 
เพ่ือเสริมสรางประสบการณชีวิตตอไป 

หลักการบริหารหลักสูตร  
วิชัย  วงษใหญ  กลาววา การทําความเขาใจและใหความสําคัญกับการบริหารหลักสูตร

สถานศึกษาอยางชัดเจนและถูกตองถือเปนเครื่องมือท่ีสําคัญประการหนึ่งในการพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาของชาต ิโดยมีหลักและแนวคิดท่ีสําคัญ 9 ประการ ดังนี ้

1. การวางแผนงานหลักสูตร  ในชวงระยะเปล่ียนผานของการปฏิรูปหลักสูตรการศึกษา
ขั้นพ้ืนฐาน ทุกโรงเรียนจะมีท้ังหลักสูตรใหมและหลักสูตรเกา หลักสําคัญในการบริหารหลักสูตร
คือจะตองทําใหผูเรียนสูญเสียประโยชนนอยท่ีสุด เพราะฉะนั้นจะตองใชเวลาในการเปล่ียน
หลักสูตรใหนอยและส้ันท่ีสุด ดังนั้นจึงจําเปนตองมีการวางแผนท่ีดี ตองจัดระบบใหดี มีขอมูล                
ท่ีชัดเจน และตระเตรียมทุกอยางใหพรอมรับการเปล่ียนแปลง 

2. การจัดระบบขอมูลโรงเรียน  นับเปนพ้ืนฐานท่ีสําคัญประการหนึ่งในการบริหาร
หลักสูตร 

3. เอกสารหลักสูตร  จะตองช้ีแนวการสอนอยางถูกตอง ชัดเจน และทันสมัย เอกสาร
ประกอบหลักสูตรและรายวิชาท่ีละเอียดประณีต จะชวยใหการบริหารหลักสูตรเปนไปโดยงาย 
สามารถติดตามการทํางานไดอยางใกลชิดและเปนขั้นเปนตอน 

4. คณาจารยมีคุณภาพ  เขาใจหลักสูตรอยางดี เม่ือครูเปนผูเขียนหลักสูตรเองแลว 
ยอมจะทําใหการศึกษาทําความเขาใจหลักสูตรเปนไปโดยงาย สามารถปรับประยุกตใหเหมาะสม
กับสภาพท่ีเปนจริงในหองเรียนได 

5. ผูเรียนมีความพรอมดานความรูพ้ืนฐานและคุณธรรม  ท้ังดานวิชาการ คุณธรรม 
จริยธรรม สถานศึกษาจะตองจัดเตรียมระบบขอมูลรายบุคคลของผูเรียน โดยครูผูสอนทุกคนมีสวน
รวมพัฒนาผูเรียนทุก ๆ ดาน 
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6. มีทรัพยากรสนับสนุนท่ีดีและเพียงพอ  การบริหารการศึกษาในอนาคตอันใกลเปน
การกระจายอํานาจในหลาย ๆ  ดาน ทองถ่ินจะมีสวนรวมในการบริหารจัดการทรัพยากรในการเรียน
การสอน ซ่ึงครอบคลุมท้ังเรื่องงบประมาณ ทรัพยากรบุคคล แหลงเรียนรู และสภาพแวดลอมใน
การเรียนการสอน การระดมทรัพยากรจะตองกระทําอยางหลากหลายและกวางขวางขึ้น 

7. ระบบอาจารยท่ีปรึกษาดีและมีประสิทธิภาพ  ในหลักสูตรการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
จุดเนนอีกเรื่องหนึ่งคือ กิจกรรมพัฒนาผูเรียน จะมีสอดแทรกอยูเปนระยะ ๆ ตลอดเวลา บทบาทใน
เรื่องนี้ไมใชภาระหนาท่ีของครูคนใดคนหนึ่ง แตครูทุกคนจะมีบทบาทเปนครูท่ีปรึกษาหรือ              
ครูแนะแนวได โดยเฉพาะครูท่ีอยูใกลชิดเด็ก 

8. มีบรรยากาศทางวิชาการท่ีเอ้ือตอการแสวงหาความรู ทุกจุดทุกมุมของโรงเรียนและ
ชุมชนเปนส่ิงท่ีเรียนรูไดไมใชจะตองเรียนจากตําราอยางเดียว หากครูเขาใจก็จะสามารถดึง
ประสบการณของผูเรียนเขามาสูกระบวนการเรียนรูได การสรางบรรยากาศทางวิชาการเปนเรื่อง
ละเอียดออน ตองอาศัยความเอาใจใสอยางสูงจากผูเกี่ยวของ เชน การจัดแสดงนิทรรศการหรือ
ขอมูลขาวสารตาง ๆ ในโรงเรียน หากทําใหเปนปจจุบันและใหเด็กมีสวนรวมในการทํา ก็จะเปน
กิจกรรมและแหลงเรียนรูท่ีใกลตัวเด็กไดอีกแหลงหนึ่ง เชน นําผลงานของเด็กท่ีดีเดนมาแสดง            
ท้ังดานศิลปะ หรือในโรงอาหาร ติดปายใหเด็กไดเกิดการเรียนรูเกี่ยวกับโภชนาการ เปนตน 

9. มีระบบการติดตามประเมินผล  คณะกรรมการบริหารหลักสูตรรายวิชาจะตองมา
พูดคุยกันในแตละภาคการศึกษา และทุกส้ินปการศึกษา คณะกรรมการบริหารหลักสูตรสถานศึกษา
ก็จะตองจัดการประเมินผล ดูภาพรวม และเขียนรายงานออกมา เปนการประเมินภายในไปในตัว 
เปนการทํางานท่ีผลการปฏิรูปการเรียนการสอนจะไปสูตัวผูเรียนโดยตรง และควรเนนการประเมิน
ตามสภาพจริง 

ระบบบริหารจัดการหลักสูตรท่ีดีจึงตองเปนระบบท่ีมีคุณธรรม อันเปนคุณสมบัติท่ีดีทาง
จิตใจมีความรับผิดชอบตอการจัดการเรียนการสอนใหดีท่ีสุด เม่ือนําไปประพฤติปฏิบัติจริง ถือได
วามีจริยธรรม มีการควบคุมกายวาจา อันเปนศีลธรรมของผูสอน ทําใหเกิดความชอบธรรมในการ
จัดการเรียนการสอน และทุกคนทุกฝายจะตองมีความสมานฉันท ชวยกันทํางานเพ่ือพัฒนาผูเรียน 
เติมเต็มผูเรียนในทุก ๆ ดาน เม่ือประกอบกับโรงเรียนมีโครงสรางและทํางานอยางมีคุณภาพ ก็จะทํา
ใหโรงเรียนเปนระบบท่ีมีปญญาเปนพ้ืนฐานสามารถเรียนรูและปรับตัวไดอยางตอเนื่อง 

วิธีการสอนในระดับอุดมศึกษา 
สําหรับวิธีการสอนในระดับอุดมศึกษานั้น ผูสอนจะทําการสอนไดดีเพียงใดนั้นขึ้นอยูกับ

ความเขาใจในหลักจิตวิทยาตาง ๆ มากทีเดียว ซ่ึง เสริมศรี ไชยศร (2539, หนา 27-28) กลาวในหลัก
จิตวิทยาท่ัวไปท่ีใชในการสอน 12 ประการ ไวดังนี ้
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1. ผูเรียนมีความแตกตางระหวางบุคคลในหลายดาน แมวาจะจัดกลุมคลาย กลุมท่ี
ผูเรียนมีความสามารถระดับเดียวกัน (homogeneous grouping) แลวก็ตาม ผูเรียนมีพ้ืนฐานตางกัน
ไมวาจะเปนดานความเขาใจ ทักษะ ความรูสึก เจตคติและสภาพแวดลอมตาง ๆ  

2. ความรูสึกนึกคิดเกี่ยวกับตนเอง (self concept) และเกี่ยวกับครูของผูเรียน มีผลตอ
พฤติกรรมการเรียนการสอน 

3. การเรี ยนรู อาจหมายถึง  การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม  ซ่ึงก็คือ  ผลผลิตของ
ประสบการณการเรียนนั่นเอง 

4. การเรียนรูนั้นตองใหผูเรียนมีสวนรวมในการทํากิจกรรมอยางกระฉับกระเฉง 
5. ผูเรียนจะเรียนรูไดดีในส่ิงท่ียอมรับวามีประโยชนหรือมีความหมาย 
6. การเรียนรูจะดีขึ้นเม่ือผูเรียนรับผิดชอบการเรียนของตน 
7. การเรียนรูขึ้นอยูกับสภาพแวดลอมทางสังคมและทางกายภาพ 
8. การเรียนรูอยางลึกซ้ึงมักเกิดขึ้นในสถานการณการเรียนรูท่ีเปดโอกาสใหมีการ

ประยุกตการเรียนรู ในสถานการณท่ีเหมือนจริงมากท่ีสุด 
9. ผูเรียนจะมีแรงจูงใจอยากเรียน ถาสามารถโยงส่ิงท่ีเรียนใหมกับความรูเดิมหรือ

ประสบการณเดิมได 
10. ผูเรียนจะเกิดแรงจูงใจ ถามีประสบการณท่ีประสบความสําเร็จอยูเสมอ 
11. ผูเรียนมักเกิดแรงจูงใจอยากเรียนถารูสึกวาครูยอมรับ 
12. ผูเรียนเกิดความตองการเรียนมากขึ้น ถาเขาใจและยอมรับจุดมุงหมายของการเรียน 
นอกจากผูสอนตองใชหลักจิตวิทยาในการสอนแลว ผูสอนยังตองรูจักพัฒนาตนเอง            

ท้ังในดานการปรับปรุงบุคลิกภาพ ความรูดานวิชาการ ดานวิชาชีพ รวมท้ังเทคนิควิธีตาง ๆ ซ่ึง  
เสริมศร ไชยศร (2539 หนา 2) กลาวถึง บทบาทครู ไววา 

ครูมีบทบาททําใหผูเรียนเกิดการเรียนรู คือ มีความรูความเขาใจ ทักษะ และความรูสึกนึก
คิดใหมหรือดีขึ้น มากขึ้น หรือเหมาะสมขึ้น ครูจะตองมีความรูในเนื้อหาท่ีจะสอนและกรรมวิธีใน
การสอนเปนอยางดี ครูดีนั้นไมใชจะมีแตเพียงความรูและทักษะเพ่ือการสอนเทานั้น แตจะตองมี
ความอดทนอยางพอประมาณทีเดียว ผลงานของครูท่ีบังเกิดเปนผลดีแกตัวลูกศิษย เปนส่ิงท่ีทําใหครู
ผูมีวิญญาณครูมีความสุขท่ีสุด เพราะครูท่ีดีมิใชแตรักวิชาความรูของตนเองเทานั้น ความสําเร็จของ
ครูมิใชอยูท่ีการรูมาก รูดี รูสูง แตอยูท่ีความสามารถในการสอนความรูตาง ๆ ใหผูเรียนรูและเขาใจ
มากกวาครูสอนคน ดังนั้น งานรับผิดชอบท่ียิ่งใหญของครู จึงอยูท่ีตัวลูกศิษยและการเรียนของเขา 
ผูเรียนเองอาจจําเนื้อหาวิชาหรือกระบวนวิชาท่ีครูสอนไมไดแตส่ิงท่ีผูเรียนจําไดก็คือ ครูและ           
ความเปนครูของครูนั่นเอง การท่ีครูสอนอบรมเยาวชนนั้นนับเปนงานท่ียิ่งใหญท่ีครูพึงทําได             
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เพ่ือสังคมมนุษย ผูท่ีเปนครูจึงควรเช่ือและนับถือตนเอง เช่ือในคุณคาของส่ิงท่ีครูกําลังพยายาม             
ทําใหสําเร็จ   ส่ิงนั้น ไดแก สอนใหผูอ่ืนเกิดการเรียนรูอันจะทําใหผูนั้นปฏิบัติตนไดเหมาะสมกับ
สภาพการณท้ังหลายท้ังปวง 

แนวคิดในการออกแบบการสอน 
Keller (1983) ศึกษาเกี่ยวกับการออกแบบเกมท่ีชวยในการเรียนการสอนเขาไดเสนอ          

กลยุทธในการออกแบบการสอนท่ีดี วาประกอบดวย 4 ขั้นตอนงาย ๆ คือ 
1. การเราความสนใจ (arousing interest) 
2. การสรางความเช่ือมโยงระหวางเนื้อหากับเนื้อหา และเนื้อหากับประสบการณ 

(creating relevance) 
3. การสรางความหวังท่ีจะสําเร็จ หรือสรางแรงจูงใจใฝสัมฤทธ์ิใหเกิดขึ้น 
4. การสรางความพอใจดวยการใหรางวัลท่ีถูกใจผูเรียน (production satisfaction 

through intrinsic/extrinsic rewards) 
สวน  Gagne เสนอหลักการ 9 event of instruction หรือกระบวนการสอน    9 ขั้น ท่ีเนน

กระบวนการทางสติปญญาเปนหลัก  
กระบวนการ 9 ขั้นตอนดังกลาว ไดแก 
1. เปนการกระตุนความสนใจ ดวยการสรางแรงจูงใจ  เปนการอุนเครื่องผู เรียน 

เพ่ือท่ีจะทําใหเขายอมรับส่ิงท่ีเราจะสอนตอไป อาจเริ่มดวยการสรางความสัมพันธท่ีดีกับผูเรียน 
และสรางแรงจูงใจใหเรียน   ผูสอนควรจะทําใหผูเรียนเกิดความทาทาย (challenge) เกิดจากกิจกรรม
ท่ีมีผลลัพธไมอาจคาดเดาไดทําไดโดยการจัดระดับความสําเร็จไวหลาย ๆ ขั้น ทําอะไรท่ีสุมเส่ียง
บาง ฯลฯ   ความใฝฝน (fantasy) ก็คือ ส่ิงท่ีผูเรียนเพ่ิมเติม หรือฝนวาอยากจะมี อยากจะเปน อยาลืมวา 
ผูใหญชอบฝนแตควรเปนฝนท่ีไมเกินจริง   ความอยากรูอยากเห็น (curiosity) ตอมความอยากรู
อยากเห็นจะถูกกระตุน เม่ือเขาเช่ือวาความรูท่ีตนมีอยูยังไมสมบูรณพอ ยังกระพรองกระแพรง 

2. แจงวัตถุประสงคการเรียนรู  บอกผูเรียนใหชัดเจนวาพวกเขาควรจะสามารถทําอะไร
ไดบางหลังจากเรียนจบแลว ตรงกับท่ีเขาคาดหวังไวหรือไม 

3. โยงความรูใหมกับความรูเดิม กระตุนใหผูเรียนนึกถึงประสบการณเกา หรือส่ิงท่ี
เรียนมาแลว อาจใชวิธีถามนํา  ใชภาพหรือบัตรคํากระตุนแลวใหผลัดกันเลาประสบการณ 

4. เราใหสนใจเพ่ือเขาเนื้อหา   อยาลืมวา ผูใหญชอบเริ่มตนเรียนจาก  “ปญหา”                   
ท่ีเกี่ยวของกับชีวิต ดังนั้น   ควรเลือกปญหา โจทย หรือกรณีศึกษาท่ีเกี่ยวของกับบทเรียนดวย 

5. นําเสนอเนื้อหาการเรียน นําเสนอเนื้อหาบทเรียน ดวยเทคนิควิธีตาง ๆ  แตกอนตกลง
ใจเลือกใชวิธีใดวิธีหนึ่ง  ควรตอบคําถามตอไปนี้ใหกระจางเสียกอน วา 
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5.1  เทคนิควิธีนั้นจะชวยใหผูเรียนบรรลุถึงขั้นใด ความรู/ทักษะ/ทัศนคติ ตรงกับ
วัตถุประสงคหรือไม 

5.2 วิธีการนั้นสอดคลอง ใชไดกับเนื้อหาท่ีจะสอนหรือไม 
5.3 เปนเทคนิคท่ีงาย ส้ัน ทําใหผูเรียนสําเร็จวิชาไดเร็วท่ีสุดหรือไม 
5.4 จะชวยกระตุนใหผูเรียนกระตือรือรนท่ีจะเรียนไดมากพอหรือไม 
5.5 เหมาะกับ เพศ วัย พ้ืนความรูของกลุมผูเรียนหรือไม 

6. กระตุนการเรียนรู  ควรสอนทีละประเด็นเล็ก ๆ แลวกระตุนใหผูเรียนตอบสนอง
บอย ๆ สรุปเปนระยะเพ่ือเพ่ิมความจํา ถาจะใหดีจัดใหผูเรียนไดพักยืดเสนยืดสายเล็ก ๆ เปนพัก ๆ 
สัก 1-2 นาที ถาเปนการบรรยาย ควรจัดใหพักทุก ๆ 45-60 นาที ถามีกิจกรรมเคล่ือนไหว ควรพักทุก 
60-90 นาที 

7. ใหคําแนะนํา ช้ีทางพัฒนา  สืบเนื่องจากขอท่ีแลว เม่ือเรากระตุนใหเขาตอบสนอง
แลว เราก็ใหผลปอนกลับดวย  อยาลืม เวลาชม ใหชมอยางเปดเผย หรือแจกคะแนน   หากจะติ 
ตักเตือน ใหทําเปนการสวนตัว แตท้ังนี้ไมวาจะชมหรือติควรทําอยางจริงใจ 

8. ประเมินความกาวหนาในการเรียนรู  เพ่ือใหดูวาเขาจําส่ิงท่ีเรียนไดหรือไมเขาใจท่ีเรา
พูดหรือไม 

9. กระตุนใหจดจําและแสดงใหเห็นวารู  เปนอยางยิ่งท่ีจะเพ่ิมความจําของผูเรียน            
ดวยการกระตุนใหโยงส่ิงท่ีเรียนไปสูเหตุการณอ่ืน ๆ ดวย โดยใชกิจกรรมกลุม ใหนําเสนอแนว         
การนําไปใช 

แนวคิดที่เกี่ยวของกับการประเมินผลการสอน 
การประเมิน (Evaluation) หมายถึง กระบวนการรวบรวมและเตรียมขอมูลท่ีเปน

ประโยชน  ซ่ึงชวยในการตัดสินคุณคา (Value judgment) ของส่ิงตาง ๆ ตามเกณฑมาตรฐาน 
โดยท่ัวไปการประเมินตองอาศัยขอมูลจากการวัดท่ีเปนปรนัย มีความเท่ียงตรง แตบางครั้ง                 
การประเมินตองอาศัยการสังเคราะห สรุปขอมูลจากแหลงตาง ๆ เพ่ือตัดสินคุณคาของส่ิงนั้น              
การประเมินมีองคประกอบท่ีสําคัญ 3 สวน คือ  (สุดเขต  แจงกระจาง และภานุวัฒน  สุริยฉัตร) 

1. ขอมูลจากการวัด 
2. การตีความหมาย 
3. การกําหนดคุณคาตามเกณฑมาตรฐาน 
เม่ือการประเมินเปนกลไกสําหรับตรวจสอบคุณภาพแลว เกณฑเพ่ือการตรวจสอบ

คุณภาพและมาตรฐานเพ่ือการเปรียบเทียบ จึงเปนส่ิงจําเปนท่ีตองพัฒนาเพ่ือนํามาใชสําหรับ
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พิจารณาในกระบวนการประเมินดังกลาว แนวคิดพ้ืนฐานเกี่ยวกับคุณภาพของการประเมินตองอิง
กระบวนการประเมินท่ีสําคัญ 3 สวน คือ  

1. เปาหมายหรือความตองการของการประเมิน ซ่ึงในสวนนี้จะนําไปสูคําถามของการ
ประเมินวา สามารถตอบสนองความตองการไดตรงและมากนอยเพียงใดจากสารสนเทศท่ีไดรับ 

2. วิธีการประเมิน ซ่ึงพิจารณาไดจากวิธีการวัดผล ตลอดจนเครื่องมือการเก็บขอมูล 
สถิติ การวิเคราะหการติดตามภาคสนามและกลุมเปาหมายท่ีใหขอมูล ฯลฯ โดยพิจารณาวา
กระบวนการประเมินนั้น สามารถทําใหบรรลุผลการตัดสินใจไดอยางถูกตองตรงตามสภาพ รวมท้ัง
เหมาะสมกับบริบทและสภาพท่ัวไปของโครงการไดมากนอยเพียงใด 

3. ผลการประเมิน มีประโยชนในการนําไปใชใหความยุติธรรมและนาเช่ือถือ โดย
คํานึงถึงความเช่ียวชาญและคุณธรรมของผูประเมินตามท่ีมุงหวังไวหรือไมและเพราะเหตุใด 

การประเมินผลการสอน (Teaching Evaluation) 
การประเมินการสอนเปนกระบวนการตัดสินคุณคาของการสอนตามมาตรฐานท่ีแตละ

สถานศึกษากําหนด การประเมินการสอนจําเปนตองใชขอมูลจากการวัดอยางเปนทางการ เชน           
การสังเกตโดยตรงและจดบันทึกอยางเปนระบบ เปนตน และหรือขอมูลท่ีไมไดมาจากการวัด เชน 
การสังเกตอยางไมเปนทางการ การสอบถามจากผูอ่ืน เปนตน ขอมูลจากแหลงดังกลาวถูกนําไปใช
เปรียบเทียบกับมาตรฐานเพ่ือตัดสินคุณคาของการสอน  

การประเมินการสอนท่ีดีนั้นควรท่ีจะเริ่มตนตั้งวันแรกท่ีไดทําการเรียนการสอน โดยการ
มีปฏิสัมพันธกับนักเรียนนักศึกษาเปนประจําหรือแมกระท่ังการใหนักเรียนนักศึกษาทําแบบฝกหัด
ส่ิงเหลานี้อาจจะเปนขอมูลเชิงออมท่ีทําใหทราบถึงประสิทธิภาพการสอนของอาจารยได ดังนั้น
ประเภทของการประเมินการสอนแบงไดเปน 2 ประเภท คือ  

1. การประเมินชวงตน – เปนการประเมินท่ีจะกระทําในชวง 2-3 สัปดาหแรกของการ
เรียนการสอน โดยอาจารยจะใหนักเรียนนักศึกษาเขียนส่ิงท่ีตองการใหเกิดขึ้นในช้ันเรียน และส่ิงท่ี
ไมตองการใหเกิดขึ้นในช้ันเรียนใหกับอาจารยผูสอน โดยขอมูลท่ีอาจารยไดไมสามารถท่ีจะนําไป
ปรับปรุงกระบวนการวิธีการสอนในช้ันใหดีขึ้นตอไป 

2. การประเมินตอนทาย – เปนการประเมินในครั้งสุดทายหลังจากท่ีอาจารยไดสอน
เสร็จเรียบรอย โดยจะเปนการประมวลถึงจุดเดนและจุดท่ีอาจารยควรปรับปรุงเพ่ือใหอาจารยนําไป
เปนขอมูลในการปรับปรุงพัฒนาการสอนในครั้งตอไป 

วิธีการศึกษา 
ในการศึกษาเรื่องแนวทางการปรับปรุงการประเมินการสอนของอาจารยโดยนักศึกษา

ผูเขียนไดทําการศึกษา โดยใชวิธีการดังตอไปนี ้
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1. ศึกษาจากเอกสารวิชาการและเว็บไซตท้ังในและตางประเทศ 
2. ศึกษาดูงานพรอมท้ังขอเอกสารจากมหาวิทยาลัยตาง ๆ ในประเทศ 
3. สัมภาษณเชิงลึก (In Depth Interview) กับนักศึกษามหาวิทยาลัยเทคโนโลยี                

พระจอมเกลาธนบุรี 
แนวทางพัฒนาการประเมินการสอนของอาจารยโดยนกัศึกษา 
จากสถานการณการประเมินการสอนในปจจุบันท่ีไดกลาวไวขางตน พบวามีปจจัยท่ี           

ทําใหการประเมินไมสามารถทําหนาท่ีไดอยางเต็มประสิทธิภาพอยู 3 ปจจัยหลัก ๆ คือ ปจจัยดาน
นักศึกษาท่ีไมใหความสนใจและตั้งใจทําแบบประเมินการสอน ปจจัยดานเกณฑมาตรฐานของ
สถานศึกษารวมถึงแนวทางการพัฒนาประสิทธิภาพการสอนของอาจารย และปจจัยดานสุดทายคือ 
รูปแบบคําถามของแบบประเมินท่ีไมสามารถครอบคลุมกับลักษณะและธรรมชาติของแตละวิชาได
ท้ังหมด 

ดังนั้นในการศึกษาเรื่องแนวทางพัฒนาการประเมินการสอนของอาจารยโดยนักศึกษา        
จึงไดแบงแนวทางการศึกษาออกเปน 2 ดาน โดยดานแรกจะศึกษาถึงระบบโดยรวมของ                     
การประเมินการสอน เพ่ือท่ีจะตอบปญหาเรื่องความไมสนใจและตั้งใจในการทําแบบประเมินของ
นักศึกษาและเกณฑมาตรฐานรวมถึงแนวทางการพัฒนาประสิทธิภาพการสอนของอาจารย               
สวนดานท่ีสองจะศึกษาถึงรูปแบบคําถามของแบบประเมินการสอน เพ่ือตอบปญหาเรื่องรูปแบบ
คําถามของแบบประเมินท่ีไมสามารถครอบคลุมกับลักษณะและธรรมชาติของแตละวิชาไดท้ังหมด 

ความสําคัญของกิจกรรมนักศึกษา 
นักการศึกษาหลายทานไดใหความเห็นวา กิจกรรมนักศึกษาเปนส่ิงท่ีมีความสําคัญ และ

จําเปนท่ีสถาบันอุดมศึกษาจะตองใหการสนับสนุนใหนักศึกษาไดจัดกิจกรรมนักศึกษาขึ้น กิจกรรม
นักศึกษามีบทบาทอยางกวางขวาง ในการท่ีจะชวยใหสถาบันอุดมศึกษาไดบรรลุวัตถุประสงค        
เสริมศักดิ์ วิศาลาภรณ (2531, หนา 102) กลาววา กิจกรรมนักศึกษาเปนภารกิจท่ีสําคัญ เพราะชวย
ใหนั ก ศึกษา เจริญ งอกงาม เปนคนโดยสมบูรณ และสอดคล องกั บวิ จิ ต ร  ศรีสะอ าน 
(ทบวงมหาวิทยาลัย, 2533, หนา 9) ปลัดทบวงมหาวิทยาลัยบรรยายพิเศษในการประชุมสัมมนา
ผูบริหารกิจการนักศึกษา วิชาการพัฒนาใหนักศึกษาเปนบัณฑิตท่ีสมบูรณและมีคุณคาไมนอยไป
กวาการท่ีจะพัฒนาใหเปนนักวิชาการหรือนักวิชาชีพท่ีเกงกลาสามารถ 

สําเนาว  ขจรศิลป และบุญเรียง  ขจรศิลป (2520, หนา 13-14) ช้ีใหเห็นวา กิจกรรม
นักศึกษามีความสําคัญและจําเปนมาก โดยไดสรุปความสําคัญของกิจกรรมนักศึกษา ดังนี ้
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1. ความสําคัญตอนักศึกษา 
นักศึกษาโดยท่ัวไปเปนคนหนุมสาวท่ีมีพละกําลังท้ังรางกายและความคิดมีความ        

อยากรูอยากเห็น และเปนผูท่ีมีความคาดหวังดีตอสังคมดวยใจอันบริสุทธ์ิ กิจกรรมเสริมหลักสูตร
หรือกิจกรรมนอกหลักสูตรจะชวยตอบสนองความตองการของนักศึกษาไดเปนอยางดี กิจกรรม
นักศึกษาจงึมีความสําคัญตอนักศึกษาดังตอไปนี ้

1.1 ชวยพัฒนานักศึกษาในดานสังคม อารมณ รางกาย และจิตใจ 
1.2 ชวยใหนักศึกษาใชเวลาวางใหเปนประโยชน 
1.3 ชวยใหนักศึกษาไดมีโอกาสใชพลังทางดานรางกาย ความคิดและการกระทําใน

ส่ิงท่ีเปนประโยชนตอตนเอง ตอสถาบันการศึกษาและตอประเทศชาต ิ
2. ความสําคัญตอสถาบันอุดมศึกษา 
กิจกรรมนักศึกษาเปนกระบวนการอันสําคัญของสถาบันอุดมศึกษาท่ีใชพัฒนานักศึกษา

ใหเปนบุคคลท่ีมีความสมบูรณท้ังในดานสติปญญา สังคม อารมณ รางกาย และจิตใจ การทํางาน
รวมกันระหวางอาจารยและนักศึกษา ในกระบวนการกิจกรรมนักศึกษาทําใหนักศึกษาเกิดความ
อบอุนและ มีความ เข า ใ จอาจาร ย และสถา บัน อุดม ศึกษาดี ยิ่ งขึ้ น  กิ จกรรมนัก ศึกษ า                                
ดานศิลปวัฒนธรรม ดานบําเพ็ญประโยชน และดานกีฬา มีสวนสําคัญในการเผยแพร ช่ือเสียงและ 
เกียรติคุณของสถาบันอุดมศึกษา 

3. ความสําคญัตอประเทศ 
ในแตละปนักศึกษาประมาณ 20,000 คน ไดออกไปพัฒนาชนบทในถ่ินทุรกันดารยากไร 

ไดสรางถาวรวัตถุหลายอยาง เชน โรงเรียน สะพาน หองสมุด ฝายน้ําลน ถังเก็บน้ําฝน หองสุขา  
เปนตน นอกจากนี้นักศึกษายังชวยใหประชาขนในชนบทเขาใจการประกอบอาชีพดานเกษตรกรรม
แผนใหม การสาธารณสุขและการศึกษา เพ่ือชวยใหชาวชนบทมีความเปนอยูท่ีดีขึ้น กิจกรรม             
ดานศิลปวัฒนธรรมของนักศึกษา มีบทบาทสําคัญในการทํานุบํารุง พัฒนาและเผยแพรวัฒนธรรม
ของชาต ิกิจกรรมดานกีฬา ชวยทําใหนักศึกษาซ่ึงเปนเยาวชนของชาติมี รางกายแข็งแรง ซ่ึงจะเปน
ทรัพยากรท่ีสําคัญในการพัฒนาประเทศทางหนึ่ง กิจกรรมนักศึกษานับวามีความสําคัญตอ
ประเทศชาติเปนอันมาก 

ในตางประเทศมีนักการศึกษากลาวถึงความสําคัญของกิจกรรมนักศึกษาหลายคน            
เจคอบสัน (Jacobson, 1963, p. 272) สรุปวา แนวความคิดเกี่ยวกับการจัดการศึกษาในปจจุบัน              
ไดแนวความคิดมาจากนักการศึกษาช่ือ จอหน  ดิวอ้ี (John Dewey) ซ่ึงใหขอคิดวาการศึกษาคือ           
การรวบรวมประสบการณท่ีมีคุณคาใหแกนักศึกษา หมายถึง การท่ีนักศึกษาไดเรียนรูและรับรู             
ส่ิงตาง ๆ จากส่ิงแวดลอม ดังนั้น จึงเปนหนาท่ีของสถานศึกษาจะตองจัดส่ิงแวดลอมท่ีมีคุณคา
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เหมาะสมแกนักศึกษา เทเลอร (Taylor, 1949, pp. 33-40) มีความเห็นวา การศึกษาระดับอุดมศึกษา 
ก็คือ การพัฒนาคนในดานวิชาการ สติปญญา สังคม ศิลปะ และรางกาย และไดกลาวตอไปวา             
เราจะตองสรางบรรยากาศในสถาบันอุดมศึกษา ในดานการเรียนการสอน การกีฬา ศิลปะ เพ่ือให
นักศึกษาได 

ประเภทของกิจกรรมนักศึกษา 
กิจกรรมนักศึกษาท่ีจัดในสถาบันอุดมศึกษามีมากนอยแตกตางกันในแตละสถาบัน โดย

ยึดหลักและแนวทางการดําเนินการจัดกิจกรรมตามมติของคณะรัฐมนตรี เม่ือวันท่ี 5 มิถุนายน พ.ศ.
2552 ซ่ึงไดเสนอแนะใหแตละสถาบันสนับสนุน สงเสริมการจัดกิจกรรมตามความสนใจของ
นักศึกษาและการบําเพ็ญประโยชนเปนหลัก (ทบวงมหาวิทยาลัย, 2522, ท่ี ทม 0100/162-174) 
เพ่ือใหการจัดกิจกรรมนักศึกษาเปนไปในทางเดียวกัน ทบวงมหาวิทยาลัย (2521, หนา 40) ได
กําหนดประเภทและขอบเขตการจัดกิจกรรมนักศึกษาในดานตาง ๆ 4 ดาน คือ 

1. ดานศิลปวัฒนธรรม กิจกรรมท่ีจัดขึ้นควรมีขอบเขต ดังนี ้
1.1 เพ่ือสงเสริม เผยแพร และรักษาไวซ่ึงศิลปวัฒนธรรม 
1.2 เพ่ือสนับสนุนนักศึกษาใหสนใจและมีโอกาสศึกษาเพ่ือใหเกิดความชํานาญและ

มีสุนทรียภาพในศิลปะดานตาง ๆ อันไมขัดตอวัฒนธรรมอันดีงาม 
2. ดานกีฬา กิจกรรมท่ีจัดขึ้นควรมีขอบเขต ดังนี ้

2.1 สงเสริมใหนักศึกษาเลนกีฬาเพ่ือสุขภาพอนามัย และพัฒนาบุคลิกภาพ 
2.2 สงเสริมความสัมพันธฉันทมิตรความมีน้ําใจนักกีฬาท้ังผูเลนและผูชม 
2.3 เพ่ือเผยแพรความเขาใจเกี่ยวกับกีฬา 
2.4 เพ่ือยกมาตรฐานกีฬาใหสูงขึ้น 
2.5 จัดใหมีการแขงขันกีฬาระดับตาง ๆ เพ่ือเพ่ิมทักษะดานกีฬา 

3. ดานวิชาการ กิจกรรมในดานนี้ เพ่ือสงเสริมใหนักศึกษาแสวงหาความรูดานวิชาการ
อันควรไดรับการสงเสริมใหมีอิสระในดานความคิดแตตองอยูในขอบเขต โดยมีความสมดุล 

4. ดานบําเพ็ญประโยชน การจัดกิจกรรมควรอยูในขอบเขต ดังนี ้
4.1 ใหนักศึกษาใชเวลาวางเพ่ือพัฒนาตนเองใหพรอมเพ่ือประโยชนตอสังคม 
4.2 ใหนักศึกษามีความคิดริเริ่ม สรางสรรค และนําความรูท่ีไดรับมาประยุกตใหเกิด

ประโยชนแกสวนรวม 
4.3 ปลูกฝงใหนักศึกษาตระหนักในภาระหนาท่ีและความรับผิดชอบท่ีจะตองมีตอ

สังคมอันจะเกิดประโยชนตอประเทศชาติ 
4.4 สงเสริมใหมีการบําเพ็ญประโยชนตอหมูคณะและประเทศชาติ 
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งานวิจัยที่เกี่ยวของ 
กองนโยบายและแผน  (2551 : บทคัดยอ)  ไดศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาระดับ

ปริญญาตรีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ีปการศึกษา 2551 พบวา 
1. ขอมูลท่ัวไปนักศึกษาสวนใหญเปนเพศหญิง  (รอยละ  66.8)  ศึกษาอยูช้ันปท่ี 1            

(รอยละ 48.5)  เปนสวนใหญ โดยศึกษาในภาคปกติ  (รอยละ 98.2)  และสวนใหญสังกัดคณะ
มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   (รอยละ  44.0)   รองลงไปคือ  คณะวิทยาการจัดการ  (รอยละ 29.7)   
และคณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี (รอยละ  7.5)  โดยกําลังศึกษาอยูในสาขาวิชารัฐประศาสน
ศาสตร   เปนสวนใหญ  (รอยละ  62.5)  รองลงไปคือ  สาขาวิชาการจัดการท่ัวไปและสาขาวิชาการ
บริหารธุรกิจ (แขนงคอมพิวเตอรธุรกิจ)  (รอยละ 31.1)  และสาขาวิชาการบริหารธุรกิจ  (แขนงการบัญชี) 
(รอยละ 24.4)  ตามลําดับ       

2. นักศึกษาระดับปริญญาตรีมีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย          
ราชภัฏเพชรบุร ีโดยรวมมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  และดานท่ีมีความพึงพอใจในระดับมาก 
ไดแก  ดานอาจารย  ดานหลักสูตร ดานการประเมินผลการเรียนและดานการเรียนการสอน               
สวนดานปจจัยดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอนและดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา             
มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

3. นักศึกษาระดบัปริญญาตรีเพศหญิงและเพศชายมีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษา
อยูในระดับมาก  โดยท้ังเพศหญิงและเพศชายมีความพึงพอใจไมแตกตางกัน 

4. นักศึกษาระดับปริญญาตรีท่ีศึกษาในช้ันปแตกตางกันมีความพึงพอใจไมแตกตางกัน 
5. นักศึกษาระดับปริญญาตรีภาคปกติและภาคพิเศษมีความพึงพอใจตอการจัด

การศึกษาไมแตกตางกัน 
6. นักศึกษาระดับปริญญาตรีสังกัดคณะตางกันมีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษา

แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.01  โดยคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตรและ
คณะวิทยาการจัดการ มีความพึงพอใจแตกต างกับคณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี                           
คณะเทคโนโลยีการเกษตรและคณะเทคโนโลยีสารสนเทศ  อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

7. นักศึกษาระดับปริญญาตรีเสนอใหแนะมีการปรับปรุงหองเรียนใหทันสมัยและ
สะอาดมากกวานี้  ควรปรับลดคาเลาเรียนลงและควรจัดหาเครื่องคอมพิวเตอรใหเพียงพอ                    
กับการเรียนการสอนของนักศึกษา 

สุรสิงห  แสงโสด (2545) ไดศึกษาคุณภาพผลผลิตการจัดการศึกษาของสถาบันราชภัฏ
เชียงใหม พบวา คุณภาพผลผลิตจัดการศึกษาของสถาบันราชภัฏเชียงใหมในภาพรวม  อยูในระดับ
ปานกลางจนถึงระดับดี ซ่ึงหากจําแนกเปนแตละดานพบวาคณุภาพผลผลิตการจัดการศึกษาทางดาน
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ความสามารถทางเชาวปญญา อยูในระดับปานกลาง สวนคุณภาพผลผลิตการศึกษาทางดานความ
ฉลาดทางอารมณ และความฉลาดทางคุณธรรมนั้นอยูในระดับดี ดานความสามารถทางเชาวปญญา
พบวา การมีความคิดริเริ่มสรางสรรคมีคาเฉล่ียสูงสุด รองลงมาไดแก การใฝรู การรูจักไตรตรองดวย
เหตุผล ประสิทธิภาพในการทํางาน ความเปนผูนํา ความรอบคอบ และการเห็นการณไกลตามลําดับ 
โดยทุกขอมีคุณภาพอยูในระดับปานกลาง สวนความฉลาดทางอารมณนั้น พบวา มีมนุษยสัมพันธ  
มีคาเฉล่ียสูงสุด รองลงมาไดแก ความมีใจกวาง ความเช่ือม่ันในตนเอง และการมีทัศนคติท่ีดีตอส่ิง
รอบขาง ซ่ึงทุกตัวมีคุณภาพอยูในระดับดี สวนการรูจักตัวเอง และความม่ันคงทางอารมณ พบวา         
อยูในระดับปานกลาง สําหรับความฉลาดทางคุณธรรมนั้น ความซ่ือสัตยสุจริตมีคาเฉล่ียสูงสุด 
รองลงมาไดแกการมีความรับผิดชอบซ่ึงอยูในระดับดี สวนการมีความยุติธรรมและการเสียสละ 
เพ่ือสวนรวมนั้นอยูในระดับปานกลาง สวนปจจัยท่ีสงผลตอคุณภาพผลผลิตการจัดการศึกษา 
จําแนกตามคุณภาพผลผลิตการจัดการศึกษาในแตละดานพบวา ทางดานเชาวปญญา ตัวแปรท่ีสงผล
ทางบวก ไดแก รายไดของบิดามารดาหรือผูปกครองตอเดือน การใชส่ือ อุปกรณท่ีเหมาะสมและมี
ความทันสมัยในการจัดการเรียนการสอน การเรียนแบบรวมมือ และระดับการศึกษาของบิดา 
สวนตัวแปรท่ีสงผลทางลบ ไดแก การตรวจงานและสงคืนใหนักศึกษาอยางรวดเร็ว คาใชจาย
สวนตัวตอ เดือนขณะเปนนัก ศึกษา  การเรี ยนแบบจําใจ เรี ยนและการ เรี ยนแบบพ่ึงพา                      
ดานความฉลาดทางอารมณ ตัวแปรท่ีสงผลทางบวก ไดแก เรียนแบบรวมมือ การใชส่ือ อุปกรณ         
ท่ีเหมาะสมและมีความทันสมัยในการจัดการเรียนการสอนระดับการศึกษาของบิดา และการใช
ระบบสารสนเทศ (อินเตอรเน็ต) สวนตัวท่ีสงผลทางลบไดแก รายไดของบิดามารดาหรือผูปกครอง
ตอเดือน คาใชจายสวนตัวตอเดือนระหวางศึกษา  การมีแนวการสอนประจําภาคเรียนแจกนักศึกษา 
และระดับการศึกษาของบิดา สวนตัวแปรท่ีสงผลทางลบไดแก การเปดโอกาสใหนักศึกษาแสดง
ความคิดเห็นหรือใหขอเสนอแนะท่ีเกี่ยวกับการจัดการเรียนสอน คาใชจายสวนตัวตอเดือน             
ในระหวางศึกษา ตรวจงานและสงคืนใหนักศึกษาอยางรวดเร็ว และรายไดของบิดามารดาหรือ
ผูปกครองตอเดือน 



บทที ่3 
วิธีการดําเนินการศึกษา 

 
การศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาระดับปริญญาตรีและบัณฑิตศึกษาท่ีมีตอการจัด

การศึกษาและการบริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  ปงบประมาณ  2552   ดานหลักสูตร  
ดานการเรียนการสอน  ดานอาจารย  ดานการประเมินผลการเรียน   ดานปจจัยสนับสนุนการเรียน
การสอน   และความพึงพอใจตอการใหบริการ  แบงออกเปน 3  ดาน  ไดแก ดานการใหบริการของ
เจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ   ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  ดานส่ิงอํานวย            
ความสะดวก  ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา   และดานทรัพยากรสารสนเทศ  โดยศึกษาจาก
นักศึกษาระดับปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษา  ท้ัง  7  คณะ  ท่ีศึกษาในมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี ปงบประมาณ 2552   โดยดําเนินการวิจัยดังนี้ 
  

ประชากรและกลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษา 
1. ประชากร 

ประชากรท่ีใชในการศึกษาครั้งนี้  คือ   นักศึกษาระดับปริญญาตรี  ท่ีศึกษาใน
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  ปงบประมาณ  2552  จํานวน  8,108 คน และนักศึกษาระดับ
บัณฑิตศึกษา  จํานวน   924  คน  รวมเปน  9,032 คน 

2. กลุมตัวอยาง 
กลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาครั้งนี ้ คือนักศึกษาระดับปริญญาตรีและนักศึกษาระดับ

บัณฑิตศึกษา   ท่ีกําลังศึกษาอยูในมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี   ปงบประมาณ พ.ศ.2552                           
ไมนับรวมนักศึกษาท่ีเรียนนอกท่ีตั้ง  กําหนดกลุมตัวอยางโดยเปดตารางของ R.V.Krejcie และ 
D.W.morgan  ความคลาดเคล่ือนท่ี   ± 5 %  ดังตารางตอไปนี ้

 
ตารางกลุมตัวอยางสําหรับประเมิน 

ระดับการศึกษา ประชากร กลุมตัวอยาง 
1.  ระดับปริญญาตรี 8,108 344 
2.  ระดับบัณฑิตศึกษา 924 39 

รวม 9,032 383 
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ตารางกลุมตัวอยางสําหรับประเมินความพึงพอใจของคณะ  สํานักและสถาบัน 
ระดับการศึกษา/คณะ ประชากร กลุมตัวอยาง 

1.  ระดับปริญญาตรี 8,108 344 
 1.1   คณะครุศาสตร 613 26 
 1.2   คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 808 34 
 1.3   คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 513 22 
 1.4   คณะเทคโนโลยีการเกษตร 414 18 
 1.5   คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 799 33 
 1.6   คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 2,757 117 
 1.7   คณะวิทยาการจัดการ 2,204 94 
2.  ระดับบัณฑิตศึกษา 924 39 
 1.1  คณะครุศาสตร 354 15 
 1.2   คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี - - 
 1.3   คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 110 4 
 1.4   คณะเทคโนโลยีการเกษตร 7 1 
 1.5   คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 42 2 
 1.6   คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 357 15 
 1.7   คณะวิทยาการจัดการ 54 2 
    
 
 
วิธีการสุมตัวอยาง 

การสุมตัวอยางเพ่ือใหไดตัวแทนสําหรับการศึกษาครั้งนี้  คณะผูวิจัยใชวิธีการสุมแบบ
บังเอิญ  (Accidental Random Sample)  โดยเลือกประชากรท่ีผานมา ณ จุดท่ีมีการเก็บรวบรวม
ขอมูลมาเปนกลุมตัวอยาง 
 
เคร่ืองมือที่ใชในการศึกษา 

เครื่องมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูลครั้งนี้  คือ ความพึงพอใจของนักศึกษาระดับ
ปริญญาตรีและระดับบัณฑิตศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ี                    
ปงบประมาณ  2552  ซ่ึงมีท้ังหมด  5  ชุด  ดังนี ้
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  ชุดท่ี 1  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี ปงบประมาณ  2552  แบงเปน  2  ตอนดังนี้ 

ตอนท่ี  1  เปนขอคําถามแบบเลือกตอบสําหรับสอบถามขอมูลท่ัวไปของ
นักศึกษา ซ่ึงมีขอคําถาม จํานวน  3  ขอ   

ตอนท่ี  2   เปนขอคําถามแบบมาตรวัดประมาณคา (Rating Scale)   5  ระดับ  
สําหรับสอบถามระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี5 ดาน ไดแก ดานหลักสูตร  ดานอาจารย  ดานการเรียนการสอน ดานการประเมินผลการเรียน  
และดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน    จํานวน  26  ขอ     

ชุดท่ี  2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี             
ปงบประมาณ  2552  แบงเปน  2  ตอนดังนี้ 

ตอนท่ี  1  เปนขอคําถามแบบเลือกตอบสําหรับสอบถามขอมูลท่ัวไปของ
นักศึกษา ซ่ึงมีขอคําถาม จํานวน  3  ขอ   

ตอนท่ี  2   เปนขอคําถามแบบมาตรวัดประมาณคา (Rating Scale)   5  ระดับ  
สําหรับสอบถามระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี             
ปงบประมาณ  2552   3  ดาน ไดแก ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ               
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  และดานส่ิงอํานวยความสะดวก  จํานวน  21  ขอ     

ชุดท่ี  3 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  
ปงบประมาณ 2552  แบงเปน 2 ตอนดังนี้ 

ตอนท่ี  1  เปนขอคําถามแบบเลือกตอบสําหรับสอบถามขอมูลท่ัวไปของ
นักศึกษา ซ่ึงมีขอคําถาม จํานวน  3  ขอ   

ตอนท่ี  2   เปนขอคําถามแบบมาตรวัดประมาณคา (Rating Scale)   5  ระดับ  
สําหรับสอบถามระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา             
3  ดาน ไดแก ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอน
การใหบริการ  และดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  จํานวน  17  ขอ     

ชุดท่ี  4  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการ
และงานทะเบียน  ปงบประมาณ 2552  แบงเปน 2 ตอนดังนี้ 

ตอนท่ี  1  เปนขอคําถามแบบเลือกตอบสําหรับสอบถามขอมูลท่ัวไปของ
นักศึกษา ซ่ึงมีขอคําถาม จํานวน  3  ขอ   

ตอนท่ี  2   เปนขอคําถามแบบมาตรวัดประมาณคา (Rating Scale)   5  ระดับ  
สําหรับสอบถามระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการ
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และงานทะเบียน  3  ดาน ไดแก ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ                
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  และดานส่ิงอํานวยความสะดวก   จํานวน  18  ขอ     

ชุดท่ี  5  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  ปงบประมาณ 2552  แบงเปน 2 ตอนดังนี้ 

ตอนท่ี  1  เปนขอคําถามแบบเลือกตอบสําหรับสอบถามขอมูลท่ัวไปของ
นักศึกษา ซ่ึงมีขอคําถาม จํานวน  3  ขอ  

ตอนท่ี  2   เปนขอคําถามแบบมาตรวัดประมาณคา (Rating Scale)   5  ระดับ  
สําหรับสอบถามระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  4  ดาน ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  ดานส่ิงอํานวยความสะดวก   และดานทรัพยากร
สารสนเทศ  จํานวน  16 ขอ     

โดยมีเกณฑพิจารณาแปลความหมายคาเฉล่ีย ดังนี้ 
1 หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุด 
2 หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับนอย 
3 หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
4 หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับมาก 
5 หมายถึง  มีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 

 
การเก็บรวบรวมขอมูล 

การเก็บรวบรวมขอมูล  คณะผูวิจัยเก็บรวบรวมขอมูลโดยนําแบบสอบถามใหนักศึกษา
ระหวางวันท่ี  1 – 30   กันยายน   2552   โดยแบงการเก็บรวบรวม  ดังนี ้ 

1. ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ี 
ปงบประมาณ  2552  จํานวน   383  คน 

2. ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี                          
ปงบประมาณ  2552   จํานวน  344  คน 

3. ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  
ปงบประมาณ 2552   จํานวน  344  คน 

4. ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ             
งานทะเบียน  ปงบประมาณ 2552  จํานวน  344  คน 
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5.  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ  ปงบประมาณ 2552  จํานวน  344  คน 
 

การวิเคราะหขอมูล 
ประมวลผลขอมูลดวยคอมพิวเตอร และดําเนินการวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติ  คารอยละ   

คาเฉล่ียและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน โดยมีเกณฑในการพิจารณาแปลความหมายคาเฉล่ีย  ดังนี ้
 คะแนนเฉล่ีย 4.50 – 5.00 หมายความวา มีระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 คะแนนเฉล่ีย 3.50 – 4.49 หมายความวา มีระดับความพึงพอใจมาก 
 คะแนนเฉล่ีย 2.50 – 3.49 หมายความวา มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
 คะแนนเฉล่ีย 1.50 – 2.49 หมายความวา มีระดับความพึงพอใจนอย 
 คะแนนเฉล่ีย 1.00 – 1.49 หมายความวา มีระดับความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
  
 



บทที ่4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
การวิจัยเรื่องความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาและการบริการของ

มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ี ปงบประมาณ 2552  มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของ
นักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาและการบริการของหนวยงานตาง ๆ ภายในมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี นําเสนอผลท่ีไดจากการศึกษาแบงออกเปน 5 ตอน ดังตอไปนี ้

  ตอนท่ี 1  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี ปงบประมาณ 2552  ดังนี้ 

1.1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
1.2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย           

ราชภัฏเพชรบุร ี 
ตอนท่ี  2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี             

ปงบประมาณ  2552  ดังนี้ 
2.1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
2.2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงาน

อธิการบด ี              
ตอนท่ี  3 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ปงบประมาณ 2552  ดังนี้ 
3.1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
3.2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนา

นักศึกษา   
ตอนท่ี  4 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการ

และงานทะเบียน  ปงบประมาณ 2552  ดังนี ้
4.1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
4.2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริม

วิชาการและงานทะเบียน   
ตอนท่ี  5  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  ปงบประมาณ 2552  ดังนี ้
5.1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
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5.2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศ   

ตอนท่ี  6  ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ   เพ่ือปรับปรับปรุง ในการพัฒนาการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัย 

 

ตอนที่ 1   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี              
ปงบประมาณ  2552   
 

1.1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี  1    จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามเพศ 
คณะ ชาย หญิง รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 9 6.6 32 13.0 41 10.7 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 6 4.4 13 5.3 19 5.0 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 4 2.9 30 12.1 34 8.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 23 16.9 3 1.2 26 6.8 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 17 12.5 18 7.3 35 9.1 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 52 38.2 80 32.4 132 34.5 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 25 18.4 71 28.7 96 25.1 

รวม 136 100.0 247 100.0 383 100.0 
 

จากตารางท่ี 1  พบวา  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร                  
คิดเปนรอยละ 34.5  รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ   คิดเปนรอยละ 25.1 และคณะครุศาสตร  
คิดเปนรอยละ 10.7   

เม่ือจําแนกตามเพศ  พบวา 
เพศชาย  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 

38.2 รองลงมา คือ คณะวิทยาการจัดการ คิดเปนรอยละ 18.4 และคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม           
คิดเปนรอยละ 16.9  ตามลําดับ   

เพศหญิง  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 
32.4 รองลงมา คือ คณะวิทยาการจัดการ คิดเปนรอยละ 28.7 และคณะครุศาสตรคิดเปนรอยละ 13.0  
ตามลําดับ   
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ตารางท่ี  2    จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามประเภทนักศึกษา 
 

 
คณะ 

ภาคปกติ ภาค กศ.บป. ภาค  
บัณฑิตศึกษา รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1.  คณะครุศาสตร 21 6.8 5 14.7 15 38.5 41 10.7 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 18 5.8 - - 1 2.6 19 5.0 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 34 11.0 - - - - 34 8.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 20 6.5 2 5.9 4 10.3 26 6.8 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 29 9.4 4 11.8 2 5.1 35 9.1 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 104 33.5 13 38.2 15 38.5 132 34.5 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 84 27.1 10 29.4 2 5.1 96 25.1 

รวม 310 100.0 34 100.0 39 100.0 383 100.0 
 

จากตารางท่ี  2 พบวา  นักศึกษา  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ  34.5  รองลงไปคือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  25.1 และ
คณะครุศาสตร  คิดเปนรอยละ  10.7  ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามประเภทนักศึกษา  พบวา 
นักศึกษาภาคปกติ  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร            

คิดเปนรอยละ  33.5  รองลงไปคือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  27.1 และคณะวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  11.0  ตามลําดับ 

นักศึกษาภาค กศ.บป.  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร            
คิดเปนรอยละ  38.2  รองลงไปคือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  29.4  และคณะครุศาสตร  
คิดเปนรอยละ  14.7  ตามลําดับ 

นัก ศึกษาภาคบัณฑิตศึกษา   ส วนใหญ   เปนนั ก ศึกษา   คณะครุ ศ าสตร และ                          
คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ  38.5  เทากัน  รองลงไปคือ คณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม คิดเปนรอยละ  10.3  และคณะเทคโนโลยีสารสนเทศและคณะวิทยาการจัดการ              
คิดเปนรอยละ  5.1  เทากัน   ตามลําดับ 
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1.2   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี 
 
ตารางท่ี  3   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุร ี โดยรวมท้ัง  5  ดาน  
 

ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ
ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

ดานหลักสูตร 3.96 .494 มาก 79.2 
ดานการเรียนการสอน 3.88 .539 มาก 77.6 
ดานอาจารย 3.99 .482 มาก 79.8 
ดานการประเมินผลการเรียน 3.87 .514 มาก 77.4 
ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน 3.76 .687 มาก 75.2 

คาเฉลี่ยรวม 3.89 .440 มาก 77.8 
 

จากตารางท่ี  3 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย
ราชภัฏเพชรบุร ีโดยรวมท้ัง  5 ดาน พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียระดับ
ความพึงพอใจ เทากับ  3.89  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกดาน ไดแก  ดานอาจารย   ( Χ =3.99)  รองลงไป  คือ  ดานหลักสูตร  ( Χ =3.96)  และ
ดานการเรียนการสอน  ( Χ =3.88) ตามลําดับ  
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ตารางท่ี  4   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี  ดานหลักสูตร 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1. ความสอดคลองของรายวิชาท่ีเปดสอนกับ 
    วัตถุประสงคของหลักสูตร 4.14 .713 มาก 82.8 
2.  รายวิชาท่ีเปดสอนท่ีตรงกับความตองการของผูเรียน 3.92 .589 มาก 78.4 
3.  ความทันสมัยของหลักสูตรการศึกษา 3.99 .770 มาก 79.8 
4.  ความสอดคลองของหลักสูตรการศึกษา 
     กับความตองการของสังคม         3.79 .681 มาก 75.8 

คาเฉลี่ยรวม 3.96 .494 มาก 79.2 
 

จากตารางท่ี  4 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย
ราชภัฏเพชรบุร ีดานหลักสูตร  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจ เทากับ  3.96  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับ
มากทุกขอ ไดแก  ความสอดคลองของรายวิชาท่ีเปดสอนกับวัตถุประสงคของหลักสูตร  ( Χ =4.14)   
รองลงไป คือ  ความทันสมัยของหลักสูตรการศึกษา ( Χ =3.99)  และรายวิชาท่ีเปดสอนท่ีตรงกับ
ความตองการของผูเรียน  ( Χ =3.92)   
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ตารางท่ี  5   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี  ดานการเรียนการสอน 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   การจัดการเรียนการสอนโดยเนนผูเรียนเปนสําคัญ 3.95 .764 มาก 79.0 
2.   การใชส่ือนวัตกรรมการเรียนการสอนท่ีหลากหลาย 3.78 .755 มาก 75.6 
3.   หลักสูตรท่ีเรียนมีรายวิชาท่ีตรงกับความตองการ 
      ของผูเรียน 3.89 .733 มาก 77.8 
4.   หลักสูตรมีจํานวนหนวยกติท่ีเหมาะสมกับระยะเวลา 
      ท่ีนักศึกษาจะสามารถจบไดตามกําหนด 3.90 .690 มาก 78.0 

คาเฉลี่ยรวม 3.88 .539 มาก 77.6 
 

จากตารางท่ี  5 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย
ราชภัฏเพชรบุร ีดานการเรียนการสอน  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก   
มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.88  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับ            
ความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  การจัดการเรียนการสอนโดยเนนผูเรียนเปนสําคัญ  
( Χ =3.95)  รองลงไป คือ  หลักสูตรมีจํานวนหนวยกิตท่ีเหมาะสมกับระยะเวลาท่ีนักศึกษาจะ
สามารถจบไดตามกําหนด  ( Χ =3.90)  และหลักสูตรท่ีเรียน มีรายวิชาท่ีตรงกับความตองการของ
ผูเรียน ( Χ = 3.89)   
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ตารางท่ี  6   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี ดานอาจารย 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   ความรูความสามารถในรายวิชาท่ีสอนของอาจารย  4.06 .693 มาก 81.2 
2.   ความรอบรูในเรื่องตาง ๆ  นอกเหนือจากเนื้อหาวิชา 
      ท่ีสอนของอาจารย 4.00 .727 มาก 80.0 
3.  ความสามารถในการถายทอดความรูของอาจารย 3.89 .726 มาก 77.8 
4.  การตรงตอเวลาของอาจารย 3.86 .763 มาก 77.2 
5.  คุณวุฒิของอาจารย 4.09 .670 มาก 81.8 
6.  วัยวุฒิของอาจารย 4.02 .686 มาก 80.4 
7.  คุณธรรมและจริยธรรมของอาจารย 4.01 .727 มาก 80.2 

คาเฉลี่ยรวม 3.99 .482 มาก 79.8 
 

จากตารางท่ี  6 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ีดานอาจารย พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  
มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.99  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความ
พึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  คุณวุฒิของอาจารย ( Χ =4.09)  รองลงไป คือ  ความรู
ความสามารถในรายวิชาท่ีสอนของอาจารย  ( Χ =4.06) และวัยวุฒิของอาจารย  ( Χ = 4.02)  
ตามลําดับ   
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ตารางท่ี  7   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ีดานการประเมินผลการเรียน 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.  ความสอดคลองของเนื้อหารายวิชาของขอสอบ  3.92 .670 มาก 78.4 
2.  ความครอบคลุมเนื้อหาวิชาของขอสอบ 3.94 .732 มาก 78.8 
3.  ความชัดเจนของคําถามในขอสอบ 3.80 .687 มาก 76.0 
4.  ความชัดเจนในระบบการประเมินผล 3.84 .725 มาก 76.8 
5.  ความนาเช่ือถือในระบบการประเมินผล 3.86 .688 มาก 77.2 
6.  ความยุติธรรมในการตัดเกรด 3.83 .759 มาก 76.6 

คาเฉลี่ยรวม 3.87 .514 มาก 77.4 
 

จากตารางท่ี  7 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี ดานการประเมินผลการเรียน  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจ 
โดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.87  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  
พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก ความครอบคลุมเนื้อหาวิชาของ
ขอสอบ   ( Χ =3.94)  รองลงไป คือ  ความสอดคลองของเนื้อหารายวิชาของขอสอบ  ( Χ =3.92)  
และความนาเช่ือถือในระบบการประเมินผล  ( Χ =3.86)  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี  8   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบุร ี ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.  ความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณท่ีใชในหองเรียน  3.98 .916 มาก 79.6 
2.  ความทันสมัยของอุปกรณในหองปฏิบัติการ 3.71 .805 มาก 74.2 
3.  จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรและการใหบริการ 
     อินเตอรเน็ต 3.78 .913 มาก 75.6 
4.  ความทันสมัยของส่ืออุปกรณการเรียนการสอน 3.75 .810 มาก 75.0 
5.  ความทันสมัยของอุปกรณกีฬา 3.60 .877 มาก 72.0 

คาเฉลี่ยรวม 3.76 .687 มาก 75.2 
 

จากตารางท่ี  8 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน  พบวา  นักศึกษามีความ                
พึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียความพึงพอใจเทากับ  3.76  เม่ือพิจารณาเปน รายขอ  
พบวา   มีคา เฉล่ียระดับความพึงพอใจอยู ในระดับมากทุกขอ  ไดแก   ความทันสมัยของ
โสตทัศนูปกรณท่ีใชในหองเรียน ( Χ =3.98)  รองลงไป คือ  จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรและ               
การใหบริการอินเตอรเน็ต  ( Χ =3.78)  และความทันสมัยของส่ืออุปกรณการเรียนการสอน  
( Χ =3.75)  ตามลําดับ   



 
ตารางท่ี  9 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ี จําแนกตามประเภทนักศึกษา 
 

ความพึงพอใจ ภาคปกต ิ ภาค กศ.บป. บัณฑิตศึกษา รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานหลักสูตร 3.96 .497 มาก 3.87 .453 มาก 4.05 .498 มาก 3.96 .494 มาก 

ดานการเรียนการสอน 3.88 .542 มาก 3.70 .604 มาก 3.98 .436 มาก 3.88 .539 มาก 

ดานอาจารย 3.96 .468 มาก 3.94 .519 มาก 4.22 .510 มาก 3.99 .482 มาก 

ดานการประเมินผลการเรียน 3.85 .499 มาก 3.83 .629 มาก 4.00 .519 มาก 3.87 .514 มาก 

ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน 3.76 .683 มาก 3.58 .763 มาก 3.92 .619 มาก 3.76 .687 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.88 .443 มาก 3.80 .449 มาก 4.04 .374 มาก 3.89 .440 มาก 
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จากตารางท่ี  9  พบวา   โดยรวมนักศึกษา  ภาคปกติ  ภาค กศ.บป. และบัณฑิตศึกษา              
มีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก               
( X =3.89)   เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  ดานอาจารย 
( X =3.99)  รองลงมา คือ ดานหลักสูตร  ( X =3.96) และดานการเรียนการสอน  ( X =3.88)  ตามลําดับ        

เม่ือจําแนกตามประเภทนักศึกษา  พบวา 
ภาคปกติ   มีความพึงพอใจตอการจัดกา รศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุ รี                     

มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ( X =3.88)  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก            
ทุกดาน  ไดแก  ดานหลักสูตรและดานอาจารย  ( X =3.96)  เทากัน  รองลงมา คือ  ดานการเรียนการสอน  
( X =3.88)  และดานการประเมินผลการเรียน ( X =3.85)   ตามลําดับ      

ภาค กศ.บป.  มีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ีมีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก ( X =3.80)  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา   มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากทุกดาน                    
ไดแก  ดานอาจารย ( X =3.94)  รองลงมา คือ   ดานหลักสูตร  ( X =3.87) และ ดานการประเมินผล           
การเรียน ( X =3.83)  ตามลําดับ 

บัณฑิตศึกษา  มีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี                
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ( X =4.04)  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก            
ทุกดาน  ไดแก ดานอาจารย ( X =4.22) รองลงมา คือ ดานหลักสูตร  ( X =4.05)   และดานการประเมินผล
การเรียน ( X =4.00)  ตามลําดับ           
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ตารางท่ี  10 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี    โดยรวมท้ัง 5 ดาน  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

ดานหลักสูตร 3.96 .520 มาก 4.21 .303 มาก 3.89 .461 มาก 4.16 .405 มาก 
ดานการเรียนการสอน 3.92 .554 มาก 4.14 .292 มาก 3.78 .547 มาก 3.89 .520 มาก 
ดานอาจารย 4.04 .561 มาก 4.09 .207 มาก 3.90 .500 มาก 3.96 .452 มาก 
ดานการประเมินผลการเรียน 3.92 .564 มาก 4.07 .217 มาก 3.82 .491 มาก 3.85 .523 มาก 
ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน 3.81 .714 มาก 4.06 .485 มาก 3.71 .778 มาก 3.88 .709 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.93 .517 มาก 4.11 .211 มาก 3.82 .486 มาก 3.95 .384 มาก 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ ร วม  

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

µç‘∫ Õ∆”¢Ã€∂ƒ 3.97 .548 ¬‘¢ 3.88 .527 ¬‘¢ 3.99 .457 ¬‘¢ 3.96 .494 ¬‘¢ 
µç‘∫ ¢‘ƒ‡ƒ◊√∫ ¢‘ƒÃœ∫  3.80 .720 ¬‘¢ 3.86 .538 ¬‘¢ 3.90 .492 ¬‘¢ 3.88 .539 ¬‘¢ 
µç‘∫ œ‘©‘ƒ√ê 4.03 .435 ¬‘¢ 3.96 .527 ¬‘¢ 4.01 .441 ¬‘¢ 3.99 .482 ¬‘¢ 
µç‘∫ ¢‘ƒº ƒ“‡¬÷∫ Ω∆¢‘ƒ‡ƒ◊√∫  3.89 .462 ¬‘¢ 3.80 .536 ¬‘¢ 3.90 .525 ¬‘¢ 3.87 .514 ¬‘¢ 
µç‘∫ º ô©©”√Ã∫ ”ª Ã∫ ⁄∫ ¢‘ƒ‡ƒ◊√∫ ¢‘ƒÃœ∫  3.73 .680 ¬‘¢ 3.65 .735 ¬‘¢ 3.84 .580 ¬‘¢ 3.76 .687 ¬‘¢ 

• å‘‡™∆◊Ë√ƒ»¬ 3.88 .487 ¬‘¢ 3.83 .444 ¬‘¢ 3.93 .398 ¬‘¢ 3.89 .440 ¬‘¢ 
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จากตารางท่ี  10  พบวา  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ 3.89            
เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก                  
ดานอาจารย  ( Χ =3.99) รองลงมา คือ ดานหลักสูตร ( Χ =3.96)  และดานการเรียนการสอน  ( Χ =3.88)  
ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร   มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 เม่ือพิจารณา

เปนรายดาน พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก ดานอาจารย                 
( Χ =4.04)  รองลงมา คือ ดานหลักสูตร ( Χ =3.96) และดานการเรียนการสอนและดานการประเมินผล
การเรียน  ( Χ =3.92)  เทากัน 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11                
เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา   มีคา เฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก                   
ดานหลักสูตร (  =4.21) รองลงมา คือ ดานการเรียนการสอน  (  =4.14)  และดานอาจารย  (  =4.09)  
ตามลําดับ  

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.82  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก           
ดานอาจารย  (  =3.90)  รองลงมา คือ ดานหลักสูตร (  =3.89) และดานการประเมินผลการเรียน  
(  =3.82)  ตามลําดับ  

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.95  เ ม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา   มีคา เฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน                    
ไดแก ดานหลักสูตร ( Χ =4.16) รองลงมา คือ ดานอาจารย ( Χ =3.96) และดานการเรียนการสอน           
( Χ =3.89)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88   
เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก                  
ดานอาจารย ( Χ =4.03)  รองลงมา คือ ดานหลักสูตร ( Χ =3.97) และดานการประเมินผลการเรียน  
( Χ =3.89)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.83   เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  
ไดแก ดานอาจารย  ( Χ =3.96)  รองลงมา คือ ดานหลักสูตร ( Χ =3.88) และดานการเรียนการสอน 
( Χ =3.86)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93           
เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก                  
ดานอาจารย ( Χ =4.01)  รองลงมา คือ ดานหลักสูตร ( Χ =3.99) และดานการเรียนการสอนและดานการ
ประเมินผลการเรียน ( Χ =3.90)  เทากัน 
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ตารางท่ี  11 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  ดานหลักสูตร  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

1.  ความสอดคลองของรายวิชา 
     ที่เปดสอนกับวัตถุประสงค 
     ของหลักสูตร   4.14 .654 มาก 4.68 .582 มากที่สุด 4.23 .740 มาก 4.38 .637 มาก 
2.  รายวิชาที่เปดสอนที่ตรงกับ 
     ความตองการของผูเรียน 3.90 .538 มาก 4.15 .501 มาก 3.79 .538 มาก 4.11 .431 

 
มาก 

3.  ความทันสมัยของหลักสูตร 
     การศึกษา 3.92 .818 มาก 4.21 .854 มาก 3.76 .780 มาก 4.34 .689 มาก 
4.  ความสอดคลองของหลักสูตร  
     การศึกษากับความ ตองการของสังคม 3.87 .780 มาก 3.78 .630 มาก 3.79 .591 มาก 3.80 .693 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.96 .520 มาก 4.21 .303 มาก 3.89 .461 มาก 4.16 .405 มาก 
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ตารางท่ี  11 (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ

 เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ ร วม  

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความสอดคล องของรายวิชา 
     ที่เป ดสอนกับวัตถุประสงค 
     ของหลักส ูตร   4.14 .772 มาก 3.94 .702 มาก 4.19 .690 มาก  4.14 .713 มาก  
2.  รายวิชาที่เป ดสอนที่ตรงกับ 
     ความตองการของผูเรียน  3.85 .692 มาก 3.89 .633 มาก 3.94 .568 มาก  3.92 .589 มาก  
3.  ความทันสมัยของหล ักส ูตร 
     การศึกษา 3.97 .857 มาก 3.90 .756 มาก 4.08 .705 มาก  3.99 .770 

 
มาก  

4.  ความสอดคล องของหลักส ูตร  
การศึกษาก ับความ ตองการของสังคม 3.91 .817 มาก 3.78 .668 มาก 3.75 .648 มาก  3.79 .681 มาก  

ค า เฉล ี่ย รวม  3.97 .548 มาก 3.88 .527 มาก 3.99 .457 มาก 3.96 .494 มาก 
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จากตารางท่ี  11  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย          
ราชภัฏเพชรบุร ี ดานหลักสูตร โ ดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใ จ เทากับ 3.96  
เม่ือพิจารณาเปนรายขอ   พบวา   มีคา เฉลี่ยระดับความพึงพอใ จอยู ใ นระดับมากทุกขอ  ไดแก                        
คว าม ส อ ด ค ล อ งขอ ง ร า ยว ิช า ท ี่เป ด ส อ น ก ับ ว ัต ถ ุป ระ ส งค ข อ งห ล ัก ส ูต ร    ( Χ =4.14) ∑⊃ ⊃  ∅             

∅∧⌠⇔⌠⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑℘∑ ℘  ( Χ =3.99)   ∫ ∑⊂∧  ⇑≤√⇔∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃

⇒→ ∑⇔  ( Χ =3.92)  ⋅   √⌠⇐ 

  ⊇  ⇔℘⋅ ∅∏∫   ◊⇐↑ 

∅∏∫ ∅∑  ⋅ ∑±   ∅ ◊⊃◊   ⊇ √∑ ↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.96                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→  √→ ℘↑                         

∅  √∅ →⊃⊗⊃∑⊂ ∧  ⇑≤√ ⇔℘⌠⇐⌠⋅ ¬⇑∑∫  ⊃∅±⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑  ( Χ =4.14) ∑⊃ ⊃ ∅                

∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⌠℘⋅ ∑℘∑ ℘  ( Χ =3.92)    ∫ ∑⊂∧  ⇑≤√⇔∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃

⇒→ ∑⇔ (Χ =3.90)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ℘∑ ℘ ⋅ ∑  ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.21                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑ ⊗→∧ ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧ √   √→ ℘↑ ∅

√∅ →⊃⊗⊃∑⊂∧  ⇑≤√ ⇔℘⌠⇐⌠⋅ ¬⇑∑∫  ⊃∅±⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑  ( Χ =4.68)  ↑ ⇔⊗→∧ ∅↑ ⊄                

∅◊ ⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  √→ ℘↑  ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⌠℘⋅ ∑℘∑ ℘  ( Χ =4.21)   ∑⊃ ⊃  ∅  

∑⊂∧  ⇑≤√⇔∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔  ( Χ =4.15)    ∫ ∅√∅ →⊃⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑

℘∑℘ ℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⌠⊃∅  ( Χ =3.78)   ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧⋅ ∑±  ∫  ∧∅ ⇔    ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.89     ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                  

∅  √∅ →⊃⊗⊃∑⊂∧  ⇑≤√ ⇔℘⌠⇐⌠⋅ ¬⇑∑∫  ⊃∅±⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑   ( Χ =4.23) ∑⊃ ⊃  ∅  

∑⊂∧  ⇑≤√⇔∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔  ∫ ∅√∅ →⊃⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑℘∑ ℘ ℘⌠⇐

∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⌠⊃∅  ( Χ =3.79)  ∧↑℘⌠⇔    ∫ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑℘∑ ℘  ( Χ =3.76)  

⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ⋅  ℘∑∑  ∅◊ ⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘ ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

4.16    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                    

∅ √∅ →⊃⊗⊃∑⊂∧  ⇑≤√⇔℘⌠⇐⌠⋅ ¬⇑∑∫  ⊃∅±⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑  ( Χ =4.38)    ∑⊃ ⊃  ∅  
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∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⌠℘⋅ ∑℘∑ ℘  ( Χ =4.34)   ∫ ∑⊂ ∧  ⇑≤√⇔ ∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃

⇒→ ∑⇔ (Χ =4.11)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ∑⇔ ∧   ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘ ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.97   

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑  ∅↑ ⊄  ∅◊⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑   ∅√∅ →⊃

⊗⊃∑⊂∧  ⇑≤√ ⇔℘⌠⇐⌠⋅ ¬⇑∑∫ ⊃∅±⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑  ( Χ =4.14) ∑⊃ ⊃  ∅  ∅∧⌠⇔ ⌠⊗⊃

 ⌠℘⋅ ∑℘∑℘  (Χ =3.97)   ∫ ∅√∅ →⊃⊗⊃ ⌠℘⋅ ∑℘∑℘ ℘⌠⇐∅ ⋅ →⊃℘∑⊗⊃⌠⊃∅ 

( Χ =3.91)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ⇔   ⋅ ∑±  ∫ ⌠⊃∅ ⋅ ∑±  ∅◊ ⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄  

 ∧↑℘⌠⇐ 3.88     ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ⊗→∅↑ ⊄  ∅◊ ⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑   

∅  √∅ →⊃⊗⊃∑⊂∧  ⇑≤√ ⇔℘⌠⇐⌠⋅ ¬⇑∑∫  ⊃∅±⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑ ( Χ =3.94) ∑⊃ ⊃  ∅             

∅∧⌠⇔⌠⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑℘∑℘  ( Χ =3.90)   ∫ ∑⊂∧  ⇑≤√⇔∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃

⇒→ ∑⇔  ( Χ =3.89)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧℘∑⊇⌠√℘∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.99           

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑ ∅↑ ⊄  ∅◊⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑   ∅√∅ →⊃

⊗⊃∑⊂∧  ⇑≤√ ⇔℘⌠⇐⌠⋅ ¬⇑∑∫ ⊃∅±⊗⊃  ⌠℘⋅ ∑  ( Χ =4.19) ∑⊃ ⊃  ∅  ∅∧⌠⇔ ⌠⊗⊃

 ⌠℘⋅ ∑℘∑℘  ( Χ =4.08)   ∫ ∑⊂∧  ⇑≤√⇔∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔  ( Χ =3.94)  

⋅   √⌠⇐ 
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ตารางท่ี  12 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี    ดานการเรียนการสอน จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

1.  การจัดการเรียนการสอนโดยเนน 
     ผูเรียนเปนสําคัญ 4.07 .787 มาก 4.21 .713 มาก 3.85 .743 มาก 4.00 .848 มาก 
2.  การใชสื่อนวัตกรรมการเรียน 
     การสอนที่หลากหลาย 3.75 .734 มาก 4.00 .745 มาก 3.79 .729 มาก 3.76 .951 มาก 
3.  หลักสูตรที่เรียนมีรายวิชาที่ตรงกับ 

 ÅèóâÖ­îÈÂóäÃîÈÝú­ÿäöãÚ 3.92 .787 âóÂ 4.26 .561 âóÂ 3.67 .878 âóÂ 3.88 .652 
 
âóÂ 

4.  ì æòÂëúÖäâöÉČóÚèÚìÚ¬èãÂõÖ 
     Øöćÿì âóñëâÂòÛäñãñÿèæóØöćÚòÂé÷Âêó 
Éñëóâóä×ÉÛăÕ­ÖóâÂČóì ÚÕ 3.95 .630 âóÂ 4.10 .567 âóÂ 3.82 .626 âóÂ 3.92 .796 âóÂ 

คาเฉล่ียรวม 3.92 .554 มาก 4.14 .292 มาก 3.78 .547 มาก 3.89 .520 มาก 
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ตารางที่  

12  ( ตอ )  

 

ความพึงพอใจ

 เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  การจัดการเรียนการสอนโดยเนน  
     ผูเรียนเปนสําคัญ 3.97 .890 มาก 3.81 .718 มาก 4.07 .743 มาก  3.95 .764 มาก  
2.  การใชส ื่อนวัตกรรมการเรียน  
     การสอนที่หลากหลาย 3.71 .925 มาก 3.81 .739 มาก 3.75 .680 มาก  3.78 .755 มาก  
3.  หล ักสูตรท ี่เรียนมีรายวิชาท ี่ตรงกับ 

 ความตองการของผูเรียน 3.82 .984 มาก 3.89 .668 มาก 3.89 .672 มาก  3.89 .733 
 

มาก  
4.  หล ักสูตรมีจํานวนหนวยกิต 
     ที่เหมาะสมก ับระยะเวลา ที่นักศึกษา 
จะสามารถจบไดตามกําหนด 3.71 .788 มาก 3.91 .710 มาก 3.90 .666 มาก  3.90 .690 มาก  

ค า เฉล ี่ย รวม  3.80 .720 มาก 3.86 .538 มาก 3.90 .492 มาก 3.88 .539 มาก 
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จากตารางท่ี  12  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย           
ราชภัฏเพชรบุร ี ดานการเรียนการสอน โ ดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ 
3.88  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก                
การจ ัดก ารเร ียน การสอนโดยเน น ผ ูเร ียน เป น ส ําค ัญ   ( Χ =3.95) ∑⊃ ⊃  ∅    ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔⇔ ⇔↑ 

℘⋅ ∧   ∫ ℘⌠⇐∑∫ ∫   ∧ ⇔⌠℘ ℘ ⊇∫ ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘ ⇔√  (Χ =3.90)     ∫  ⌠℘⋅ ∑∧  ∑⇔  

∑⊂∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔ (Χ =3.89)  ⋅   √⌠⇐ 

  ⊇  ⇔℘⋅ ∅∏∫   ◊⇐↑ 

∅∏∫ ∅∑  ⋅ ∑±   ∅ ◊⊃◊   ⊇ √∑ ↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.92                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→  √→ ℘↑ ℘∑⊇⌠√                

℘∑ ∑⇔℘∑⇔ √ ⇔→⇔⇒→ ∑⇔ ⇑…⇔  ∅⌠∉  ( Χ =4.07) ∑⊃ ⊃  ∅    ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔⇔ ⇔↑℘⋅                

∧   ∫ ℘⌠⇐∑∫ ∫    ∧ ⇔⌠℘℘ ⊇∫ ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘  ⇔√ ( Χ =3.95)    ∫   ⌠℘⋅ ∑∧  ∑⇔              

∑⊂∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔ (Χ =3.92)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ℘∑ ℘ ⋅ ∑  ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.14                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑   ⌠℘⋅ ∑∧ 

 ∑⇔∑⊂∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔ ( Χ =4.26)  ∑⊃ ⊃  ∅  ℘∑⊇⌠√℘∑ ∑⇔℘∑ ⇔

 √ ⇔→⇔⇒→ ∑⇔ ⇑…⇔  ∅⌠∉  ( Χ =4.21)   ∫   ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔⇔ ⇔↑℘⋅   ∫  ℘⌠⇐∑∫ ∫    ∧ 

⇔⌠℘ ℘ ⊇∫ ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘  ⇔√ ( Χ =4.10)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧⋅ ∑±  ∫  ∧∅ ⇔    ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.78    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑ ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→  √→ ℘↑               

℘∑⊇⌠√℘∑ ∑⇔℘∑ ⇔ √ ⇔→⇔⇒→ ∑⇔ ⇑…⇔  ∅⌠∉  ( Χ =3.85) ∑⊃ ⊃  ∅    ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔⇔           

⇔↑℘⋅ ∧  ∫ ℘⌠⇐∑∫ ∫    ∧ ⇔⌠℘ ℘ ⊇∫ ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘  ⇔√  ( Χ =3.82)   ∫ ℘∑ ⊂→ 

⇔⌠⋅ ℘∑∑℘∑ ∑⇔℘∑⇔∧  ℘  ( Χ =3.79)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ⋅  ℘∑∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.89    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑   ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑               

℘∑⊇⌠√℘∑ ∑⇔℘∑⇔ √ ⇔→⇔⇒→ ∑⇔ ⇑…⇔  ∅⌠∉ ( Χ =4.00) ∑⊃ ⊃ ∅  ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔⇔ ⇔↑℘⋅             

∧  ∫ ℘⌠⇐∑∫ ∫    ∧ ⇔⌠℘ ℘ ⊇∫ ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘  ⇔√  ( Χ =3.92)    ∫   ⌠℘⋅ ∑∧  ∑⇔              

∑⊂∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔ (Χ =3.88)  ⋅   √⌠⇐ 
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∅∏∫  ∧∅ ⇔  ∑⇔ ∧   ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.80                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→  ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊ ⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑ ℘∑⊇⌠√           

℘∑ ∑⇔℘∑⇔  √ ⇔→⇔⇒→ ∑⇔ ⇑…⇔  ∅⌠∉  ( Χ =3.97) ∑⊃ ⊃  ∅   ⌠℘⋅ ∑ ∧  ∑⇔∑⊂∧ ⋅ ∑⊃

℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔ (Χ =3.82)    ∫ ℘∑ ⊂→ ⇔⌠⋅ ℘∑∑℘∑ ∑⇔℘∑⇔∧   ℘    ∫

  ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔ ⇔ ⇔↑ ℘⋅ ∧   ∫  ℘⌠⇐∑∫ ∫     ∧ ⇔⌠℘℘ ⊇∫  ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘  ⇔√                 

( Χ =3.71)  ∧↑℘⌠⇔ 

∅∏∫ ⇔ ⋅ ∑±  ∫ ⌠⊃∅ ⋅ ∑±   ∅◊ ⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄  

 ∧↑℘⌠⇐ 3.86    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊ ⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→                  

 √→ ℘↑   ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔⇔⇔↑℘⋅ ∧  ∫ ℘⌠⇐∑∫ ∫    ∧ ⇔⌠℘℘ ⊇∫ ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘  ⇔√ 

( Χ =3.91) ∑⊃ ⊃ ∅   ⌠℘⋅ ∑∧  ∑⇔∑⊂∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔ ( Χ =3.89)    ∫

℘∑⊇⌠√℘∑ ∑⇔℘∑ ⇔ √ ⇔→⇔⇒→ ∑⇔ ⇑…⇔  ∅⌠∉   ∫ ℘∑ ⊂→ ⇔⌠⋅ ℘∑∑℘∑ ∑⇔℘∑ ⇔                       

∧  ℘    ( Χ =3.81)  ∧↑℘⌠⇔ 

∅∏∫ ∧℘∑⊇⌠√℘∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.90                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑  ℘∑⊇⌠√℘∑

 ∑⇔℘∑ ⇔ √ ⇔→⇔⇒→ ∑⇔ ⇑…⇔  ∅⌠∉  ( Χ =4.07) ∑⊃ ⊃  ∅    ⌠℘⋅ ∑⊇ ⇔ ⇔ ⇔↑℘⋅                       

∧  ∫ ℘⌠⇐∑∫ ∫    ∧ ⇔⌠℘℘ ⊇∫ ∑¬⊇⇐ √→⋅ ℘  ⇔√ ( Χ =3.90)     ∫   ⌠℘⋅ ∑∧  ∑⇔

∑⊂∧ ⋅ ∑⊃℘⌠⇐∅⋅ →⊃℘∑⊗⊃⇒→ ∑⇔ ( Χ =3.89) ⋅   √⌠⇐ 
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ตารางท่ี  13 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี    ดานอาจารย  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

1.  ความรูความสามารถในรายวิชา 
     ที่สอนของอาจารย 4.07 .818 มาก 4.15 .602 มาก 3.82 .869 มาก 4.23 .651 มาก 
2.  ความรอบรูในเร่ืองตาง ๆ นอกเหนือ 
     จากเน้ือหาวิชาที่สอนของอาจารย  3.95 .773 มาก 4.26 .733 มาก 4.08 .792 มาก 3.92 .796 มาก 
3.  ความสามารถในการถายทอด 
     ความรูของอาจารย 3.92 .877 มาก 4.05 .705 มาก 3.85 .609 มาก 3.76 .862 

 
มาก 

4.  การตรงตอเวลาของอาจารย 3.95 .669 มาก 3.94 .621 มาก 3.64 .733 มาก 3.80 .849 มาก 
5.  คุณวุฒิของอาจารย 4.19 .714 มาก 4.21 .630 มาก 4.00 .738 มาก 4.07 .627 มาก 
6.  วัยวุฒิของอาจารย 4.14 .654 มาก 4.00 .577 มาก 3.97 .673 มาก 4.07 .744 มาก 
7.  คุณธรรมและจริยธรรมของอาจารย 4.04 .739 มาก 4.05 .621 มาก 3.94 .776 มาก 3.88 .765 มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.04 .561 มาก 4.09 .207 มาก 3.90 .500 มาก 3.96 .452 มาก 
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ตารางที่  

13  ( ตอ )  

 

ความพึงพอใจ

 เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ ร วม  

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความรูความสามารถในรายวิชา 
     ที่สอนของอาจารย 4.11 .676 มาก 4.02 .647 มาก 4.10 .656 มาก  4.06 .693 มาก  
2.  ความรอบรูในเรื่องตาง ๆ  นอกเหนือ 
     จากเนื้อหาวิชาท ี่สอนของอาจารย  4.17 .663 มาก 3.94 .702 มาก 3.96 .717 มาก  4.00 .727 มาก  
3.  ความสามารถในการถายทอด 
     ความรูของอาจารย 3.82 .746 มาก 3.88 .706 มาก 3.93 .693 มาก  3.89 .726 

 
มาก  

4.  การตรงตอเวลาของอาจารย 3.91 .701 มาก 3.81 .839 มาก 3.95 .724 มาก  3.86 .763 มาก  
5.  คุณวุฒิของอาจารย 4.17 706 มาก 4.04 .663 มาก 4.09 .650 มาก  4.09 .670 มาก  
6.  วัยวุฒิของอาจารย 4.00 .685 มาก 4.01 .730 มาก 3.98 .656 มาก  4.02 .686 มาก  
7.  คุณธรรมและจริยธรรมของอาจารย 4.02 .746 มาก 4.03 .692 มาก 4.02 .767 มาก  4.01 .727 มาก  

ค า เฉล ี่ย รวม  4.03 .435 มาก 3.96 .527 มาก 4.01 .441 มาก 3.99 .482 มาก 
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จากตารางท่ี  13   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย     
ราชภัฏเพชรบุรี  ดานอาจารย โ ดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใ จ เทากับ 3.99   
เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก  ค ุณ ว ุฒ ิของ
อาจารย  ( Χ =4.09) ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∑→∅∑¬ ⇔∑⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑±  ( Χ =4.06)    ∫

⌠⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.02)  ⋅   √⌠⇐ 

  ⊇  ⇔℘⋅ ∅∏∫   ◊⇐↑ 

∅∏∫ ∅∑  ⋅ ∑±   ∅ ◊⊃◊   ⊇ √∑ ↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.04                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑  ∅∏⊗⊃

⊇∑±   (Χ =4.19) ∑⊃ ⊃  ∅ ⌠⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.14)    ∫ ∅∑→∅∑¬ ⇔∑⊂∧ 

⇔⊗⊃⊇∑±  ( Χ =4.07)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ℘∑ ℘ ⋅ ∑  ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.09                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑  ∅∑⇐∑→

 ⇔ ∑ ⊃⋅ ↑⊃   ⇔℘ ⇔⊇℘ ⇔ ⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.26) ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∏⊗⊃⊇∑± 

( Χ =4.21)    ∫ ∅∑→∅∑¬ ⇔∑⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑± (Χ =4.15)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧⋅ ∑±  ∫  ∧∅ ⇔    ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.90    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→  √→ ℘↑            

∅∑⇐∑→ ⇔ ∑ ⊃⋅ ↑⊃   ⇔℘  ⇔⊇℘ ⇔  ⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.08) ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∏

⊗⊃⊇∑±  (Χ =4.00)    ∫ ⌠⊗⊃⊇∑± ( Χ =3.97) ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ⋅  ℘∑∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.96    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑  

∅∑→∅∑¬ ⇔∑⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.23)  ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∏⊗⊃⊇∑±  ∫

⌠⊗⊃⊇∑±  ( Χ =4.07)  ∧↑℘⌠⇔   ∫ ∅∑⇐∑→ ⇔ ∑ ⊃⋅ ↑⊃   ⇔℘  ⇔⊇℘ ⇔  ⊂∧  ⇔

⊗⊃⊇∑± ( Χ =3.92) ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ∑⇔ ∧   ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.03               

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊  ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑  ∅∑⇐∑→

 ⇔ ∑ ⊃⋅ ↑⊃   ⇔℘ ⇔⊇℘ ⇔ ⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑±  ∫ ∅∏⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.17)   ∧↑℘⌠⇔ 

∑⊃ ⊃  ∅ ∅∑→∅  ∑¬ ⇔∑⊂∧  ⇔⊗⊃⊇∑±  ( Χ =4.11)   ∫ ∅∏∨∑∑  ∫

⊇∑∨∑∑⊗⊃⊇∑± (Χ =4.02) ⋅   √⌠⇐ 
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∅∏∫ ⇔ ⋅ ∑±  ∫ ⌠⊃∅ ⋅ ∑±   ∅◊ ⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄  

 ∧↑℘⌠⇐ 3.96    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊ ⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→             

 √→ ℘↑ ∅∏⊗⊃⊇∑±  ( Χ =4.04)   ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∏∨∑∑  ∫ ⊇∑∨∑∑⊗⊃⊇∑±  ( Χ =4.03)  

  ∫ ∅∑→∅∑¬ ⇔∑⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.02) ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧℘∑⊇⌠√℘∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.01                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑  ∅∑→

∅∑¬ ⇔∑⊂∧ ⇔⊗⊃⊇∑± ( Χ =4.10)  ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∏⊗⊃⊇∑±   ( Χ =4.09)  

  ∫ ∅∏∨∑∑  ∫ ⊇∑∨∑∑⊗⊃⊇∑±  (Χ =4.02) ⋅   √⌠⇐ 
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ตารางท่ี  14 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี    ดานการประเมินผลการเรียน   
จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

1.  ความสอดคลองของเน้ือหาวิชา 
     ของขอสอบ 4.02 .651 มาก 4.26 .561 มาก 3.91 .668 มาก 4.07 .796 มาก 
2.  ความครอบคลุมเนื้อหาวิชาของ 
     ขอสอบ 3.95 .793 มาก 3.94 .621 มาก 3.85 .743 มาก 3.76 .710 มาก 
3.  ความชัดเจนของคําถามในขอสอบ 3.80 .714 มาก 4.15 .602 มาก 3.64 .733 มาก 3.84 .784 มาก 
4.  ความชัดเจนในระบบการประเมินผล 4.02 .757 มาก 3.94 .621 มาก 3.85 .821 มาก 3.88 .711 มาก 
5.  ความนาเชื่อถือในระบบ 
     การประเมินผล 3.85 .654 มาก 4.15 .688 มาก 3.91 .570 มาก 3.84 .612 มาก 
6.  ความยุติธรรมในการตัดเกรด 3.87 .780 มาก 3.94 .524 มาก 3.79 .729 มาก 3.69 .735 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.92 .564 มาก 4.07 .217 มาก 3.82 .491 มาก 3.85 .523 มาก 
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ตารางที่  

14  ( ตอ )  

 

ความพึงพอใจ

 เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

1.  •»‘¬Ãœµ•∆çœ®£œ®‡∫ ŸÈœÕ‘»÷́‘ 
     £œ®£çœÃœª  4.08 .612 ¬‘¢ 3.78 .688 ¬‘¢ 3.89 .623 ¬‘¢ 3.92 .670 ¬‘¢ 
2.  •»‘¬•ƒœª •∆⁄¬‡∫ ŸÈœÕ‘»÷́‘£œ® 
     £çœÃœª  3.97 .785 ¬‘¢ 3.94 .702 ¬‘¢ 4.02 .781 ¬‘¢ 3.94 .732 ¬‘¢ 
3.  •»‘¬́ ”µ‡©∫ £œ®•Ì‘∑‘¬„∫ £çœÃœª  3.80 .677 ¬‘¢ 3.73 .697 ¬‘¢ 3.87 .619 ¬‘¢ 3.80 .687 ¬‘¢ 

4.  •»‘¬́ ”µ‡©∫ „∫ ƒ“ª ª ¢‘ƒº ƒ“‡¬÷∫ Ω∆ 3.94 .725 ¬‘¢ 3.76 .686 ¬‘¢ 3.82 .753 ¬‘¢ 3.84 .725 ¬‘¢ 
5.  •»‘¬∫ å‘‡́ŸËœ∑Ÿœ„∫ ƒ“ª ª  
     ¢‘ƒº ƒ“‡¬÷∫ Ω∆ 3.68 .796 ¬‘¢ 3.81 .689 ¬‘¢ 3.93 .708 ¬‘¢ 3.86 .688 ¬‘¢ 
6.  •»‘¬√⁄∂÷ ƒƒ¬„∫ ¢‘ƒ∂”µ‡¢ƒµ 3.85 .809 ¬‘¢ 3.80 .795 ¬‘¢ 3.88 .752 ¬‘¢ 3.83 .759 ¬‘¢ 

• å‘‡™∆◊Ë√ƒ»¬ 3.89 .462 ¬‘¢ 3.80 .536 ¬‘¢ 3.90 .525 ¬‘¢ 3.87 .514 ¬‘¢ 
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จากตารางท่ี 14 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย           
ราชภัฏเพชรบุร ี ดานการประเมินผลการเรียน  โ ดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ 
เทากับ 3.87   เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใ จอยูในระดับมากทุกขอ    
ไดแก ความครอบคลุมเนื้อหาวิชาของขอสอบ ( Χ =3.94) ∑⊃ ⊃  ∅ ∅√∅ →⊃⊗⊃ ⇔ ⊂

⊗⊃⊗→⇐ ( Χ =3.92)    ∫ ∅⇔↑ ⊂ ¬  ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑⇑∑∫  ⇔⇒  (Χ =3.86)  ⋅   √⌠⇐ 

  ⊇  ⇔℘⋅ ∅∏∫   ◊⇐↑ 

∅∏∫ ∅∑  ⋅ ∑±   ∅ ◊⊃◊   ⊇ √∑ ↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.92                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑ ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊ ⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                       
คว าม ส อ ดค ล อ งขอ ง เน ื้อ ห า ว ิช า ข อ งข อ ส อบ แ ล ะค ว าม ช ัด เจ น ใน ร ะบบ ก า รป ระ เม ิน ผ ล   (  = 4 .0 2 ) 
เท าก ัน  รองลงม า   ค ือ  ความครอบคล ุม เน ื้อห าว ิช าขอ งข อ สอบ  (  =3 .95)  และค วามย ุต ิธ รรมในก ารต ัด
เกรด   ( Χ =3.87)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ℘∑ ℘ ⋅ ∑  ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.07                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                     

∅√∅ →⊃⊗⊃ ⇔  ⊂⊗⊃⊗→ ⇐ ( Χ =4.26)  ∑⊃ ⊃  ∅ ∅ ⊂⌠√ ⊇⇔⊗⊃∅ ¬ ⇔

⊗→ ⇐  ∫ ∅⇔↑ ⊂ ¬  ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑⇑∑∫  ⇔⇒  ( Χ =4.15)   ∧↑℘⌠⇔    ∫ ∅ ∅∑⇐∅ 

 ⇔  ⊂⊗⊃⊗→ ⇐  ∅⊂⌠√  ⊇⇔ ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑⇑∑∫  ⇔⇒   ∫ ∅⋅ ∨∑∑ ⇔℘∑⋅ ⌠√  ℘∑√               

( Χ = 3.94)  ∧↑℘⌠⇔ 

∅∏∫ ∧⋅ ∑±  ∫  ∧∅ ⇔    ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.82    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑            

∅√∅ →⊃⊗⊃ ⇔  ⊂⊗⊃⊗→ ⇐  ∫ ∅⇔↑ ⊂ ¬  ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑⇑∑∫  ⇔⇒  ( Χ =3.91) 

 ∧↑℘⌠⇔ ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∅∑⇐∅  ⇔  ⊂⊗⊃⊗→⇐  ∫ ∅⊂⌠√ ⊇⇔ ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑⇑∑∫  ⇔⇒   

( Χ =3.85)   ∧↑℘⌠⇔    ∫ ∅⋅ ∨∑∑ ⇔℘∑⋅ ⌠√ ℘∑√ (Χ =3.79)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ⋅  ℘∑∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.85    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑             

∅  √∅ →⊃⊗⊃ ⇔  ⊂⊗⊃⊗→⇐ ( Χ =4.07)  ∑⊃ ⊃  ∅ ∅⊂⌠√  ⊇⇔ ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑

⇑∑∫  ⇔⇒  ( Χ =3.88)    ∫ ∅⊂⌠√  ⊇⇔⊗⊃∅ ¬ ⇔⊗→ ⇐  ∫ ∅⇔↑ ⊂ ¬  ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑

⇑∑∫  ⇔⇒  ( Χ =3.84)   ∧↑℘⌠⇔  ⋅   √⌠⇐ 
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∅∏∫  ∧∅ ⇔  ∑⇔ ∧   ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.89              

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                      

∅√∅ →⊃⊗⊃ ⇔ ⊂⊗⊃⊗→⇐ ( Χ =4.08)  ∑⊃ ⊃  ∅ ∅∅∑⇐∅  ⇔  ⊂⊗⊃

⊗→⇐  (Χ =3.97)    ∫ ∅⊂⌠√ ⊇⇔ ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑⇑∑∫  ⇔⇒  (Χ =3.94)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ⇔ ⋅ ∑±  ∫ ⌠⊃∅ ⋅ ∑±   ∅◊ ⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄  

 ∧↑℘⌠⇐ 3.80    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅◊ ⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→               

 √→ ℘↑  ∅∅∑⇐∅  ⇔ ⊂⊗⊃⊗→⇐ ( Χ =3.94)  ∑⊃ ⊃  ∅ ∅⇔↑ ⊂ ¬  ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑

⇑∑∫  ⇔⇒  ( Χ =3.81)  ∫ ∅⋅ ∨∑∑ ⇔℘∑⋅ ⌠√ ℘∑√ ( Χ =3.80)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧℘∑⊇⌠√℘∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.90                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→  √→ ℘↑                      

∅ ∅∑⇐∅  ⇔  ⊂⊗⊃⊗→ ⇐ ( Χ =4.02)  ∑⊃ ⊃  ∅ ∅⇔↑ ⊂ ¬  ⇔∑∫ ⇐⇐℘∑

⇑∑∫  ⇔⇒  ( Χ =3.93)   ∫ ∅√∅ →⊃⊗⊃ ⇔ ⊂⊗⊃⊗→⇐  ( Χ =3.89)  ⋅   √⌠⇐ 
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ตารางท่ี  15 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี    ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน 
จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

1.  ความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณที่
ใชในหองเรียน 4.04 .920 มาก 4.42 .837 มาก 3.88 .945 มาก 4.23 .862 มาก 

2.  ความทันสมัยของอุปกรณ 
    ในหองปฏิบัติการ 3.73 .775 มาก 4.00 .577 มาก 3.73 .931 มาก 3.73 .874 มาก 
3.  จํานวนเคร่ืองคอมพิวเตอรและ 
     การใหบริการอินเทอรเน็ต 3.85 .963 มาก 4.10 .875 มาก 3.73 .931 มาก 3.96 .1.11 

 
มาก 

4.  ความทันสมัยของส่ืออุปกรณ 
     การเรียนการสอน 3.70 .749 มาก 3.73 .733 มาก 3.61 .921 มาก 3.92 .688 มาก 
5.  ความทันสมัยของอุปกรณกีฬา 3.73 .922 มาก 4.05 .705 มาก 3.58 .891 มาก 3.57 1.27 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.81 .714 มาก 4.06 .485 มาก 3.71 .778 มาก 3.88 .709 มาก 
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ตารางที่  

15  ( ตอ )  

 

ความพึงพอใจ

 เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ ร วม  

 X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ X  S.D. •»‘¬Õ¬‘√ 

1.  •»‘¬∏”∫ Ã¬”√£œ®‚Ã∂∏”…∫ €º ¢ƒ¥ê∏◊Ë
„́ ç„∫ Õçœ®‡ƒ◊√∫  3.97 .890 ¬‘¢ 3.76 .971 ¬‘¢ 4.13 .802 ¬‘¢ 3.98 .916 ¬‘¢ 

2.  •»‘¬∏”∫ Ã¬”√£œ®œ⁄º ¢ƒ¥ê 
    „∫ Õçœ®º∞÷ª ”∂÷¢‘ƒ 3.57 .814 ¬‘¢ 3.68 .839 ¬‘¢ 3.73 .743 ¬‘¢ 3.71 .805 ¬‘¢ 
3.  ©Ì‘∫ »∫ ‡•ƒŸËœ®•œ¬ø÷»‡∂œƒê·∆“ 
     ¢‘ƒ„Õçª ƒ÷¢‘ƒœ÷∫ ‡∏œƒê‡∫ Á∂ 3.71 .925 ¬‘¢ 3.64 .925 ¬‘¢ 3.87 .798 ¬‘¢ 3.78 .913 

 
¬‘¢ 

4.  •»‘¬∏”∫ Ã¬”√£œ®ÃŸËœœ⁄º ¢ƒ¥ê 
     ¢‘ƒ‡ƒ◊√∫ ¢‘ƒÃœ∫  3.77 .807 ¬‘¢ 3.69 .881 ¬‘¢ 3.85 .739 ¬‘¢ 3.75 .810 ¬‘¢ 
5.  •»‘¬∏”∫ Ã¬”√£œ®œ⁄º ¢ƒ¥ê¢◊Œ‘ 3.65 .838 ¬‘¢ 3.46 .877 º ‘∫ ¢∆‘® 3.62 .743 ¬‘¢ 3.60 .877 ¬‘¢ 

• å‘‡™∆◊Ë√ƒ»¬ 3.73 .680 ¬‘¢ 3.65 .735 ¬‘¢ 3.84 .580 ¬‘¢ 3.76 .687 ¬‘¢ 
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จากตารางท่ี 15 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย           
ราชภัฏเพชรบุรี  ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน โ ดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉลี่ยระดับ 
ความพึงพอใจเทากับ 3.76   เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูใ นระดับ
มากทุกขอ  ไดแก ความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณที่ใชในหองเรียน  ( Χ =3.98) ∑⊃ ⊃  ∅ ⊇ ⇔⇔

 ∅∑ ⊃∅◊  ⋅ ∑±  ∫ ℘∑ →⇐∑℘∑⇔ ∧∑± ⇔ ⋅  ( Χ =3.78)    ∫ ∅ ∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⇑℘∑∏±℘∑

 ∑⇔℘∑⇔  ( Χ =3.75)  ⋅   √⌠⇐ 

  ⊇  ⇔℘⋅ ∅∏∫   ◊⇐↑ 

∅∏∫ ∅∑  ⋅ ∑±   ∅ ◊⊃◊   ⊇ √∑ ↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.81                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                     
ค ว า ม ท ัน ส ม ัย ข อ ง โ ส ต ท ัศ น ูป ก รณ ท ี่ใ ช ใ น ห อ ง เ ร ี ย น  ( Χ =4.04) ∑ ⊃ ⊃  ∅  ⊇ ⇔ ⇔ ∅∑  ⊃

∅◊  ⋅ ∑±  ∫ ℘∑ →⇐∑℘∑⇔ ∧ ∑± ⇔ ⋅   ( Χ =3.85)    ∫ ∅ ∧⌠⇔ ⌠⊗⊃⇑℘∑∏± ⇔

→⊃⇑∇⇐⌠⋅ ℘∑  ∫ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃⇑℘∑∏±℘ ( Χ =3.73)   ∧↑℘⌠⇔ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ℘∑ ℘ ⋅ ∑  ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 4.06                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                      

∅ ∧⌠⇔ ⌠⊗⊃  ⋅ ∧⌠ ⇔⇑℘∑∏±∧  ⊂→ ⇔→⊃ ∑⇔ ( Χ =4.42) ∑ ⊃ ⊃  ∅  ⊇ ⇔ ⇔ ∅∑  ⊃

∅◊  ⋅ ∑±  ∫ ℘∑ →⇐∑℘∑⇔ ∧∑± ⇔ ⋅   ( Χ =4.10)    ∫ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃⇑℘∑∏±℘ ( Χ =4.05)  

⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧ ⋅ ∑±  ∫  ∧∅ ⇔    ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.71    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑           

∅ ∧⌠⇔ ⌠⊗⊃  ⋅ ∧⌠ ⇔⇑℘∑∏±∧  ⊂→ ⇔ →⊃ ∑⇔ ( Χ =3.88) ∑⊃ ⊃  ∅  ∅ ∧⌠⇔ ⌠⊗⊃

⇑℘∑∏± ⇔→⊃⇑∇⇐⌠⋅ ℘∑  ∫ ⊇ ⇔⇔ ∅∑ ⊃∅◊  ⋅ ∑±  ∫ ℘∑ →⇐∑℘∑⇔ ∧∑± ⇔ ⋅   ( Χ =3.73) 

 ∧↑℘⌠⇔   ∫ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⇑℘∑∏±℘∑ ∑⇔℘∑⇔ ( Χ =3.61)  ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫  ∧∅ ⇔  ⋅  ℘∑∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 

3.88    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑             

∅ ∧⌠⇔ ⌠⊗⊃  ⋅ ∧⌠ ⇔⇑℘∑∏±∧  ⊂→ ⇔ →⊃ ∑⇔ ( Χ =4.23) ∑⊃ ⊃  ∅  ⊇ ⇔ ⇔ ∅∑  ⊃

∅◊  ⋅ ∑±  ∫ ℘∑ →⇐∑℘∑⇔ ∧∑± ⇔ ⋅   ( Χ =3.96)   ∫ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⇑℘∑∏±℘∑ ∑⇔            

℘∑⇔ (Χ =3.92)  ⋅   √⌠⇐ 
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∅∏∫  ∧∅ ⇔  ∑⇔ ∧   ∅◊⊃◊  ⊇ √∑↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.73              

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→   √→ ℘↑                      

∅∧⌠⇔⌠⊗⊃  ⋅ ∧⌠ ⇔⇑℘∑∏±∧  ⊂→ ⇔→⊃ ∑⇔ ( Χ =3.97) ∑⊃ ⊃  ∅  ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ 

⇑℘∑∏±℘∑ ∑⇔℘∑⇔ ( Χ =3.77)    ∫ ⊇ ⇔⇔ ∅∑ ⊃∅◊  ⋅ ∑±  ∫ ℘∑  →⇐∑℘∑⇔ ∧∑± ⇔ ⋅   

( Χ =3.71) ⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ⇔  ⋅ ∑±  ∫ ⌠⊃∅ ⋅ ∑±   ∅ ◊ ⊃◊   ⊇ √∑ ↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄  

 ∧↑℘⌠⇐ 3.65    ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊ ⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→             

 √→ ℘↑ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⋅ ∧⌠ ⇔⇑℘∑∏±∧  ⊂→ ⇔→⊃ ∑⇔ ( Χ =3.76) ∑⊃ ⊃  ∅  ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃

 ⇑℘∑∏±℘∑ ∑⇔℘∑⇔ ( Χ =3.69)    ∫ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃⇑℘∑∏± ⇔→⊃⇑∇⇐⌠⋅ ℘∑  ( Χ =3.68) 

⋅   √⌠⇐ 

∅∏∫ ∧℘∑⊇⌠√℘∑  ∅◊⊃◊   ⊇ √∑ ↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘  ∅↑ ⊄   ∧↑℘⌠⇐ 3.84                 

  ◊⊇∑∏ ⇑…⇔∑⊗→ ◊ ⇐↑  ∅↑ ⊄  ∑∫ √⌠⇐∅ ◊⊃◊   ⊇↑ ⇔∑∫ √⌠⇐℘∧℘⊗→  √→ ℘↑                     

∅ ∧⌠⇔ ⌠⊗⊃  ⋅ ∧⌠ ⇔⇑℘∑∏±∧  ⊂→ ⇔ →⊃ ∑⇔ ( Χ =4.13) ∑⊃ ⊃  ∅  ⊇ ⇔ ⇔ ∅∑  ⊃

∅◊  ⋅ ∑±  ∫ ℘∑ →⇐∑℘∑⇔ ∧∑± ⇔ ⋅   ( Χ =3.87)   ∫ ∅∧⌠⇔⌠⊗⊃ ⇑℘∑∏±℘∑ ∑⇔       

℘∑⇔ (Χ =3.85) ⋅   √⌠⇐ 
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ตอนที่  2 ความพึงพอใจของนั กศึ กษาที่ มี ต อก าร ใหบ ริก ารของ สํานั กง านอธิก ารบดี                            
ปงบประมาณ  2552   

 
2.1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  16    จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามเพศ 
 

คณะ ชาย หญิง รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 12 11.3 14 5.9 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 3 2.8 15 6.3 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 10 9.4 24 10.1 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 5 4.7 17 7.1 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 16 15.1 17 7.1 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 45 42.5 72 30.3 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 15 14.2 79 33.2 94 27.3 

รวม 106 100.0 238 100.0 344 100.0 
 

จากตารางท่ี 16 พบวา สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร             
คิดเปนรอยละ 34.0   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ 27.3  และคณะวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  9.9  ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามเพศ  พบวา 
เพศชาย  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 42.5   

รองลงมา  คือ  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ  คิดเปนรอยละ 15.1  และคณะวิทยาการจัดการ  คิดเปน
รอยละ  14.2  ตามลําดับ 

เพศหญิง  สวนใหญ   เปนนักศึกษาคณะวิทยาการจัดการ   คิดเปนรอยละ  33.2                      
รองลงมา  คือ  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 30.3   คณะวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  10.1  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  17    จํานวนและรอยละของนักศึกษา  จําแนกตามประเภทนักศึกษา 
 

คณะ ภาคปกติ ภาค กศ.บป. รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 20 6.7 6 13.3 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 18 6.0 - - 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 34 11.4 - - 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 15 5.0 7 15.6 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 28 9.4 5 11.1 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 102 34.1 15 33.3 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 82 27.4 12 26.7 94 27.3 

รวม 299 100.0 45 100.0 344 100.0 
 

จากตารางท่ี  17 พบวา  นักศึกษา  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ  34.0  รองลงไปคือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  27.3          
และคณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี คิดเปนรอยละ  9.9  ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามประเภทนักศึกษา  พบวา 
นักศึกษาภาคปกติ  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร            

คิดเปนรอยละ  34.1  รองลงไปคือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  27.4  และคณะวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  11.4  ตามลําดับ 

นักศึกษาภาค กศ.บป.  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร            
คิดเปนรอยละ  33.3  รองลงไปคือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  26.7  และคณะเทคโนโลยี
อุตสาหกรรม  คิดเปนรอยละ  15.6  ตามลําดับ 
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2.2   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี
 
ตารางท่ี  18   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี 

โดยรวมท้ัง  3 ดาน  
 

ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ
ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากร                   
ท่ีใหบริการ 3.66 .596 

 
มาก 73.2 

ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 3.64 .521 มาก 72.8 
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก 3.52 .499 มาก 70.4 
     - ดานอาคารสถานท่ี 3.50 .529 มาก 70.0 
     - ดานสภาพแวดลอม 3.53 .588 มาก 70.6 

คาเฉลี่ยรวม 3.58 .454 มาก 71.6 
 

จากตารางท่ี  18 พบวา  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของ
สํานักงานอธิการบดี  โดยรวมอยูในระดับมาก   มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.58                    
เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  โดยเรียง
ตามลําดับดานท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด  ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  
( Χ =3.66)   รองลงมา   คือ   ด านกระบวนการ /ขั้นตอนการใหบริการ  ( Χ =3.64)   และ                     
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  ( Χ =3.52)   
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ตารางท่ี  19   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี         
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.  เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส 
     มีความเปนมิตร 3.69 .910 

 
มาก 73.8 

2.  เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผ่ือแผและมีน้ําใจในการ 
     ใหบริการ 3.54 .664 มาก 70.8 
3.  เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจ 
     ในการใหบริการ 3.56 .801 

 
มาก 71.2 

4.  เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถในการใหคําแนะนํา 
     และตอบขอซักถามไดเปนอยางด ี         3.64 .701 

 
มาก 72.8 

5.  เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทาง 
     เหมาะสมกับการใหบริการ   3.85 .765 

 
มาก 77.0 

คาเฉลี่ยรวม 3.66 .596 มาก 73.2 
 

จากตารางท่ี  19 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบด ี ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ
อยูในระดับมากเทากับ  3.66  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากทุกขอ  ไดแก  เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการ
ใหบริการ  ( Χ =3.85)  รองลงมา  คือ  เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใจมีความ
เปนมิตร ( Χ =3.69)  และเจาหนาท่ีมีความรูความสามารถ ในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม
ไดเปนอยางด ี ( Χ =3.64)   
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ตารางท่ี  20   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี     
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1. การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยาก 
    ซับซอนและมีความคลองตัว 3.67 .707 

 
มาก 73.4 

2. การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว 3.64 .769 มาก 72.8 
3. มีประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการ            
    ท่ีชัดเจน 3.60 .717 

 
มาก 72.0 

4. มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยาง 
    ยุติธรรม 3.66 .708 

 
มาก 73.2 

5. มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสมไมตองรอนาน 
    เกินไป 3.62 .733 

 
มาก 72.4 

คาเฉลี่ยรวม 3.64 .521 มาก 72.8 
 

จากตารางท่ี  20  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบดี  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.64     
เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก                 
การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  ( Χ =3.67)  รองลงมา  
คือ  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.66)  และการใหบริการมีความ
สะดวก รวดเร็ว  ( Χ =3.64)   
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ตารางท่ี  21   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี        
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก   

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

อาคารสถานที ่     
1.  ความเพียงพอของหองเรียน 3.74 .710 มาก 74.8 
2.  ความสะอาดของหองเรียน 3.64 .756 มาก 72.8 
3.  ความสะอาดของหองน้ํา 3.33 .891 ปานกลาง 66.6 
4.  ความเพียงพอของโรงอาหาร  3.43 .794 ปานกลาง 68.6 
5.  สถานท่ีใหบริการสะอาด  เปนระเบียบ  
     สภาพแวดลอมด ี 3.52 .811 

 
มาก 70.4 

6.  มีท่ีนั่งรอรับบริการอยางเพียงพอ 3.43 .779 ปานกลาง 68.6 
7.  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการ 
     ใหบริการ 3.44 .780 

 
ปานกลาง 68.8 

รวม 3.50 .529 มาก 70.0 
สภาพแวดลอม     
1.  การปลูกตนไมและตกแตงสวน 3.75 .821 มาก 75.0 
2.  ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย 3.50 .691 มาก 70.0 
3.  การจัดสถานท่ีพักผอนสําหรับนักศึกษา 3.44 .780 ปานกลาง 68.8 
4.  การจัดระบบการจราจรและปายจราจร 3.43 .721 ปานกลาง 68.6 

รวม 3.53 .588 มาก 70.6 
คาเฉลี่ยรวม 3.52 .499 มาก 70.4 
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จากตารางท่ี  21 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบด ี ดานส่ิงอํานวยความสะดวก พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก   
มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจเทากับ  3.52  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานท่ีมีคาเฉล่ียระดับ
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  ดานสภาพแวดลอม ( Χ =3.53) รองลงมา คือ ดานอาคาร
สถานท่ี ( Χ =3.50)   

เม่ือจําแนกเปนดาน  พบวา 
ดานอาคารสถานท่ี   นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ 3.50    

เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา ขอท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  ไดแก ความเพียงพอของหองเรียน 
( Χ =3.74)  รองลงไป คือ  ความสะอาดของหองเรียน ( Χ = 3.64)  และสถานท่ีใหบริการสะอาด  
เปนระเบียบสภาพแวดลอมด ี ( Χ =3.52)   

สวนขอท่ีนักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  มีกลองรับฟงความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะตอการใหบริการ ( Χ =3.44)  รองลงมา คือ   ความเพียงพอของโรงอาหาร
และมีท่ีนั่งรอรับบริการอยางเพียงพอ ( Χ =3.43)  เทากัน  และความสะอาดของหองน้ํา                 
( Χ =3.33)   

ดานสภาพแวดลอม  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ 3.53    
เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา ขอท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ไดแก  การปลูกตนไมและตกแตง
สวน ( Χ =3.75)  รองลงไป คือ  ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย ( Χ =3.50)   

สวนขอท่ีมีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  การจัดสถานท่ีพักผอนสําหรับ
นักศึกษา ( Χ =3.44)  รองลงมา คือ   การจัดระบบการจราจรและปายจราจร  ( Χ =3.43)  



ตารางที่  22 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ีโดยรวมทั้ง 3 ดาน  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.60 .689 มาก 3.91 .456 มาก 4.01 .488 มาก 3.70 .515 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 3.49 .679 ปานกลาง 3.78 .402 มาก 3.88 .394 มาก 3.66 .438 มาก 
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก 3.53 .531 มาก 3.71 .437 มาก 3.76 .451 มาก 3.57 .390 มาก 

-  ดานอาคารสถานท่ี 3.45 .640 ปานกลาง 3.65 .416 มาก 3.73 .492 มาก 3.55 .350 มาก 
-  ดานสภาพแวดลอม 3.61 .557 มาก 3.76 .558 มาก 3.79 .497 มาก 3.59 .531 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.54 .577 มาก 3.78 .386 มาก 3.85 .390 มาก 3.62 .395 มาก 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.73 .544 มาก 3.52 .516 มาก 3.62 .695   มาก 3.66 .596 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 3.68 .455 มาก 3.55 .483 มาก 3.65 .587   มาก 3.64 .521 มาก 
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก 3.68 .399 มาก 3.40 .456 ปานกลาง 3.47 .573   ปานกลาง 3.52 .499 มาก 

-  ดานอาคารสถานท่ี 3.67 .369 มาก 3.42 .488 ปานกลาง 3.45 .623   ปานกลาง 3.50 .529 มาก 
-  ดานสภาพแวดลอม 3.68 .508 มาก 3.38 .552 ปานกลาง 3.50 .662   มาก 3.53 .588 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.69 .391 มาก 3.47 .399 ปานกลาง 3.55 .497   มาก 3.58 .454 มาก 
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จากตารางที ่ 22  พบวา  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบด ีโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจเทากับ 3.58 เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  
พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาที่
หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.66)  รองลงมา คือ ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ  ( Χ =3.64)  
และดานสิ่งอํานวยความสะดวก ( Χ =3.52)   

เม่ือจําแนกตามคณะ  พบวา   
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.54                

เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก ดานการ
ใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.60) รองลงมา  คือ  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  
( Χ =3.53)  สวนดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  ดานกระบวนการ/ข้ันตอน
การใหบรกิาร ( Χ =3.49) 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.78  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.91) รองลงมา  คือ ดานกระบวนการ/
ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ =3.78)  และ ดานสิ่งอํานวยความสะดวก ( Χ =3.71)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                    
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.85  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมาทุกดาน  
ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =4.01)  รองลงมา  คือ                    
ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ =3.88)  และดานสิ่งอํานวยความสะดวก ( Χ =3.76)  
ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.62  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  
ด านกา รให บ ริ ก ารของ เ จ าหน าที่ ห รือบุ คลากรที่ ให บ ริ ก า ร  ( Χ =3 . 7 0 )  รองลงมา   คื อ                                
ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ =3.66)  และ ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  ( Χ =3.57)  
ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.69  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  
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ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.73)  รองลงมา คือ  ดานกระบวนการ/
ข้ันตอนการใหบริการและดานสิ่งอํานวยความสะดวก  ( Χ =3.68)  เทากัน ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง                 
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.47  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแก  ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ =3.55)  รองลงมา  คือ ดานการใหบริการของ
เจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.52)  สวนดานที่มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับ                
ปานกลาง ไดแก  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  ( Χ =3.40) 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.55  เ ม่ือพิจารณาเปนรายดาน   พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก                     
ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ =3.65)  รองลงมา  คือ   ดานการใหบริการของเจาหนาที่
หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.62)  สวนดานที่มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก             
ดานสิ่งอํานวยความสะดวก ( Χ =3.47) 
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ตารางที่  23 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากร      
                       ที่ใหบริการ  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ 
      ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.76 .862   มาก 4.22 .878 มาก 4.38 .853 มาก 3.77 .869 มาก 
2.  เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและ 
     มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.50 .707   มาก 3.66 .485 มาก 3.79 .591 มาก 3.54 .509 มาก 
3.  เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส   กระตือรือรน 
     และเต็มใจในการใหบริการ 3.57 .902   มาก 4.00 .840 มาก 3.91 .830 มาก 3.72 .827 

 
มาก 

4.  เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถ 
     ในการใหคําแนะนําและตอบขอ

ซักถามไดเปนอยางดี          3.46 .859 ปานกลาง 3.72 .574 มาก 3.70 .629 มาก 3.68 .646 มาก 
5.   เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ มีบุคลิก 
      ลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
      การใหบริการ   3.73 .827   มาก 3.94 .802 มาก 4.29 .759 มาก 3.81 .795 

 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.60 .689   มาก 3.91 .456 มาก 4.01 .488 มาก 3.70 .515 มาก 
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ตารางที่  23 (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1. เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  
    ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.75 .867 มาก 3.52 .846   มาก 3.51 .912 มาก 3.69 .910 มาก 
2. เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผ่ือแผและ          
    มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.66 .595 มาก 3.44 .622   ปานกลาง 3.53 .785 มาก 3.54 .664 มาก 
3. เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส   กระตือรือรน 
    และเต็มใจในการใหบริการ 3.84 .833 มาก 3.31 .638   ปานกลาง 3.52 .826 มาก 3.56 .801 

 
มาก 

4. เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถ 
    ในการใหคําแนะนําและตอบ 
    ขอซักถามไดเปนอยางดี          3.69 .636 มาก 3.58 .672   มาก 3.70 .773 มาก 3.64 .701 มาก 
5.  เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ มีบุคลิก 
     ลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
     การใหบริการ   3.72 .910 มาก 3.78 .667   มาก 3.85 .761 มาก 3.85 .765 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.73 .544 มาก 3.52 .516   มาก 3.62 .695 มาก 3.66 .596 มาก 
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จากตารางที่  23   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบดี    ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ   มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.66  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  
ไดแก เจาหนาทีแ่ตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ =3.85) รองลงมา  
คือ เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.69)  และเจาหนาที่มี
ความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี ( Χ =3.64)  ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามคณะ  พบวา   
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.60                

เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.76) รองลงมา  คือ เจาหนาที่แตงกายสุภาพ              
มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ   ( Χ =3.73)  และเจาหนาที่ดูแลเอาใจใส   
กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.57)  สวนขอที่นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง  ไดแก  เจาหนาทีมี่ความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี 
( Χ =3.46)   

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.91  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก 
เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =4.22) รองลงมา  คือ เจาหนาที่
ดูแลเอาใจใส กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ  ( Χ =4.00)  และเจาหนาที่แตงกายสุภาพ                
มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.94)              

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                    
มีคาเฉล่ียเทากับ  4.01  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ   
ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร  ( Χ =4.38) รองลงมา  คือ 
เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ =4.29) และเจาหนาที่
ดูแลเอาใจใส กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.91) 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.70  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก 
เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.81)  รองลงมา  คือ 
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เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.77) และเจาหนาที่ดูแล             
เอาใจใส กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.72)  ตามลําดับ    

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.73  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา   มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  
เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส  กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.84) รองลงมา  คือ เจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.75) และเจาหนาที่แตงกายสุภาพ มี
บุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.72)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                 
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.52  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
ไดแก  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ =3.78)  
รองลงมา  คือ  เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี 
( Χ =3.58)  และเจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร   ( Χ =3.52)            
สวนขอที่มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก เจาหนาที่มีความเอื้อเฟอเผ่ือแผและ มีนํ้าใจใน
การใหบริการ ( Χ =3.44) รองลงมา  คือ เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจในการ
ใหบริการ  ( Χ =3.31)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.62  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  เจาหนาที่
แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.85)  รองลงมา  คือ  เจาหนาที่มี
ความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี ( Χ =3.70)  และเจาหนาที่มี
ความเอื้อเฟอเผ่ือแผและมีน้ําใจในการใหบริการ ( Χ =3.53) ตามลําดับ 
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ตารางที่   24 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 
จําแนกตามคณะ 

 
ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   การใหบริการเปนระบบ  เปน 
     ขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและ 
     มีความคลองตัว 3.46 .904   ปานกลาง 3.83 .618 มาก 3.82 .672 มาก 3.68 .646 มาก 
2.  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.38 .982   ปานกลาง 3.61 .777 มาก 4.02 .797 มาก 3.68 .838 มาก 
3.  มีประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูล  
     การใหบริการท่ีชัดเจน 3.53 .706   มาก 3.88 .900 มาก 3.94 .776 มาก 3.81 .795 

 
มาก 

4.  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับ 
     กอนหลังอยางยุติธรรม 3.65 .845   มาก 3.72 .574 มาก 3.82 .796 มาก 3.59 .590 มาก 
5.  มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม 
     ไมตองรอนานเกินไป 3.42 .808   ปานกลาง 3.88 .832 มาก 3.82 .757 มาก 3.54 .595 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.49 .679   ปานกลาง 3.78 .402 มาก 3.88 .394 มาก 3.66 .438 มาก 
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ตารางที่   24  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   การใหบริการเปนระบบ  เปน 
     ขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและ 
     มีความคลองตัว 3.63 .699 มาก 3.64 .688   มาก 3.70 .715 มาก 3.67 .707 มาก 
2.  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.63 .742 มาก 3.52 .651   มาก 3.72 .781 มาก 3.64 .769 มาก 
3.  มีประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูล  
     การใหบริการท่ีชัดเจน 3.66 .595 มาก 3.47 .664   ปานกลาง 3.52 .699 มาก 3.60 .717 

 
มาก 

4.  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับ 
     กอนหลังอยางยุตธิรรม 3.75 .751 มาก 3.58 .684   มาก 3.69 .703 มาก 3.66 .708 มาก 
5.  มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม 
     ไมตองรอนานเกินไป 3.72 .719 มาก 3.54 .725   มาก 3.63 .716 มาก 3.62 .733 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.68 .455 มาก 3.55 .483   มาก 3.65 .587 มาก 3.64 .521 มาก 
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จากตารางที่  24   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบด ี  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ    มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.64  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก                      
การใหบริการเปนระบบและเปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.67)  รองลงมา  
คือ มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.66) และการใหบริการมีความ
สะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.64)  ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามคณะ  พบวา   
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  

3.49  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก มีการ
ใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.65)  รองลงมา  คือ มีประกาศข้ันตอนหรือ
ช้ีแจงขอมูล การใหบริการที่ชัดเจน  ( Χ =3.53) สวนขอที่มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  
การใหบริการเปนระบบและเปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  ( Χ =3.46)  รองลงมา 
คือ  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.42)  และการใหบริการมีความ
สะดวก  รวดเร็ว ( Χ =3.38)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.78  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก                
มีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจนและมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสม             
ไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.88) เทากัน รองลงมา  คือ การใหบริการเปนระบบและเปนข้ันตอน              
ไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.83)  และมีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยาง
ยุติธรรม  ( Χ =3.72)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                    
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.88  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ   
ไดแก  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =4.02) รองลงมา  คือ  มีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจง
ขอมูล การใหบริการที่ชัดเจน  ( Χ =3.94)  และการใหบริการเปนระบบและเปนข้ันตอนไมยุงยาก
ซับซอนและมีความคลองตัว  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม  และมีระยะเวลา
การใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.82) เทากัน  ตามลําดับ 
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คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.66  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก                  
มีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูล การใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.81)  รองลงมา  คือ   การใหบริการ
เปนระบบและเปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  และการใหบริการมีความสะดวก  
รวดเร็ว ( Χ =3.68)  เทากัน  และมีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม  ( Χ =3.59) 
ตามลําดับ                      

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.68  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา   มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก             
มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม  ( Χ =3.75) รองลงมา  คือ มีระยะเวลาการ
ใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.72)  และ มีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูล การ
ใหบริการที่ชัดเจน  ( Χ =3.66)  ตามลําดับ                      

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                 
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.55  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแก  การใหบริการเปนระบบและเปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.64)  
รองลงมา  คือ  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม  ( Χ =3.58) และมีระยะเวลาการ
ใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.54)  สวนขอที่มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  
ไดแก  มีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน  ( Χ =3.47)   

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.65  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ   พบวา   มีคา เฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก                       
การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว ( Χ =3.72)  รองลงมา  คือ  การใหบริการเปนระบบและ                 
เปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.70) และมีการใหบริการเปนไปตามลําดับ
กอนหลังอยางยุติธรรม  ( Χ =3.69)  ตามลําดับ             
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ตารางที่  25 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี ดานส่ิงอํานวยความสะดวก จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 

1. อาคารสถานท่ี 3.45 .640 ปานกลาง 3.65 .416 มาก 3.73 .492 มาก 3.55 .350 มาก 

2. สภาพแวดลอม 3.61 .557 มาก 3.76 .558 มาก 3.79 .497 มาก 3.59 .531 มาก 

รวม 3.53 .531 มาก 3.71 .437 มาก 3.76 .451 มาก 3.57 .390 มาก 

 
ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 

1. อาคารสถานท่ี 3.67 .369 มาก 3.42 .488 ปานกลาง 3.45 .623 ปานกลาง 3.50 .529 มาก 

2. สภาพแวดลอม 3.68 .508 มาก 3.38 .552 ปานกลาง 3.50 .662 มาก 3.53 .588 มาก 

รวม 3.68 .399      มาก 3.40 .456 ปานกลาง 3.47 .573 ปานกลาง 3.52 .499 มาก 
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ตารางที่  25 (ตอ)   (อาคารสถานที)่ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความเพียงพอของหองเรียน 3.69 .735 มาก 3.77 .548 มาก 3.79 .769 มาก 3.72 .702 มาก 
2.  ความสะอาดของหองเรียน 3.73 .919 มาก 3.77 .878 มาก 3.88 .728 มาก 3.50 .597 มาก 
3.  ความสะอาดของหองนํ้า 3.19 .938 ปานกลาง 3.44 .855 ปานกลาง 3.55 .894 มาก 3.63 .789 มาก 
4. ความเพียงพอของโรงอาหาร  3.34 .797 ปานกลาง 3.50 .785 มาก 3.79 .769 มาก 3.36 .492 ปานกลาง 
5. สถานท่ีใหบริการเปนระเบียบ  
สภาพแวดลอมดี 3.69 1.04 มาก 3.83 .857 มาก 3.70 .871 มาก 3.54 .800 

   
มาก 

6. มีท่ีน่ังรอรับอยางเพียงพอ 3.26 .666 ปานกลาง 3.72 .751 มาก 3.55 .823 มาก 3.77 .812 มาก 
7. มีกลองรับฟงความคิดเห็นและ   
    ขอเสนอแนะตอการใหบริการ 3.26 .919 ปานกลาง 3.55 .704 มาก 3.82 .716 มาก 3.31 .476 ปานกลาง 

รวม 3.45 .640 ปานกลาง 3.65 .416 มาก 3.73 .492 มาก 3.55 .350 มาก 
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ตารางที่  25  (ตอ)  (ดานอาคารสถานที่) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 

             
1.  ความเพียงพอของหองเรียน 3.75 .708 มาก 3.64 .647 มาก 3.86 .784 มาก 3.74 .710 มาก 
2.  ความสะอาดของหองเรียน 3.84 .755 มาก 3.41 .721 ปานกลาง 3.77 .705 มาก 3.64 .756 มาก 
3.  ความสะอาดของหองนํ้า 3.45 .564 ปานกลาง 3.29 .891 ปานกลาง 3.21 .982 ปานกลาง 3.33 .891 ปานกลาง 
4. ความเพียงพอของโรงอาหาร  3.72 .761 มาก 3.38 .763 ปานกลาง 3.27 .860 ปานกลาง 3.43 .794 ปานกลาง 
5. สถานท่ีใหบริการเปนระเบียบ  
สภาพแวดลอมดี 3.66 .645 

 
มาก 3.45 .663 

 
ปานกลาง 3.39 .906 

 
ปานกลาง 3.52 .811 

 
มาก 

6. มีท่ีน่ังรอรับอยางเพียงพอ 3.48 .795  ปานกลาง 3.42 .647  ปานกลาง 3.27 .896  ปานกลาง 3.43 .779  ปานกลาง 
7. มีกลองรับฟงความคิดเห็นและ   
    ขอเสนอแนะตอการใหบริการ 3.81 .635 มาก 3.32 .752 

 
ปานกลาง 3.37 .742 

 
ปานกลาง 3.44 .780 

 
ปานกลาง 

รวม 3.67 .369 มาก 3.42 .488 ปานกลาง 3.45 .623 ปานกลาง 3.50 .529 มาก 
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ตารางที่  25  (ตอ)  (ดานสภาพแวดลอม) 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 

1. การปลูกตนไมและตกแตงสวน 3.88 .765 มาก 4.22 .878 มาก 4.14 .925 มาก 3.68 .779   มาก 

2. ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย 3.65 .561 มาก 3.66 .685 มาก 3.52 .614 มาก 3.81 .732   มาก 

3. การจัดสถานท่ีพักผอนสําหรับนักศึกษา 3.46 .811 ปานกลาง 3.66 .840 มาก 3.88 .769 มาก 3.40 .666  ปานกลาง 

4. การจัดระบบการจราจร และปายจราจร  3.46 .811 ปานกลาง 3.50 .707 มาก 3.61 .817 มาก 3.45 .595  ปานกลาง 

รวม 3.61 .557 มาก 3.76 .558 มาก 3.79 .497 มาก 3.59 .531   มาก 
 

ความพึงพอใจ 
เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและ

สังคมศาสตร 
วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 

1. การปลูกตนไมและตกแตงสวน 3.96 .847 มาก 3.55 .724 มาก 3.68 .819 มาก 3.75 .821  มาก 

2. ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย 3.54 .616 มาก 3.36 .677 ปานกลาง 3.52 .758 มาก 3.50 .691 มาก 

3. การจัดสถานท่ีพักผอนสําหรับนักศึกษา 3.63 .699 มาก 3.28 .705 ปานกลาง 3.39 .845 ปานกลาง 3.44 .780 ปานกลาง 

4. การจัดระบบการจราจร และปายจราจร  3.57 .613 มาก 3.35 .698 ปานกลาง 3.40 .752 ปานกลาง 3.43 .721 ปานกลาง 

รวม 3.68 .508 มาก 3.38 .552 ปานกลาง 3.50 .662 มาก 3.53 .588 มาก 
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จากตารางที่   25   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงาน
อธิการบดี  ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  พบวา มีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.52           
เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก ดานสภาพแวดลอม                 
( Χ =3.53)  รองลงมา  คือ ดานอาคารสถานที ่( Χ =3.50)  ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามคณะดานอาคารสถานที่   พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ  

3.45  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  ความสะอาด
ของหองเรียน   ( Χ =3.73)  รองลงมา  คือ   ความเพียงพอของหองเรียนและสถานที่ใหบริการ                  
เปนระเบียบ  สภาพแวดลอมดี   ( Χ =3.69)  เทากัน  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับ          
ปานกลาง ไดแก  ความเพียงพอของโรงอาหาร  ( Χ =3.34)  รองลงมา คือ  มีที่นั่งรอรับอยางเพียงพอ
และมีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการใหบริการ ( Χ =3.26)  เทากัน  และความสะอาด
ของหองนํ้า ( Χ =3.19) ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.65  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก 
สถานที่ใหบริการเปนระเบียบ  สภาพแวดลอมดี  ( Χ =3.83)  รองลงมา คือ  ความเพียงพอของหองเรียน
และความสะอาดของหองเรียน ( Χ =3.77)  เทากัน และมีที่นั่งรอรับอยางเพียงพอ  ( Χ =3.72)  สวนขอที่
มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  ความสะอาดของหองนํ้า ( Χ =3.44)  

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                   
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.73  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ 
ไดแก   ความสะอาดของหองเรียน  ( Χ =3.88)  รองลงมา คือ  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะตอการใหบริการ ( Χ =3.82)  และความเพียงพอของหองเรียนและความเพียงพอของ            
โรงอาหาร  ( Χ =3.79)  เทากัน  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.55  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอทีมี่คาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  มีที่น่ัง
รอรับอยางเพียงพอ  ( Χ =3.77)  รองลงมา คือ  ความเพียงพอของหองเรียน  ( Χ =3.72)  และความ
สะอาดของหองน้ํา ( Χ =3.63) สวนขอที่มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  
ความเพียงพอของโรงอาหาร  ( Χ =3.36)   รองลงมา  คือ   มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ
ตอการใหบริการ ( Χ =3.31)  ตามลําดับ 
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คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.67  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก            
ความสะอาดของหองเรียน ( Χ =3.84)  รองลงมา คือ  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะ             
ตอการใหบริการ ( Χ =3.81)  และความเพียงพอของหองเรียน ( Χ =3.75)  สวนขอที่มีคาเฉล่ียระดับ           
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  มีที่น่ังรอรับอยางเพียงพอ  ( Χ =3.48)  รองลงมา คือ             
ความสะอาดของหองน้ํา ( Χ =3.45)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.42  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
ไดแก  ความเพียงพอของหองเรียน ( Χ =3.64)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับ        
ปานกลาง ไดแก   สถานที่ใหบริการเปนระเบียบ  สภาพแวดลอมดี  ( Χ =3.45)  รองลงมา คือ  มีที่นั่งรอ
รับอยางเพียงพอ  ( Χ =3.42)  และความสะอาดของหองเรียน ( Χ =3.41)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.45  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  ความ
เพียงพอของหองเรียน ( Χ =3.86) รองลงมา คือ  ความสะอาดของหองเรียน ( Χ =3.77) สวนขอที่มี
คา เฉ ล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก    สถานที่ ใหบริการเปนระเบียบ  
สภาพแวดลอมดี  ( Χ =3.39)  รองลงมา คือ  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการ
ใหบริการ  ( Χ =3.37) และความเพียงพอของโรงอาหารและมีที่น่ังรอรับอยางเพียงพอ  ( Χ =3.27)  
เทากัน  ตามลําดับ 

เม่ือจําแนกตามคณะดานสภาพแวดลอม   พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.61  

เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  การปลูกตนไมและ
ตกแตงสวน  ( Χ =3.88)  รองลงมา คือ  ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย  ( Χ =3.65)             
สวนขอที่มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก   การจัดสถานที่พักผอนสําหรับ
นักศึกษา  และ  การจัดระบบการจราจร และปายจราจร  ( Χ =3.46)  เทากัน  

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.76  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก            
การปลูกตนไมและตกแตงสวน  ( Χ =4.22)  รองลงมา คือ   ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย
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และการจัดสถานที่พักผอนสําหรับนักศึกษา  ( Χ =3.66)  เทากัน  และการจัดระบบการจราจร และปาย
จราจร  ( Χ =3.50)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                  
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.79  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ 
ไดแก       การปลูกตนไมและตกแตงสวน  ( Χ =4.14)  รองลงมา คือ  การจัดสถานที่พักผอนสําหรับ
นักศึกษา  ( Χ =3.88)  และการจัดระบบการจราจร และปายจราจร  ( Χ =3.61)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.59  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  ความ
สะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย  ( Χ =3.81)  รองลงมา คือ การปลูกตนไมและตกแตงสวน  ( Χ =
3.68)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  การจัดระบบการจราจร และ
ปายจราจร  ( Χ =3.45)  รองลงมา คือ  การจัดสถานที่พักผอนสําหรับนักศึกษา  ( Χ =3.40)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.68  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก     
การปลูกตนไมและตกแตงสวน  ( Χ =3.96)  รองลงมา คือ  การจัดสถานที่พักผอนสําหรับนักศึกษา  
( Χ =3.63)  และการจัดระบบการจราจร และปายจราจร  ( Χ =3.57)  ตามลําดับ   

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.38  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก 
ไดแก  การปลูกตนไมและตกแตงสวน  ( Χ =3.55)  สวนขอที่มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง ไดแก  ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย  ( Χ =3.36)  รองลงมา คือ การจัดระบบ
การจราจร และปายจราจร  ( Χ =3.35)  และการจัดสถานที่พักผอนสําหรับนักศึกษา  ( Χ =3.28)  
ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.50  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  การปลูก
ตนไมและตกแตงสวน  ( Χ =3.68)  รองลงมา คือ ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย                
( Χ =3.52)  สวนขอที่ มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  การจัดระบบ
การจราจร และปายจราจร  ( Χ =3.40)  รองลงมา คือ การจัดสถานที่พักผอนสําหรับนักศึกษา ( Χ =3.39)   
ตามลําดับ   

94 



 

 

95

ตอนท่ี  3 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา   
 ปงบประมาณ 2552   
 
3.1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  26   จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามเพศ 
 

คณะ ชาย หญิง รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 10 8.3 16 7.2 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 10 8.3 8 3.6 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 7 5.8 27 12.1 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 19 15.7 3 1.3 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 17 14.0 16 7.2 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 40 33.1 77 34.5 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 18 14.9 76 34.1 94 27.3 

รวม 121 100.0 223 100.0 344 100.0 
 

จากตารางที่  26 พบวา สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร             
คิดเปนรอยละ 34.0   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ 27.3  และคณะวิทยาศาสตร
และเทคโนโลย ี คิดเปนรอยละ  9.9  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามเพศ  พบวา 
เพศชาย  สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 

33.1   รองลงมา  คือ  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม คิดเปนรอยละ 15.7  และคณะวิทยาการจัดการ  
คิดเปนรอยละ  14.9  ตามลําดับ 

เพศหญิง  สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 
34.5   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  34.1 และคณะวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  12.1  ตามลําดับ 
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ตารางที่  27    จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามประเภทนักศึกษา 
 

คณะ ภาคปกติ ภาค กศ.บป. รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 21 6.9 5 13.2 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 18 5.9 - - 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 34 11.1 - - 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 16 5.2 6 15.8 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 29 9.5 4 10.5 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 105 34.3 12 31.6 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 83 27.1 11 28.9 94 27.3 

รวม 306 100.0 38 100.0 344 100.0 
 

จากตารางที่  27 พบวา สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร             
คิดเปนรอยละ 34.0   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ 27.3  และคณะวิทยาศาสตร
และเทคโนโลย ี คิดเปนรอยละ  9.9  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามประเภทนักศึกษา  พบวา 
ภาคปกติ  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 

34.3   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  27.1  และคณะวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  11.1  ตามลําดับ 

ภาค กศ.บป.  สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ 
31.6   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ 28.9  และคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
คิดเปนรอยละ  15.8 ตามลําดับ 
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3.2   ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา 
 
ตารางที่  28  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

โดยรวมทั้ง  3 ดาน  
 

 
ความพึงพอใจ 

Χ  S.D. ระดับ
ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากร                   
ที่ใหบริการ 3.62 .726 มาก 72.4 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 3.58 .675 มาก 71.6 
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 3.51 .737 มาก 70.2 

คาเฉลี่ยรวม 3.57 .634 มาก 71.4 
 

จากตารางที่  28 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา  โดยรวมมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.57   เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  
พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  ดานการใหบริการของ
เจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.62)  รองลงไป  คือ   ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ใหบริการ ( Χ =3.58)  และดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.51)  ตามลําดับ  
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ตารางที่  29   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา         
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ 

 
 

ความพึงพอใจ 
Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส 
      มีความเปนมิตร 3.66 .963 มาก 73.2 
2.   เจาหนาที่มีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและมีนํ้าใจในการ 
      ใหบริการ 3.52 .774 มาก 70.4 
3.   เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจ         
      ในการใหบริการ 3.53 .971 มาก 70.6 
4.   เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนํา 
      และตอบขอซักถามไดเปนอยางดี          3.56 .844 มาก 71.2 
5.  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทาง 
     เหมาะสมกับการใหบริการ   3.84 .828 มาก 76.8 

คาเฉลี่ยรวม 3.62 .726 มาก 72.4 
 

จากตารางที่  29 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ พบวา นักศึกษามีความพึงพอใจ 
โดยรวมมีความพึงพอใจมากมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.62 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ พบวา มีคาเฉลี่ยความ              
พึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสม
กับการใหบริการ  ( Χ =3.84)  รองลงไป คือ  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส           
มีความเปนมิตร ( Χ =3.66)  และเจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบ            
ขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.56) 
 
 
 
 



 

 

99

ตารางที่  30   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา         
ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ 

 
 

ความพึงพอใจ 
Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1. การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยาก 
    ซับซอนและมีความคลองตัว 3.56 .764 มาก 71.2 
2.  การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว 3.60 .890 มาก 72.0 
3.  มีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการ            
     ที่ชัดเจน 3.56 .812 มาก 71.2 
4. มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยาง 
    ยุติธรรม 3.64 .833 มาก 72.8 
5. มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนาน 
    เกินไป 3.53 .807 มาก 70.6 

คาเฉลี่ยรวม 3.58 .675 มาก 71.6 
 

จากตารางที่  30 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา  ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ พบวา  โดยรวมมีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.58  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับ
มากทุกขอ  ไดแก มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.64) รองลงไป คือ 
การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว ( Χ =3.60)  และการใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอน                
ไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัวและมีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน  
( Χ =3.56)   เทากัน 
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ตารางที่  31   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา         
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 

 
 

ความพึงพอใจ 
Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.  ความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา 3.37 1.02 ปานกลาง 67.4 
2.  การประกันสุขภาพใหนักศึกษา 3.50 .913 มาก 70.0 
3.  ระบบรักษาความปลอดภัยแกนักศึกษา  เชน  อุบัติเหตุ  
     อาชญากรรม  เปนตน 3.51 .873 มาก 70.2 
4.  การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา  3.60 .939 มาก 72.0 
5.  การจัดหางานพิเศษใหนักศึกษาทําเพื่อหารายได 
     ระหวางเรียน 3.47 .903 ปานกลาง 69.4 
6.  การแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษาเร่ืองการประกอบ 
     อาชีพ 3.50 .850 มาก 70.0 
7.  ความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรม 
     ชมรม 3.59 .875 มาก 71.8 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 .737 มาก 70.2 
 

จากตารางที่  31 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา  ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ  3.51  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา   ขอที่มี
คาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา 
( Χ =3.60)  รองลงไป คือ  ความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม ( Χ =3.59)  
และระบบรักษาความปลอดภัยแกนักศึกษา  เชน  อุบัติเหตุ  อาชญากรรม  เปนตน ( Χ =3.51)               
สวนขอที่มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับ ปานกลาง ไดแก  การจัดหางานพิเศษใหนักศึกษา
ทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน ( Χ =3.47)  รองลงมา  คือ   ความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา         
( Χ =3.37)   

 
 



ตารางที่  32   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา โดยรวมทั้ง 3 ดาน  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.50 .786   มาก 3.60 .449 มาก 3.59 .854   มาก 3.75 .647 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ใหบริการ 3.49 .818   ปานกลาง 3.67 .485 มาก 3.68 .682   มาก 3.51 .752 มาก 
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 3.42 .745   ปานกลาง 3.72 .704 มาก 3.48 .785   ปานกลาง 3.55 .737 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.47 .681   ปานกลาง 3.66 .428 มาก 3.58 .658   มาก 3.61 .607 มาก 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยสีารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.67 .580   มาก 3.61 .787 มาก 3.63 .702   มาก 3.62 .726 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ใหบริการ 3.75 .558   มาก 3.51 .711 มาก 3.59 .636   มาก 3.58 .675 มาก 
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 3.49 .789   ปานกลาง 3.53 .684 มาก 3.46 .782   ปานกลาง 3.51 .737 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.64 .533   มาก 3.55 .677 มาก 3.56 .640   มาก 3.57 .634 มาก  
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จากตารางที่  32  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา  โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ  3.57  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  
พบวา   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาที่
หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.62) รองลงมา คือ   ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.58) 
และดานสวัสดิการและกจิกรรมนักศึกษา   ( Χ =3.51)   ตามลําดับ   

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา   
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  

3.47  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก ดานการ
ใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.50)  สวนดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง  ไดแก   ดานกระบวนการ / ข้ันตอนการใหบริการ  ( Χ =3.49) รองลงมา   คือ                      
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.42)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.66  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก                   
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.72)  รองลงมา  คือ   ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการ
ใหบริการ ( Χ =3.67)  และดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.60) 
ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                    
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.58  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแกดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ =3.68)  รองลงมา  คือ  ดานการใหบริการของ
เจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.59)  สวนดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับ              
ปานกลาง ไดแก  ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.48) 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.61  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.75)  รองลงมา  คือ  ดานสวัสดิการ
และกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.55)  และดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ =3.51) ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.64  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.75) รองลงมา  คือ ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือ
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บุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.67)  สวนดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก            
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.49) ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                 
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.55  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  
ไดแก   ดานการใหบริการของเจาหนาที่ห รือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.61)รองลงมา   คือ                   
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.53) และดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ               
( Χ =3.51)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.56  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  ดานการ
ใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.63) รองลงมา  คือ   ดานกระบวนการ/ข้ันตอน
การใหบริการ ( Χ =3.59)  สวนดานที่ มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก                      
ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.46)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  33 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  จําแนกตามคณะ 
 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ 
      ยิม้แยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.42 .902   ปานกลาง 3.61 .607 มาก 3.64 1.22   มาก 3.81 .957 มาก 
2.   เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและ 
      มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.38 .852   ปานกลาง 3.66 .485 มาก 3.41 .924   ปานกลาง 3.63 .726 

 
มาก 

3.   เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส    
     กระตือรือรนและเต็มใจในการ 
     ใหบริการ 3.34 1.01   ปานกลาง 3.55 .615 มาก 3.52 1.18   มาก 3.68 .945 มาก 
4.  เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถใน 
     การใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม 
     ไดเปนอยางด ี         3.53 1.06   มาก 3.44 .704 ปานกลาง 3.47 .748   ปานกลาง 3.86 .710 มาก 
5.  เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ 
     มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
     การใหบริการ   3.84 .731   มาก 3.72 .751 มาก 3.91 .900   มาก 3.77 .812 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.50 .786   มาก 3.60 .449 มาก 3.59 .854   มาก 3.75 .647 มาก 
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ตารางที่  33  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ 
      ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.75 .867   มาก 3.77 1.05   มาก 3.54 .838  มาก 3.66 .963 มาก 
2.   เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและ 
      มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.75 .613   มาก 3.47 .760   ปานกลาง 3.53 .812  มาก 3.52 .774 มาก 
3.   เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส    
     กระตือรือรนและเต็มใจในการ 
     ใหบริการ 3.57 .830   มาก 3.57 1.04   มาก 3.47 .900  ปานกลาง 3.53 .971 

 
 

มาก 
4.  เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถใน 
     การใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม 
     ไดเปนอยางด ี         3.48 .755   ปานกลาง 3.49 .847   ปานกลาง 3.65 .886  มาก 3.56 .844 มาก 
5.  เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ 
     มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
     การใหบริการ   3.78 .739   มาก 3.76 .894   มาก 3.96 .795  มาก 3.84 .828 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.67 .580   มาก 3.61 .787   มาก 3.63 .702  มาก 3.62 .726 มาก 
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จากตารางที่  33    ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา    ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ   มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
มีคาเฉลี่ยเทากับ   3.62  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ    
ไดแก  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ   ( Χ =3.84) 
รองลงมา คือ เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.66) และ
เจาหนาที่มีความรู  ความสามารถในการใหคะแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี ( Χ =3.56)   
ตามลําดับ   

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.50  

เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  เจาหนาที่แตงกาย
สุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ   ( Χ =3.84) รองลงมา  คือ  เจาหนาที่มีความรู
ความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.53)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ย
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความ
เปนมิตร ( Χ =3.42) รองลงมา คือ เจาหนาที่มีความเอื้อเฟอเผ่ือแผและมีนํ้าใจในการใหบริการ  
( Χ =3.38) และเจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.34) ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.60  
เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก  เจาหนาที่แตงกาย
สุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ   ( Χ =3.72)  รองลงมา  คือ   เจาหนาที่มีความ
เอื้อเฟอเผื่อแผและมีน้ําใจในการใหบริการ ( Χ =3.66)  และเจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยม
แจมใสมีความเปนมิตร  ( Χ =3.61) สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  
เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี ( Χ =3.44)  
ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.59  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแก  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.91)  
รองลงมา  คือ   เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.64)  และ
เจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ  ( Χ =3.52) สวนขอที่มีคาเฉลี่ย            
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและ
ตอบขอซักถามไดเปนอยางดี ( Χ =3.47)  รองลงมา  คือ เจาหนาที่มีความเอื้อเฟอเผื่อแผและมีนํ้าใจใน
การใหบริการ  ( Χ =3.41)  ตามลําดับ 
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คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.75  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก  
เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.86)  
รองลงมา  คือ   เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร  ( Χ =3.81)  และ 
เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.77)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.67  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  
เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ =3.78)  รองลงมา  คือ   
เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตรและเจาหนาที่มีความเอ้ือเฟอเผ่ือแผ
และมีนํ้าใจในการใหบริการ ( Χ =3.75)  เทากัน  และเจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจใน
การใหบริการ   ( Χ =3.57)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  เจาหนาที่มี
ความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางด ี( Χ =3.48)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.61 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก   
ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.77)  รองลงมา  คือ   
เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.76)  และเจาหนาที่
ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ  ( Χ =3.57)   สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจ
อยูในระดับปานกลาง ไดแก  เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามได
เปนอยางดี ( Χ =3.49)  รองลงมา คือ   เจาหนาที่มีความเอื้อเฟอเผ่ือแผและมีน้ําใจในการใหบริการ 
( Χ =3.47)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.63  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  เจาหนาที่
แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.96)  รองลงมา  คือ   เจาหนาที่
มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.65)  และเจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.54)   สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึง
พอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  เจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ 
( Χ =3.47) ตามลําดับ 
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ตารางที่  34 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 
จําแนกตามคณะ 

 
ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1. การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอน 
    ไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว 3.53 .904   มาก 3.61 .607 มาก 3.52 .787 มาก 3.45 .738  ปานกลาง 
2. การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.38 1.06   ปานกลาง 3.77 .808 มาก 3.82 .796 มาก 3.50 1.01  มาก 
3. มีประกาศข้ันตอนหรือชี้แจงขอมูล  
    การใหบริการท่ีชัดเจน 3.53 .989   มาก 3.72 .574 มาก 3.76 .854 มาก 3.50 .859 

  
 มาก 

4. มีการใหบริการเปนไปตามลําดับ 
    กอนหลังอยางยุติธรรม 3.61 .941   มาก 3.66 .685 มาก 3.70 .938 มาก 3.59 .959  มาก 
5. มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม
ไมตองรอนานเกินไป 3.38 .941   ปานกลาง 3.61 .697 มาก 3.58 .856 มาก 3.54 .911  มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.49 .818   ปานกลาง 3.67 .485 มาก 3.68 .682 มาก 3.51 .752  มาก 
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ตารางที่  34  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1. การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอน 
    ไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว 3.63 .742 มาก 3.51 .805 มาก 3.65 .711 มาก 3.56 .764 มาก 
2. การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.66 .924 มาก 3.52 .924 มาก 3.65 .797 มาก 3.60 .890 มาก 
3. มีประกาศข้ันตอนหรือชี้แจงขอมูล  
    การใหบริการท่ีชัดเจน 3.72 .674 มาก 3.49 .816 ปานกลาง 3.53 .812 มาก 3.56 .812 มาก 
4. มีการใหบริการเปนไปตามลําดับ 
    กอนหลังอยางยุติธรรม 4.00 .612 มาก 3.57 .883 มาก 3.61 .749 มาก 3.64 .833 

 
มาก 

5. มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม
ไมตองรอนานเกินไป 3.75 .662 มาก 3.48 .867 ปานกลาง 3.52 .714 มาก 3.53 .807 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.75 .558 มาก 3.51 .711 มาก 3.59 .636 มาก 3.58 .675 มาก 
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จากตารางที่  34   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา    ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ   
3.58   เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  มีการ
ใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.64) รองลงมา คือ การใหบริการมีความ
สะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.60) และการใหบริการเปนระบบ  เปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความ
คลองตัวและมีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.56)  เทากัน  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  

3.49    เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  มีการ
ใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.61) รองลงมา  คือ  การใหบริการเปนระบบ  
เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัวและมีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการ
ที่ชัดเจน  ( Χ =3.53)  เทากัน  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก                      
การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็วและมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป 
( Χ =3.38)  เทากัน   

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.67  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก             
การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว ( Χ =3.77)  รองลงมา  คือ   มีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูล
การใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.72)  และมีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม 
( Χ =3.66)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.68  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  
ไดแก  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.82)  รองลงมา  คือ มีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจง
ขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.76)  และมีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม 
( Χ =3.70)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ   3.51  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  ขอที่ มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก                
ไดแก  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.59)  รองลงมา คือ  มีระยะเวลา
การใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.54) และการใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว
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และมีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน  ( Χ =3.50)  เทากัน  สวนขอที่มีคาเฉลี่ย
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  การใหบริการเปนระบบเปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและ
มีความคลองตัว ( Χ =3.45)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.75  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ               
ไดแก  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =4.00)  รองลงมา  คือ   มีระยะเวลา
การใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.75)  และมีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลการ
ใหบริการทีช่ัดเจน ( Χ =3.72)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.51 เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก    
ไดแก  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.57)  รองลงมา  คือ                         
การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.52)  และการใหบริการเปนระบบเปนข้ันตอนไมยุงยาก
ซับซอนและมีความคลองตัว  ( Χ =3.51)   สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง 
ไดแก  มีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.49) รองลงมา คือ  มีระยะเวลา
การใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.48)   

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.59  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก                     
การใหบริการเปนระบบ   เปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัวและการใหบริการมีความ
สะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.65)  เทากัน  รองลงมา  คือ   มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยาง
ยุติธรรม ( Χ =3.61)  และมีประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.53)  
ตามลําดับ 
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ตารางที่  35     ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา 
จําแนกตามคณะ 

 
ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา 3.07 1.05   ปานกลาง 3.72 .894 มาก 3.32 1.22   ปานกลาง 3.50 1.14   มาก 
2.  การประกันสุขภาพใหนักศึกษา 3.57 .945   มาก 3.83 .785 มาก 3.41 1.20   ปานกลาง 3.45 .670   ปานกลาง 
3.  ระบบรักษาความปลอดภัยแก      
     นักศึกษา  เชน  อุบัติเหตุ   
     อาชญากรรม  เปนตน 3.46 .811   ปานกลาง 3.66 .840 มาก 3.55 .927   มาก 3.54 .911 

  
 
 มาก 

4.  การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับ 
     นักศึกษา  3.50 .860   มาก 3.72 .826 มาก 3.41 1.01   ปานกลาง 3.81 .852 

   
  มาก 

5.  การจัดหางานพิเศษใหนักศึกษา 
     ทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน 3.42 .986   ปานกลาง 3.61 .849 มาก 3.58 .820   มาก 3.45 1.01   ปานกลาง 
6.  การแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษา 
     เรื่องการประกอบอาชีพ 3.42 .757   ปานกลาง 3.77 .942 มาก 3.38 .817   ปานกลาง 3.59 .854   มาก 
7.  ความหลากหลายของกิจกรรม 

 นักศึกษาและกิจกรรมชมรม 3.53 .859   มาก 3.72 .751 มาก 3.73 .863   มาก 3.54 1.01   มาก 
คาเฉล่ียรวม 3.42 .745   ปานกลาง 3.72 .704 มาก 3.48 .785   ปานกลาง 3.55 .737   มาก 
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ตารางที่  35  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา 3.21 1.24   ปานกลาง 3.50 .952   มาก 3.26 .906   ปานกลาง 3.37 1.02   ปานกลาง 
2.  การประกันสุขภาพใหนักศึกษา 3.36 .895   ปานกลาง 3.52 .856   มาก 3.48 .936   ปานกลาง 3.50 .913   มาก 
3.  ระบบรักษาความปลอดภัยแก      
     นักศึกษา  เชน  อุบัติเหตุ   
     อาชญากรรม  เปนตน 3.57 .969   มาก 3.51 .847   มาก 3.46 .888   ปานกลาง 3.51 .873 

 
 
  มาก 

4.  การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับ 
     นักศึกษา  3.63 .895   มาก 3.61 .917   มาก 3.59 1.01   มาก 3.60 .939 

   
  มาก 

5.  การจัดหางานพิเศษใหนักศึกษา 
     ทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน 3.39 .933   ปานกลาง 3.56 .844   มาก 3.35 .958   ปานกลาง 3.47 .903   ปานกลาง 
6.  การแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษา 
     เรื่องการประกอบอาชีพ 3.66 .957   มาก 3.43 .844   ปานกลาง 3.53 .838   มาก 3.50 .850   มาก 
7.  ความหลากหลายของกิจกรรม 

 นักศึกษาและกิจกรรมชมรม 3.63 .895   มาก 3.55 .781   มาก 3.58 .988   มาก 3.59 .875   มาก 
คาเฉล่ียรวม 3.49 .789   ปานกลาง 3.53 .984   มาก 3.46 .782   ปานกลาง 3.51 .737   มาก 
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จากตารางที่  35    ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนา
นักศึกษา   ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา   มีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ยเทากับ   3.51  
เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  ขอที่ มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก   การจัด
ทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา ( Χ =3.60) รองลงมา คือ ความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษา
และกิจกรรมชมรม   ( Χ =3.59) และระบบรักษาความปลอดภัยแก  นักศึกษา   เชน   อุบัติ เหตุ 
อาชญากรรม  เปนตน ( Χ =3.51)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก               
การจัดหางานพิเศษใหนักศึกษาทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน ( Χ =3.47) รองลงมา  คือ ความนาอยู
อาศัยของหอพักนักศึกษา  ( Χ =3.37)   ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  

3.42    เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  การประกัน
สุขภาพใหนักศึกษา ( Χ =3.57) รองลงมา  คือ  ความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรม
ชมรม  ( Χ =3.53)  และการจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา ( Χ =3.50)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ย
ความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  ระบบรักษาความปลอดภัยแก นักศึกษา  เชน  อุบัติเหต ุ
อาชญากรรม  เปนตน ( Χ =3.46)  รองลงมา  คือ  การจัดหางานพิเศษใหนักศึกษาทําเพื่อหารายได
ระหวางเรียนและการแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษาเรื่องการประกอบอาชีพ  ( Χ =3.42)  เทากัน  และ
ความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา  ( Χ =3.07)   ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.72  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมากทุกขอ ไดแก              
การประกันสุขภาพใหนักศึกษา ( Χ =3.83)  รองลงมา  คือ   การแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษาเรื่อง         
การประกอบอาชีพ ( Χ =3.77)  และความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา   การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืม
สําหรับนักศึกษาและความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม ( Χ =3.72)  เทากัน  

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.48  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแก  ความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม ( Χ =3.73)  รองลงมา  คือ  การจัดหา
งานพิเศษใหนักศึกษาทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน ( Χ =3.58)  และระบบรักษาความปลอดภัยแก 
นักศึกษา  เชน  อุบัติเหตุ อาชญากรรม  เปนตน ( Χ =3.55) สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับ
ปานกลาง ไดแก  การประกันสุขภาพใหนักศึกษาและการจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา  
( Χ =3.41)  เทากัน รองลงมา  คือ   การแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษาเรื่องการประกอบอาชีพ  
( Χ =3.38)  และความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา  ( Χ =3.32)   ตามลําดับ   
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คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ   3.55  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  ขอที่ มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก                
ไดแก  การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา  ( Χ =3.81)  รองลงมา  คือ  การแนะแนวให
คําปรึกษานักศึกษาเรื่องการประกอบอาชีพ  ( Χ =3.59)  และระบบรักษาความปลอดภัยแก นักศึกษา  
เชน  อุบัติเหตุ อาชญากรรม  เปนตน และความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม 
( Χ =3.54)  เทากัน  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  การประกันสุขภาพ
ใหนักศึกษาและการจัดหางานพิเศษใหนักศึกษาทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน  ( Χ =3.45)  เทากัน   

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.49  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก               
ไดแก  การแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษาเรื่องการประกอบอาชีพ ( Χ  = 3.66)  รองลงมา  คือ   การจัด
ทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษาและความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม 
( Χ  = 3.63) เทากัน และระบบรักษาความปลอดภัยแก นักศึกษา  เชน  อุบัติเหตุ อาชญากรรม  เปนตน  
( Χ  = 3.57)   สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  การจัดหางานพิเศษให
นักศึกษาทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน ( Χ  = 3.39)  รองลงมา  คือ   การประกันสุขภาพใหนักศึกษา 
( Χ  = 3.36)  และความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา ( Χ  = 3.21) ตามลําดับ   

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.53  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก   
ไดแก  การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา  ( Χ =3.61) รองลงมา คือ  การจัดหางานพิเศษให
นักศึกษาทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน ( Χ =3.56) และความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและ
กิจกรรมชมรม ( Χ =3.55)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  การแนะแนว
ใหคําปรึกษานักศึกษาเรื่องการประกอบอาชีพ ( Χ =3.43)   

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ย
เทากับ   3.46  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  ขอที่ มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก                
ไดแก  การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา   ( Χ =3.59)  รองลงมา  คือ   ความหลากหลายของ
กิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม ( Χ =3.58)  และการแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษาเรื่องการ
ประกอบอาชีพ  ( Χ =3.53)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  การประกัน
สุขภาพใหนักศึกษา ( Χ =3.48)  รองลงมา  คือ  ระบบรักษาความปลอดภัยแก นักศึกษา  เชน  อุบัติเหต ุ
อาชญากรรม  เปนตน  ( Χ =3.46)   และการจัดหางานพิเศษใหนักศึกษาทําเพื่อหารายไดระหวางเรียน 
( Χ =3.35)  ตามลําดับ 
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ตอนท่ี  4      ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการ 
 และงานทะเบียน  ปงบประมาณ 2552   

 
4.1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  36    จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามเพศ 
 

คณะ ชาย หญิง รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 4 3.7 22 9.3 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 7 6.5 11 4.7 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 2 1.9 32 13.6 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 15 13.9 7 3.0 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 14 13.0 19 8.1 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 45 41.7 72 30.5 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 21 19.4 73 30.9 94 27.3 

รวม 108 100.0 236 100.0 344 100.0 
 

จากตารางที่  36 พบวา  สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร          
คิดเปนรอยละ 34.0 รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  27.3  และคณะวิทยาศาสตร
และเทคโนโลย ี คิดเปนรอยละ  9.9  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามเพศ  พบวา 
เพศชาย  สวนใหญ  เปนนักศึกษา คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ  

41.7  รองลงมา  คือ คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  19.4  และคณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม  
คิดเปนรอยละ  13.9  ตามลําดับ 

เพศหญิง  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  30.9  รองลงมา  
คือ  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ   30.5  และคณะวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  13.6  ตามลําดับ    
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ตารางที่  37   จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามประเภทนักศึกษา 
 

คณะ ภาคปกติ ภาค กศ.บป. รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 19 6.2 7 17.9 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 18 5.9 - - 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 34 11.1 - - 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 18 5.9 4 10.3 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 28 9.2 5 12.8 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 103 33.8 14 35.9 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 85 27.9 9 23.1 94 27.3 

รวม 305 100.0 39 100.0 344 100.0 
 

จากตารางที่  37 พบวา  นักศึกษา  ภาคปกติและภาค กศ.บป.  สวนใหญ  เปนนักศึกษา                 
คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ  34.0   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ   
คิดเปนรอยละ  27.3  และคณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี คิดเปนรอยละ  9.9  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามประเภทนักศึกษา  พบวา   
นักศึกษาภาคปกติ  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร        

คิดเปนรอยละ   33.8  รองลงมา   คือ   คณะวิทยาการจัดการ   คิดเปนรอยละ   27.9  และ                  
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  11.1 ตามลําดับ 

นักศึกษาภาค  กศ.บป.  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   
คิดเปนรอยละ   35.9  รองลงมา   คือ   คณะวิทยาการจัดการ   คิดเปนรอยละ   23.1  และ                  
คณะครุศาสตร  คิดเปนรอยละ  17.9 ตามลําดับ 
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4.2  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน 
 
ตารางที่  38   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  โดยรวมทั้ง  3 ดาน  
 

 
ความพึงพอใจ 

Χ  S.D. ระดับ
ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากร                   
ที่ใหบริการ 3.61 .630 มาก 72.2 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 3.61 .611 มาก 72.2 
ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 3.66 .604 มาก 73.2 

คาเฉลี่ยรวม 3.63 .562 มาก 72.6 
 

จากตารางที่  38 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก
สงเสริมวิชาการและงานทะเบียน โดยรวม พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก                     
มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.63  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ย              
ความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  ( Χ =3.66)  รองลงไป  คือ  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรและดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ               
( Χ =3.61) เทากัน   
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ตารางที่  39  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ
งานทะเบียน  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ 

 
 

ความพึงพอใจ 
Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส 
      มีความเปนมิตร 3.71 .837 มาก 74.2 
2.   เจาหนาที่มีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและมีนํ้าใจในการ 
      ใหบริการ 3.58 .803 มาก 71.6 
3.   เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส  กระตือรือรนและเต็มใจ         
     ในการใหบริการ 3.55 .875 มาก 71.0 
4.   เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนํา 
      และตอบขอซักถามไดเปนอยางดี          3.60 .794 มาก 72.0 
5.   เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทาง 
      เหมาะสมกับการใหบริการ   3.80 .745 มาก 76.0 
6.   เจาหนาที่ใหบริการในเวลาพักกลางวัน 3.43 .830 ปานกลาง 68.6 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 .630 มาก 72.2 
 
 จากตารางที่  39 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริม
วิชาการและงานทะเบียน ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  พบวา  นักศึกษา
มีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.61  เมื่อพิจารณา
เปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก ไดแก เจาหนาที่แตงกาย
สุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.80) รองลงไป คือ  เจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.71) และเจาหนาที่มีความรู
ความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.60) ตามลําดับ สวนขอที่
มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการในเวลาพักกลางวัน  
( Χ =3.43)   
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ตารางที่  40  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ
งานทะเบียน   ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.  การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยาก  
     ซับซอนและมีความคลองตัว 3.62 .757 มาก 72.4 
2.  การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว 3.55 .784 มาก 71.0 
3.  มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูล 
     การใหบริการที่ชัดเจน 3.63 .829 มาก 72.6 
4.  มีการใหบริการที่เสมอภาคเทาเทียมกัน 3.64 .791 มาก 72.8 
5.  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนาน 
     เกินไป 3.63 .785 มาก 72.6 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 .611 มาก 72.2 
 

จากตารางที่  40 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก
สงเสริมวิชาการและงานทะเบียน ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ พบวา  นักศึกษามีความ
พึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.61 เมื่อพิจารณาเปน           
รายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก มีการใหบริการที่เสมอภาค           
เทา เทียมกัน   ( Χ =3.64)   รองลงไป  คือ   มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูล                
การใหบริการที่ชัดเจนและมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.63)  
เทากัน  และการใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  
( Χ =3.62)    
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ตารางที่  41   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ

งานทะเบียน  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 
 

ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ
ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   ความเพียงพอของอุปกรณ/เคร่ืองมือในการใหบริการ 3.63 .774 มาก 72.6 
2.   คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/เคร่ืองมือ 3.66 .741 มาก 73.2 
3.   ความพอใจตอสื่อประชาสัมพันธ/คูมือ  แผนพับและ 
      เอกสารใหความรู 3.65 .821 มาก 73.0 
4.   มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการ 
      ใหบริการ 3.60 .779 มาก 72.0 
5.   ความเพียงพอของจุด/ชองการใหบริการ 3.61 .807 มาก 72.2 
6.   สถานที่ใหบริการสะอาด  เปนระเบียบ   
      สภาพแวดลอมดี 3.77 .786 มาก 75.4 
7.   มีที่น่ังรองรับบริการอยางเพียงพอ 3.68 .812 มาก 73.6 

คาเฉลี่ยรวม 3.66 .604 มาก 73.2 
 

จากตารางที่  41 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก
สงเสริมวิชาการและงานทะเบียน ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจ 
โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.66  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  
พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก สถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ 
สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.77)  รองลงไป คือ  มีที่น่ังรองรับบริการอยางเพียงพอ ( Χ =3.68)   และ
คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/เคร่ืองมือ ( Χ = 3.66)  ตามลําดับ 

 
 



ตารางที่  42   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน โดยรวมทั้ง 3 ดาน   
                      จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.46 .828 ปานกลาง 3.46 .283 ปานกลาง 3.67 .698 มาก 3.87 .487 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ใหบริการ 3.43 .851 ปานกลาง 3.46 .439 ปานกลาง 3.68 .691 มาก 3.78 .481 

 
มาก 

ดานส่ิงอํานวยความสะดวก 3.68 .678 มาก 3.55 .293 มาก 3.71 .717 มาก 3.79 .539 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.52 .744 มาก 3.49 .266 ปานกลาง 3.69 .659 มาก 3.81 .468 มาก 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.66 .510 มาก 3.60 .618 มาก 3.59 .667 มาก 3.61 .630 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ 
ใหบริการ 3.63 .538 มาก 

 
3.66 

 
.601 มาก 3.56 .588 มาก 3.61 .611 มาก 

ดานส่ิงอํานวยความสะดวก 3.67 .634 มาก 3.69 .605 มาก 3.58 .590 มาก 3.66 .604 มาก 
คาเฉล่ียรวม 3.65 .521 มาก 3.65 .545 มาก 3.58 .561 มาก 3.63 .562 มาก 
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จากตารางที่   42   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริม
วิชาการและงานทะเบียน    โดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ยความพึงพอใจเทากับ   3.63   เมื่อพิจารณา
เปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก  ดานสิ่งอํานวยความ
สะดวก ( Χ =3.66) รองลงมา คือ ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการและ                
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.61) เทากัน  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามรายคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.52    

เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  ดานสิ่งอํานวย
ความสะดวก   ( Χ =3.68) สวนดานที่มีความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก  ดานการใหบริการ
ของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.46)  และดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ   
( Χ =3.43)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง              
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.49    เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานที่มีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน             
ระดับมาก  ไดแก  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ( Χ =3.55) สวนดานที่มีความพึงพอใจอยูในระดับ         
ปานกลาง ไดแก ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการและดานกระบวนการ/
ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.46)  เทากัน  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.69    เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก             
ทุกดาน  ไดแก  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ( Χ =3.71) รองลงมา คือ ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ใหบริการ ( Χ =3.68)  และดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  ( Χ =3.67)  
ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.81  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.87)  รองลงมา  คือ   ดานสิ่งอํานวย
ความสะดวก  ( Χ =3.79)  และดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  ( Χ  = 3.78)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.65  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก  
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ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ( Χ  = 3.67) รองลงมา คือ ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากร         
ที่ใหบริการ ( Χ  = 3.66)  และดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ  = 3.63)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.65  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  
ไดแก  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ( Χ  = 3.69) รองลงมา คือ  ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ  
( Χ  = 3.66) และดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ  = 3.60)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.58  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  ดานการ
ใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ  = 3.59) รองลงมา คือ ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  
( Χ  = 3.58) และดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ ( Χ  = 3.56)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  43 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ   จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ 
      ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.46 .947  ปานกลาง 3.66 .594  มาก 3.70 .835  มาก 4.09 .811 มาก 
2.   เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและ 
      มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.42 1.10  ปานกลาง 3.61 .501  มาก 3.73 .751  มาก 3.72 .702 มาก 
3.   เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส    
      กระตือรือรนและเต็มใจในการ 
      ใหบริการ 3.42 1.13  ปานกลาง 3.27 .460  ปานกลาง 3.61 .921  มาก 4.00 .690 

 
 
มาก 

4.   เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถใน 
      การใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม 
      ไดเปนอยางด ี         3.61 1.13  มาก 3.33 .485  ปานกลาง 3.70 .835  มาก 3.86 .710 มาก 
5.   เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ 
      มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
      การใหบริการ   3.76 .587  มาก 3.66 .594  มาก 3.94 .850  มาก 3.86 .774 มาก 
6.   เจาหนาท่ีใหบริการในเวลา 
      พักกลางวัน 3.11 .816  ปานกลาง 3.22 .427  ปานกลาง 3.35 1.04  ปานกลาง 3.68 .646 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.46 .828  ปานกลาง 3.46 .283  ปานกลาง 3.67 .698  มาก 3.87 .487 มาก 
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ตารางที่  43  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ 
      ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.69 .809 มาก 3.72 .783 มาก 3.69 .916  มาก 3.71 .837 มาก 
2.   เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและ 
      มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.54 .616 มาก 3.55 .835 มาก 3.58 .821  มาก 3.58 .803 มาก 
3.   เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส    
      กระตือรือรนและเต็มใจในการ 
      ใหบริการ 3.63 .783 มาก 3.50 .836 มาก 3.56 .933  มาก 3.55 .875 

   
 
มาก 

4.   เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถใน 
      การใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม 
      ไดเปนอยางด ี         3.66 .816 มาก 3.55 .770 มาก 3.58 .753  มาก 3.60 .794 มาก 
5.   เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ 
      มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
      การใหบริการ   3.75 .751 มาก 3.82 .757 มาก 3.75 .757  มาก 3.80 .745 มาก 
6.   เจาหนาท่ีใหบริการในเวลา 
      พักกลางวัน 3.69 .683 มาก 3.47 .866 ปานกลาง 3.41 .821  ปานกลาง 3.43 .830 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.66 .510 มาก 3.60 .618 มาก 3.59 .667  มาก 3.61 .630 มาก 
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จากตารางที่  43   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริม
วิชาการและงานทะเบียน ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ   มีความพึงพอใจอยู
ในระดับมากมีคาเฉลี่ยเทากับ   3.61  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจ             
อยูในระดับมาก  ไดแก เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ   
( Χ =3.80) รองลงมา คือ เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ   ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร                 
( Χ =3.71) และเจาหนาที่มีความรู  ความสามารถในการใหคะแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี 
( Χ =3.60)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการในเวลา
พักกลางวัน  ( Χ =3.43)   

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลางมีคาเฉลี่ยเทากับ  

3.46  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  เจาหนาที่
แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ   ( Χ =3.76) รองลงมา  คือ  เจาหนาที่
มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.61)  สวนขอที่มี
คาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส
มีความเปนมิตร  ( Χ =3.46)  รองลงมา  คือ ความเอื้อเฟอเผื่อแผและมีน้ําใจในการใหบริการและ
เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.42)  เทากัน  และเจาหนาที่
ใหบริการในเวลาพักกลางวัน  ( Χ =3.11)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.46  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมาก  ไดแก  เจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมคีวามเปนมิตรและเจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะ
ทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ   ( Χ =3.66)  เทากัน  รองลงมา  คือ   เจาหนาที่มีความเอ้ือเฟอเผ่ือแผ
และมีนํ้าใจในการใหบริการ ( Χ =3.61)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก 
เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.33)  
รองลงมา  คือ เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.27)  และ
เจาหนาทีใ่หบริการในเวลาพักกลางวัน  ( Χ =3.22)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.67  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแก  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.94)  
รองลงมา  คือ   เจาหนาที่มีความเอ้ือเฟอเผ่ือแผและมีน้ําใจในการใหบริการ ( Χ =3.73)  และเจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตรและเจาหนาที่มีความรูความสามารถในการให
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คําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.70)  เทากัน   สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยู
ในระดับปานกลาง  ไดแก   เจาหนาที่ใหบริการในเวลาพักกลางวัน  ( Χ =3.35)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.87  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  
เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =4.09)  รองลงมา  คือ เจาหนาที่
ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =4.00)  และเจาหนาที่มีความรูความสามารถ
ในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดีและเจาหนาที่ แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะ
ทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.86)  เทากัน ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.66  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก  
เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ  = 3.75)  รองลงมา  คือ   
เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตรและเจาหนาที่ใหบริการในเวลาพัก
กลางวัน ( Χ =3.69)  เทากัน  และเจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอ
ซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.66)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.60 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก    
ไดแก  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.82)  
รองลงมา  คือ   เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.72)  และ
เจาหนาที่มีความเอื้อเฟอเผ่ือแผและมีนํ้าใจในการใหบริการและเจาหนาที่มีความรูความสามารถในการ
ใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.55)  เทากัน  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ          
ปานกลาง ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการในเวลาพักกลางวัน  ( Χ =3.47)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.59  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก   ไดแก  เจาหนาที่
แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.75)  รองลงมา  คือ   เจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร  ( Χ =3.69)  และเจาหนาที่มีความ
เอื้อเฟอเผื่อแผและมีน้ําใจในการใหบริการและเจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและ
ตอบขอซักถามไดเปนอยางดี ( Χ =3.58)  เทากัน  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก  
เจาหนาที่ใหบริการในเวลาพักกลางวัน  ( Χ =3.41)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  44 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน  
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  จําแนกตามคณะ 
 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอน 
    ไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว 3.38 .941  ปานกลาง 3.72 .669  มาก 3.61 .779 มาก 3.86 .774 มาก 
2.  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.34 .935  ปานกลาง 3.22 .548  ปานกลาง 3.64 .773 มาก 3.81 .795 มาก 
3.  มกีารติดปายประกาศขั้นตอนหรือ 
     ชี้แจงขอมูลในการใหบริการ 3.42 .986  ปานกลาง 3.50 .707  มาก 3.67 .944 มาก 3.77 .685 

 
มาก 

4.  มีการใหบริการท่ีเสมอภาคเทาเทียมกัน 3.38 1.06  ปานกลาง 3.55 .704 มาก 3.76 .923 มาก 3.63 .657 มาก 
5.  มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม
ไมตองรอนานเกินไป 3.61 1.06  มาก 3.33 .594 ปานกลาง 3.73 .827 มาก 3.81 .501 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.43 .851 ปานกลาง 3.46 .439 ปานกลาง 3.68 .691 มาก 3.78 .481 มาก 
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ตารางที่  44  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1. การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอน 
    ไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว 3.60 .658 มาก 3.62 .784 มาก 3.61 .704 มาก 3.62 .757 มาก 
2.  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.66 .692 มาก 3.57 .833 มาก 3.52 .729 มาก 3.55 .784 มาก 
3.  มกีารติดปายประกาศขั้นตอนหรือ 
     ชี้แจงขอมูลในการใหบริการ 3.57 .751 มาก 3.71 .807 มาก 3.57 .848 มาก 3.63 .829 มาก 
4.  มีการใหบริการท่ีเสมอภาคเทาเทียมกัน 3.51 .712 มาก 3.76 .735 มาก 3.57 .782 มาก 3.64 .791 มาก 
5.  มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม
ไมตองรอนานเกินไป 3.78 .819 มาก 3.64 .757 มาก 3.55 .784 มาก 3.63 .785 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.63 .538 มาก 3.66 .601 มาก 3.56 .588 มาก 3.61 .611 มาก 
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จากตารางที่  44    ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริม
วิชาการและงานทะเบียน ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก             
มีคาเฉลี่ยเทากับ   3.61   เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  
ไดแก  มีการใหบริการที่เสมอภาคเทาเทียมกัน ( Χ =3.64) รองลงมา คือ  มีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจง
ขอมูลการใหบริการและมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.63)  เทากัน  
และการใหบริการเปนระบบ   เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว   ( Χ =3.62)   
ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉลี่ยเทากับ  

3.43    เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  มีระยะเวลา
การใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.61)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูใน
ระดับปานกลาง   ไดแก  มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลในการใหบริการ  ( Χ =3.42)  
รองลงมา คือ การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัวและมีการ
ใหบริการที่เสมอภาคเทาเทียมกัน ( Χ =3.38) เทากัน  และการใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว              
( Χ =3.34)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง                   
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.46  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมาก            
ไดแก  การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.72)  
รองลงมา  คือ   มีการใหบริการที่เสมอภาคเทาเทียมกัน ( Χ =3.55)  และมีประกาศขั้นตอนหรือชี้แจง
ขอมูลการใหบริการ   ( Χ =3.50)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก               
มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.33) รองลงมา คือ การใหบริการ             
มีความสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.22)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.68  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  
ไดแก  มีการใหบริการที่เสมอภาคเทาเทียมกัน ( Χ =3.76)  รองลงมา  คือ  มีระยะเวลาการใหบริการ           
ที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.73)  และมีการติดปายประกาศข้ันตอนหรือชี้แจงขอมูล              
การใหบริการ ( Χ =3.67)  ตามลําดับ 
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คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.78  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ                
ไดแก  การใหบริการเปนระบบ  เปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  ( Χ =3.86)  
รองลงมา  คือ  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็วและมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตอง
รอนานเกินไป ( Χ =3.81)  เทากัน  และมีการติดปายประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลในการใหบริการ  
( Χ =3.77)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.63  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ               
ไดแก  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.78)  รองลงมา  คือ                    
การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.66)  และการใหบริการเปนระบบเปนข้ันตอนไมยุงยาก
ซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.60)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.66  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ    
ไดแก  มีการใหบริการที่เสมอภาคเทาเทียมกัน ( Χ =3.76)  รองลงมา  คือ มีการติดปายประกาศข้ันตอน
หรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน  ( Χ =3.71)  และมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอ
นานเกินไป  ( Χ =3.64)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.56  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ   พบวา   มีคา เฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก                      
การใหบริการเปนระบบ เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.61)   รองลงมา  คือ   
มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจนและมีการใหบริการที่เสมอภาค             
เทาเทียมกัน ( Χ =3.57) เทากัน และมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  
( Χ =3.55)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  45     ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน  
 ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  จําแนกตามคณะ 
 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความเพียงพอของอุปกรณ/เครื่องมือ 
     ในการใหบริการ 3.88 .652  มาก 3.38 .607    ปานกลาง 3.79 .686 มาก 3.90 .750 มาก 
2.  คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/ 
     เครื่องมือ 3.84 .784  มาก 3.50 .514    มาก 3.79 .844 มาก 3.63 .657 

 
มาก 

3.  ความพอใจตอส่ือประชาสัมพันธ/ 
     คูมือ  แผนพับและเอกสารใหความรู 3.57 .856  มาก 3.55 .511    มาก 3.73 .898 มาก 4.00 .755 

 
มาก 

4.  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและ 
     ขอเสนอแนะตอการใหบริการ 3.42 1.10  ปานกลาง 3.72 .574    มาก 3.52 .895 มาก 3.68 .716 มาก 
5.  ความเพียงพอของจุด/ชองการ 
     ใหบริการ 3.61 .941  มาก 3.44 .511    ปานกลาง 3.70 .938 มาก 3.90 .750 มาก 
6.  สถานท่ีใหบริการสะอาด  
     เปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี 3.76 .815  มาก 3.50 .514    มาก 3.79 .946 มาก 3.68 .779 มาก 
7.  มีท่ีน่ังรอรับบริการอยางเพียงพอ 3.69 .679  มาก 3.77 .646    มาก 3.61 .921 มาก 3.77 .751 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.68 .678  มาก 3.55 .293    มาก 3.71 .717 มาก 3.79 .539 มาก 
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ตารางที่  45  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความเพียงพอของอุปกรณ/เครื่องมือ 
     ในการใหบริการ 3.51 .795 มาก 3.58 .768 มาก 3.59 .846  มาก 3.63 .774 มาก 
2.  คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/ 
     เครื่องมือ 3.66 .777 มาก 3.66 .798 มาก 3.60 .659  มาก 3.66 .741 มาก 
3.  ความพอใจตอส่ือประชาสัมพันธ/ 
     คูมือ  แผนพับและเอกสารใหความรู 3.66 .816 มาก 3.72 .761 มาก 3.51 .900  มาก 3.65 .821 มาก 
4.  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและ 
     ขอเสนอแนะตอการใหบริการ 3.54 .753 มาก 3.63 .726 มาก 3.61 .763  มาก 3.60 .779 

 
มาก 

5.  ความเพียงพอของจุด/ชองการ 
     ใหบริการ 3.72 .839 มาก 3.67 .839 มาก 3.42 .695  ปานกลาง 3.61 .807 มาก 
6.  สถานท่ีใหบริการสะอาด  
     เปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี 3.78 .780 มาก 3.83 .798 มาก 3.75 .757  มาก 3.77 .786 มาก 
7.  มีท่ีน่ังรอรับบริการอยางเพียงพอ 3.78 .739 มาก 3.73 .854 มาก 3.56 .823  มาก 3.68 .812 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.67 .634 มาก 3.69 .605 มาก 3.58 .590  มาก 3.66 .604 มาก 
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จากตารางที่  45    ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริม
วิชาการและงานทะเบียน ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ   
3.66   เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  สถานที่
ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.77) รองลงมา คือ  มีที่น่ังรอรับบริการอยาง
เพียงพอ  ( Χ =3.68)  และคณุภาพความทันสมัยของอุปกรณ/เครื่องมือ ( Χ =3.66) ตามลําดับ   

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.68    

เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  ความเพียงพอของ
อุปกรณ/เครื่องมือในการใหบริการ ( Χ =3.88) รองลงมา  คือ  คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/
เครื่องมือ ( Χ =3.84) และสถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี  ( Χ =3.76) สวนขอที่มี
คาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการ
ใหบริการ  ( Χ =3.42)    

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.55  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมาก   ไดแก  มีที่น่ัง
รอรับบริการอยางเพียงพอ ( Χ =3.77)  รองลงมา  คือ มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอ
การใหบริการ  ( Χ =3.72)  และความพอใจตอสื่อประชาสัมพันธ/ คูมือ แผนพับและเอกสารใหความรู 
( Χ =3.55)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก   ความเพียงพอของจุด/ชอง
การใหบริการ ( Χ =3.44)  รองลงมา คือ ความเพียงพอของอุปกรณ/เคร่ืองมือในการใหบริการ  
( Χ =3.38)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.71  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  
ไดแก  ความเพียงพอของอุปกรณ/เครื่องมือในการใหบริการ   คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/
เครื่องมือและสถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.79)  เทากัน  รองลงมา  คือ  
ความพอใจตอสื่อประชาสัมพันธ/ คูมือ  แผนพับและเอกสารใหความรู ( Χ =3.73)  และความเพียงพอ
ของจุด/ชองการใหบริการ ( Χ =3.70)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.79  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ                  
ไดแก  ความพอใจตอสื่อประชาสัมพันธ/ คูมือ แผนพับและเอกสารใหความรู  ( Χ =4.00) รองลงมา คือ  
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ความเพียงพอของอุปกรณ/เครื่องมือในการใหบริการ และความเพียงพอของจุด/ชองการใหบริการ         
( Χ =3.90)  เทากัน  และมีที่นั่งรอรับบริการอยางเพียงพอ  ( Χ =3.77)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.67  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ               
ไดแก  สถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดีและมีที่นั่งรอรับบริการอยางเพียงพอ  
( Χ =3.78)  เทากัน  รองลงมา  คือ  ความเพียงพอของจุด/ชองการใหบริการ   ( Χ =3.72) และคุณภาพ
ความทันสมัยของอุปกรณ/เครื่องมือ และความพอใจตอสื่อประชาสัมพันธ/ คูมือ  แผนพับและเอกสาร
ใหความรู  ( Χ =3.66)  เทากัน 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.69  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ   
ไดแก  สถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.83)  รองลงมา  คือ  มีที่นั่งรอรับ
บริการอยางเพียงพอ  ( Χ =3.73)  และความพอใจตอสื่อประชาสัมพันธ/ คูมือ  แผนพับและเอกสาร           
ใหความรู ( Χ =3.72)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.58  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก   ไดแก  สถานที่
ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.75)   รองลงมา  คือ  มีกลองรับฟงความคิดเห็น
และขอเสนอแนะตอการใหบริการ  ( Χ =3.61)  และคุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/เครื่องมือ 
( Χ =3.60)   สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  ความเพียงพอของจุด/ชอง
การใหบริการ  ( Χ =3.42) 
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ตอนท่ี  5  ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ  ปงบประมาณ 2552   

 
5.1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  46    จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามเพศ 

คณะ ชาย หญิง รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 2 1.9 24 10.1 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 9 8.5 9 3.8 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 7 6.6 27  11.3 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม 20 18.9 2 0.8 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 12 11.3 21 8.8 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 37 34.9 80 33.6 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 19 17.9 75 31.5 94 27.3 

รวม 106 100.0 238 100.0 344 100.0 
 

จากตารางที่  46 พบวา  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร          
คิดเปนรอยละ  34.0  รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ   27.3  และ                          
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  9.9  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามเพศ  พบวา 
เพศชาย  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ  

34.9  รองลงมา  คือ คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม  18.9  และคณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  
17.9  ตามลําดับ 

เพศหญิง  สวนใหญ  เปนนักศึกษาคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร    คิดเปนรอยละ  
33.6  รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ  คิดเปนรอยละ  31.5  และคณะวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  11.3  ตามลําดับ      
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ตารางที่  47    จํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามประเภทนักศึกษา 
 

คณะ ภาคปกติ ภาค กศ.บป. รวม 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  คณะครุศาสตร 21 6.9 5 12.8 26 7.6 
2.  คณะเทคโนโลยีการเกษตร 18 5.9 - - 18 5.2 
3.  คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี 34 11.1 - - 34 9.9 
4.  คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม  16 5.2 6 15.4 22 6.4 
5.  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 29 9.5 4 10.3 33 9.6 
6.  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 103 33.8 14 35.9 117 34.0 
7.  คณะวิทยาการจัดการ 84 27.5 10 25.6 94 27.3 

รวม 305 100.0 39 100.0 344 100.0 
 

จากตารางที่  47 พบวา  นักศึกษาภาคปกติและภาค กศ.บป.  สวนใหญ  เปนนักศึกษา          
คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  คิดเปนรอยละ  34.0   รองลงมา  คือ  คณะวิทยาการจัดการ   
คิดเปนรอยละ  27.3  และคณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี คิดเปนรอยละ  9.9 

เมื่อจําแนกตามประเภทนักศึกษา  พบวา   
นักศึกษาภาคปกติ  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร        

คิดเปนรอยละ   33.8  รองลงมา   คือ   คณะวิทยาการจัดการ   คิดเปนรอยละ   27.5  และ                  
คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  คิดเปนรอยละ  11.1 ตามลําดับ 

นักศึกษา ภาค  กศ.บป.  สวนใหญ  เปนนักศึกษา  คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   
คิดเปนรอยละ   35.9  รองลงมา   คือ   คณะวิทยาการจัดการ   คิดเปนรอยละ   25.6  และ                  
คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม  คิดเปนรอยละ  15.4 ตามลําดับ 
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5.2   ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี สารสนเทศ 
         
ตารางที่  48   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ  โดยรวมทั้ง  3 ดาน  
 

 
ความพึงพอใจ 

Χ  S.D. ระดับ
ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากร                   
ที่ใหบริการ 3.76 .638 มาก 75.2 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ 3.67 .589 มาก 73.4 
ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 3.71 .604 มาก 74.2 
ดานทรัพยากรสารสนเทศ 3.74 .646 มาก 74.8 

คาเฉลี่ยรวม 3.71  .544 มาก 74.2 
 

จากตารางที่  48 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก             
วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ โดยรวม  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก             
มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.71 เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจ
อยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  
( Χ =3.76)  รองลงไป  คือ  ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.74)    และดานสิ่งอํานวยความสะดวก  
( Χ =3.71)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  49   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ 
เทคโนโลยีสารสนเทศ   ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ 

 
 

ความพึงพอใจ 
Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส         
      มีความเปนมิตร 3.93 .943 มาก 78.6 
2.   เจาหนาที่มีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและมีนํ้าใจในการ 
      ใหบริการ 3.67 .732 มาก 73.4 
3.   เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจ         
      ในการใหบริการ 3.69 .914 มาก 73.8 
4.   เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนํา 
      และตอบขอซักถามไดเปนอยางดี          3.64 .761 มาก 72.8 
5.   เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทาง 
      เหมาะสมกับการใหบริการ    3.89 .761 มาก 77.8 

คาเฉลี่ยรวม 3.76 .638 มาก 75.2 
 
 จากตารางที่  49  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก                     
วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  
พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจเทากับ  
3.76    เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา   มีคา เฉลี่ ยความพึงพอใจอยู ในระดับมากทุกขอ               
ไดแก เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =3.93)  รองลงไป คือ  
เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ =3.89)  และ
เจาหนาที่ดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ  ( Χ = 3.69)   สวนดานที่มีคาเฉลี่ย
ระดับความพึงพอใจตํ่าสุด ไดแก  เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอ
ซักถามไดเปนอยางดี ( Χ  = 3.64)  แตยังคงมีความพึงพอใจอยูในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่  50   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ
เทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ 

 
 

ความพึงพอใจ 
Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.  การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยาก
ซับซอนและมีความคลองตัว 3.71 .786 มาก 74.2 

2.  การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว 3.66 .812 มาก 73.2 
3.  มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูล 
     การใหบริการที่ชัดเจน 3.67 .810 มาก 73.4 
4.  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยาง 
     ยุติธรรม 3.66 .791 มาก 73.2 
5.  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนาน 
     เกินไป 3.66 .753 มาก 73.2 

คาเฉลี่ยรวม 3.67 .589 มาก 73.4 
 

จากตารางที่  50 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก            
วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการ พบวา  นักศึกษา           
มีความพึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.67 เมื่อพิจารณา
เปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  การใหบริการเปน
ระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.71)  รองลงไป คือ  มีการติดปาย
ประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.67) และการใหบริการมีความ
สะดวก รวดเร็ว    มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม และมีระยะเวลา                
การใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.66)   เทากัน  ตามลําดับ 
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ตารางที่  51   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ                
และเทคโนโลยีสารสนเทศ   ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

 
 

ความพึงพอใจ 
Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   ความเพียงพอของการบริการที่น่ังอานหนังสือ 
      ในสํานักวิทยบริการ  3.76 .822 มาก 75.2 
2.   การแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด 3.59 .773 มาก 71.8 
3.  สถานที่ใหบริการสะอาด เปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี 3.77 .751 มาก 75.4 

คาเฉลี่ยรวม 3.71 .604 มาก 74.2 
 

จากตารางที่  51  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก                
วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  พบวา  นักศึกษามีความ                
พึงพอใจ โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.71  เมื่อพิจารณา              
เปนรายขอ  พบวา   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  สถานที่ใหบริการ
สะอาด เปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี  ( Χ =3.77)  รองลงไป คือ  ความเพียงพอของบริการที่น่ังอาน
หนังสือในสํานักวิทยบริการ ( Χ =3.76)  และการแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด  
( Χ =3.59)   ตามลําดับ 
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ตารางที่  52   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ               
และเทคโนโลยีสารสนเทศ    ดานทรัพยากรสารสนเทศ 

 
ความพึงพอใจ Χ  S.D. ระดับ

ความ         
พึงพอใจ 

รอยละ 

1.   ความหลากหลายของหนังสือ  3.85 .807 มาก 77.0 
2.   ความเพียงพอของหนังสือ 3.63 .829 มาก 72.6 
3.  ระบบการสืบคน  และยืม-คืน  หนังสือ 3.74 .754 มาก 74.8 

คาเฉลี่ยรวม 3.74 .646 มาก 74.8 
 

จากตารางที่  52 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก                  
วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานทรัพยากรสารสนเทศ  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจ 
โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจ เทากับ  3.74  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  
พบวา   มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  ความหลากหลายของหนังสือ   
( Χ =3.85)  รองลงไป คือ  ระบบการสืบคน  และยืม-คืน  หนังสือ  ( Χ =3.74)  และความเพียงพอ
ของหนังสือ  ( Χ =3.63)  ตามลําดับ 
 
 



ตารางที่  53   ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ โดยรวมทั้ง 4 ดาน 
 จําแนกตามคณะ 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.81 .685 มาก 3.93 .449 มาก 3.76 .648 มาก 3.99 .487 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ใหบรกิาร 3.71 .686 มาก 3.83 .509 มาก 3.62 .572 มาก 3.60 .639 มาก 
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก 3.79 .604 มาก 3.81 .383 มาก 3.62 .561 มาก 3.57 .743 มาก 
ดานทรัพยากรสารสนเทศ 3.83 .773 มาก 3.83 .383 มาก 3.74 .619 มาก 3.62 .692 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.77 .620 มาก 3.86 .393 มาก 3.67 .510 มาก 3.72 .534 มาก 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือ
บุคลากรท่ีใหบริการ 3.81 .699 มาก 3.83 .671 มาก 3.56 .583 มาก 3.76 .638 มาก 
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการ
ใหบริการ 3.80 .533 มาก 3.74 .588 มาก 3.54 .578 มาก 3.67 .589 มาก 
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก 3.87 .582 มาก 3.76 .612 มาก 3.60 .605 มาก 3.71 .604 มาก 
ดานทรัพยากรสารสนเทศ 3.88 .604 มาก 3.76 .673 มาก 3.64 .627 มาก 3.74 .646 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.83 .545 มาก 3.77 .559 มาก 3.57 .527 มาก 3.71 .544 มาก 
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จากตารางที่   53  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก                  
วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ   โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจ  เทากับ   
3.71  เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน                   
ไดแก   ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ ใหบริการ  ( Χ =3.76)  รองลงมา  คือ                      
ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.74) และดานสิ่งอํานวยความสะดวก ( Χ =3.71) ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามรายคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.77    

เมื่อพิจารณาเปนรายดาน   พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก                
ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.83) รองลงมา  คือ ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากร              
ที่ใหบริการ ( Χ =3.81)  และดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ( Χ =3.79)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.86    เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน 
ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.93) รองลงมา  คือ                      
ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการใหบริการและดานทรัพยากรสารสนเทศ ( Χ =3.83) เทากัน และ                
ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   ( Χ =3.81)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก                
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.67    เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก
ทุกดาน ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.76) รองลงมา  คือ           
ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.74)  และดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการและดานสิ่งอํานวย
ความสะดวก  ( Χ =3.62)  เทากัน 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.72    เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน 
ไดแก ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.99) รองลงมา  คือ                       
ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.62)  และดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.60)  
ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.83    เมื่อพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน   
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ไดแก  ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.88) รองลงมา  คือ ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  ( Χ =3.87)  
และดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.81)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.77  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก
ทุกดาน ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.83) รองลงมา คือ               
ดานสิ่งอํานวยความสะดวกและดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.76) เทากัน   และดานกระบวนการ/
ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.74) ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.57  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  
ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.64) รองลงมา คือ ดานสิ่งอํานวยความสะดวก ( Χ =3.60) และ            
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ ( Χ =3.56) ตามลําดับ 
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ตารางที่  54 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  
ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ 
      ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.88 .908 มาก 4.16 .857 มาก 4.05 1.04 มาก 4.63 .581 มากท่ีสุด 
2.   เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและ 
      มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.65 .845 มาก 3.83 .383 มาก 3.70 .759 มาก 3.81 .588 

 
มาก 

3.    เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส    
       กระตือรือรนและเต็มใจในการ 
       ใหบริการ 3.73 .874 มาก 4.00 1.02 มาก 3.67 .911 มาก 3.86 .774 มาก 
4.   เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถใน 
      การใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม 
      ไดเปนอยางด ี         3.80 .749 มาก 3.61 .607 มาก 3.73 .751 มาก 3.77 .685 มาก 
5.   เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ 
      มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
      การใหบริการ   4.00 .748 มาก 4.05 .802 มาก 3.64 .812 มาก 3.86 .833 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.81 .685 มาก 3.93 .449 มาก 3.76 .648 มาก 3.99 .487  มาก 
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ตารางที่   54   (ตอ) 
ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ 
      ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 3.81 1.04 มาก 4.01 .973 มาก 3.62 .829   มาก 3.93 .943 มาก 
2.   เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและ 
      มีนํ้าใจในการใหบริการ 3.81 .726 มาก 3.70 .754 มาก 3.50 .729   มาก 3.67 .732 มาก 
3.    เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส    
       กระตือรือรนและเต็มใจในการ 
       ใหบริการ 3.81 .950 มาก 3.79 1.03 มาก 3.43 .696   ปานกลาง 3.69 .914 

 
 

มาก 
4.   เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถใน 
      การใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม 
      ไดเปนอยางด ี         3.63 .929 มาก 3.64 .734 มาก 3.53 .785   มาก 3.64 .761 มาก 
5.   เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ 
      มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ 
      การใหบริการ   3.96 .683 มาก 4.01 .830 มาก 3.74 .621   มาก 3.89 .761 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.81 .699 มาก 3.83 .671 มาก 3.56 .583   มาก 3.76 .638 มาก 
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จากตารางที่   54 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานัก                
วิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ                  
มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ   3.76  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับ
ความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความ
เปนมิตร ( Χ =3.93) รองลงมา คือ เจาหนาที่แตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการ
ใหบริการ ( Χ =3.89) และเจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ ( Χ =3.69) 
ตามลําดับ   

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.81           

เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  เจาหนาที่
แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ = 4.00) รองลงมา คือ เจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร( Χ =3.88) และเจาหนาที่ มีความรู
ความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางด ี ( Χ =3.80)  ตามลําดับ  

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.93  
เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  เจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร  ( Χ =4.16)  รองลงมา  คือ  เจาหนาที่แตงกาย
สุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =4.05)  และเจาหนาที่ดูแลเอาใจใส
กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ  ( Χ =4.00)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.76  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก
ทุกขอ  ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ =4.05)  
รองลงมา  คือ   เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางด ี 
( Χ =3.73)  และเจาหนาที่มีความเอื้อเฟอเผื่อแผและมีนํ้าใจในการใหบริการ  ( Χ =3.70)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.99  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากที่สุด ไดแก  
เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร ( Χ  = 4.63)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ย
ความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  เจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ 
และเจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ  = 3.86)  เทากัน  
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รองลงมา  คือ   เจาหนาที่มีความเอื้อเฟอเผื่อแผและมีนํ้าใจในการใหบริการ ( Χ  = 3.81)  และเจาหนาที่
มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.77)   ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.81  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ                  
ไดแก  เจาหนาที่แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ =3.96)  
รองลงมา  คือ   เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร  เจาหนาที่มีความ
เอื้อเฟอเผื่อแผและมีนํ้าใจในการใหบริการและเจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการ
ใหบริการ ( Χ =3.81)  เทากัน และเจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอ
ซักถามไดเปนอยางดี  ( Χ =3.63)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.83 เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ    
ไดแก  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตรและเจาหนาที่แตงกายสุภาพ  
มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ  ( Χ =4.01)  เทากัน  รองลงมา  คือ เจาหนาที่ดูแล              
เอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ  ( Χ =3.79)  และเจาหนาที่มีความเอ้ือเฟอเผ่ือแผและ
มีนํ้าใจในการใหบริการ  ( Χ =3.70)  ตามลําดับ 
 คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.56  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  เจาหนาที่
แตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ ( Χ =3.74)  รองลงมา  คือ   เจาหนาที่
ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร  ( Χ =3.62)  และเจาหนาที่มีความรู
ความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามไดเปนอยางดี ( Χ =3.53)  ตามลําดับ  สวนขอที่มี
คาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  เจาหนาที่ดูแลเอาใจใสกระตือรือรนและเต็มใจ          
ในการใหบริการ ( Χ =3.43) 
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ตารางที่  55 ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  
ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  การใหบริการเปนระบบและเปน 
     ขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความ 
     คลองตัว 3.76 .815 มาก 4.11 .676 มาก 3.79 .769   มาก 3.77 .751 มาก 
2.  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.65 .845 มาก 3.77 .732 มาก 3.61 .652   มาก 3.72 .935 มาก 
3.  มกีารติดปายประกาศขั้นตอนหรือ 
    ชี้แจงขอมูลในการใหบริการท่ีชัดเจน 3.61 .852 มาก 3.83 .707 มาก 3.70 .835   มาก 3.59 1.00 

 
มาก 

4.  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับ 
    กอนหลังอยางยุติธรรม 3.73 .874 มาก 3.72 .894 มาก 3.55 .859   มาก 3.63 .726 มาก 
5. มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม
ไมตองรอนานเกินไป 3.80 .749 มาก 3.72 .751 มาก 3.47 .825   ปานกลาง 3.31 .893 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.71 .686 มาก 3.83 .509 มาก 3.62 .572   มาก 3.60 .639 มาก 
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ตารางที่  55  (ตอ) 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  การใหบริการเปนระบบและเปน 
     ขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความ 
     คลองตัว 3.84 .712 มาก 3.70 .768 มาก 3.55 .837  มาก 3.71 .786 มาก 
2.  การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว 3.72 .719 มาก 3.77 .891 มาก 3.48 .758  ปานกลาง 3.66 .812 มาก 
3.  มกีารติดปายประกาศขั้นตอนหรือ 
    ชี้แจงขอมูลในการใหบริการท่ีชัดเจน 3.81 .635 มาก 3.72 .836 มาก 3.55 .784  มาก 3.67 .810 

 
มาก 

4.  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับ 
    กอนหลังอยางยุติธรรม 3.84 .870 มาก 3.69 .792 มาก 3.57 .710  มาก 3.66 .791 มาก 
5. มีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสม
ไมตองรอนานเกินไป 3.75 .708 มาก 3.80 .768 มาก 3.55 .649  มาก 3.66 .753 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.80 .533 มาก 3.74 .588 มาก 3.54 .578  มาก 3.67 .589 มาก 
 
   
 
 
 

152 



จากตารางที ่ 55  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศ ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก            
มีคาเฉลี่ยเทากับ   3.67   เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ 
โดยขอที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด   ไดแก  การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความ
คลองตัว ( Χ =3.71) รองลงมา คือ มีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.67)  
และการใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว   มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม
และมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ  = 3.66)  เทากัน  ตามลําดับ 

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับ  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.71            

เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  มีระยะเวลาการ
ใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.80) รองลงมา  คือ  การใหบริการเปนระบบและ  
เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  ( Χ =3.76) และมีการใหบริการเปนไปตามลําดับ
กอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.73)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.83  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมากทุกขอ ไดแก             
การใหบริการเปนระบบ  เปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  ( Χ =4.11)  รองลงมา  คือ   
มีการติดปายประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.83)  และการใหบริการมี
ความสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.77)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.62  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแก  การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว ( Χ =3.79)  
รองลงมา  คือ  มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.70)  และ
การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว ( Χ =3.61) สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  
ไดแก  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.47)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ   3.60  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  ขอที่ มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก                
ไดแก  การใหบริการเปนระบบและเปนข้ันตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว  ( Χ =3.77)  
รองลงมา  คือ มีการใหบริการมคีวามสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.72)  และมีการใหบริการเปนไปตามลําดับ
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กอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.63)   สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง ไดแก               
มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.31)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.80  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ               
ไดแก  การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัวและมีการ
ใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.84) เทากัน  รองลงมา คือ มีการติดปาย
ประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน ( Χ =3.81)  และมีระยะเวลาการใหบริการ              
ที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.75)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.74  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ    
ไดแก  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.80)  รองลงมา คือ    มีการ
ใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว  ( Χ =3.77) และมีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลในการ
ใหบริการ ( Χ =3.72) ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.54  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ไดแก  มีการ
ใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม ( Χ =3.57)  รองลงมา  คือ   การใหบริการเปนระบบ  
และเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความคลองตัว    มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือชี้แจงขอมูล
การใหบริการที่ชัดเจน  และมีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  ( Χ =3.55)  
เทากัน  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก  การใหบริการมีความสะดวก  
รวดเร็ว  ( Χ =3.48)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  56    ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  
ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยีการเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความเพียงพอของบริการที่นั่งอาน 
     หนังสือในสํานักวิทยบริการ 3.73 .777 มาก 3.66 .766 มาก 3.73 .963   มาก 3.86 .888 มาก 
2.  การแนะนําเก่ียวกับการซื้อหนังสือเขา 
     หองสมุด 3.73 .666 มาก 4.00 .766 มาก 3.47 .662   ปานกลาง 3.27 .882 ปานกลาง 
3.  สถานที่ใหบริการสะอาด เปนระเบียบ  
     สภาพแวดลอมดี 3.92 .796 มาก 3.77 .646 มาก 3.67 .638   มาก 3.59 .854 

 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.79 .604 มาก 3.81 .383 มาก 3.62 .561   มาก 3.57 .743 มาก 
 

ความพึงพอใจ 
เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและ

สังคมศาสตร 
วิทยาการจัดการ รวม 

 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.  ความเพียงพอของบริการที่นั่งอาน 
     หนังสือในสํานักวิทยบริการ 3.87 .780 มาก 3.83 .860 มาก 3.64 .743 มาก 3.76 .822 มาก 
2.  การแนะนําเก่ียวกับการซื้อหนังสือเขา 
     หองสมุด 3.93 .704 มาก 3.54 .793 มาก 3.53 .757 มาก 3.59 .773 มาก 
3.  สถานที่ใหบริการสะอาด เปนระเบียบ  
     สภาพแวดลอมดี 3.81 .768 มาก 3.89 .769 มาก 3.64 .728 มาก 3.77 .751 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.87 .582 มาก 3.76 .612 มาก 3.60 .605 มาก 3.71 .604 มาก 
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จากตารางที ่ 56  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศ  ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ   3.71   เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก   
สถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.77) รองลงมา คือ ความเพียงพอของ
บริการที่น่ังอานหนังสือในสํานักวิทยบริการ ( Χ =3.76)  และการแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขา
หองสมุด  ( Χ =3.59)   ตามลําดับ   

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.79    

เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ ไดแก  สถานที่ใหบริการ
สะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.92) รองลงมา  คือ ความเพียงพอของบริการที่น่ังอาน
หนังสือในสํานักวิทยบริการและการแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด ( Χ =3.73)  เทากัน 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.81 เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมากทุกขอ ไดแก                
การแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด ( Χ =4.00)  รองลงมา  คือ สถานที่ใหบริการสะอาดเปน
ระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.77)  และความเพียงพอของบริการที่น่ังอานหนังสือในสํานัก                 
วิทยบริการ ( Χ =3.66)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.62  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก  
ไดแก  ความเพียงพอของบริการที่น่ังอานหนังสือในสํานักวิทยบริการ ( Χ =3.73) รองลงมา  คือ  
สถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.67) สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจ          
อยูในระดับปานกลาง  ไดแก การแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด   ( Χ =3.47)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ   3 .57  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา   ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมาก                
ไดแก  ความเพียงพอของบริการที่น่ังอานหนังสือในสํานักวิทยบริการ ( Χ =3.86)  รองลงมา  คือ  
สถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.59)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจ        
อยูในระดับปานกลาง  ไดแก การแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด ( Χ =3.27)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.87  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ               
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ไดแก  การแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด  ( Χ =3.93) รองลงมา  คือ  ความเพียงพอของ
บริการที่น่ังอานหนังสือในสํานักวิทยบริการ ( Χ =3.87) และสถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ 
สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.81)  ตามลําดับ 

คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.76  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ    
ไดแก  สถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.89)  รองลงมา  คือ  ความเพียงพอ
ของบริการทีน่ั่งอานหนังสือในสํานักวิทยบริการ ( Χ =3.83)  และการแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขา
หองสมุด  ( Χ =3.54)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.60  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก  ความ
เพียงพอของบริการที่นั่งอานหนังสือในสํานักวิทยบริการและสถานที่ใหบริการสะอาดเปนระเบียบ 
สภาพแวดลอมดี ( Χ =3.64)  เทากัน รองลงมา  คือ  การแนะนําเกี่ยวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด  
( Χ  = 3.53)  ตามลําดับ 
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ตารางที่  57     ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ ปงบประมาณ 2552   
ดานทรัพยากรสารสนเทศ  จําแนกตามคณะ 
 

ความพึงพอใจ ครุศาสตร เทคโนโลยกีารเกษตร วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เทคโนโลยีอุตสาหกรรม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   ความหลากหลายของหนังสือ  3.92 .688 มาก 4.22 .646 มาก 3.97 .834 มาก 3.50 .801 มาก 
2.   ความเพียงพอของหนังสือ 3.84 .924 มาก 3.44 .704 ปานกลาง 3.58 .743 มาก 3.68 1.04 มาก 
3.  ระบบการสืบคน  และยืม-คืน 
      หนังสือ 3.73 .961 มาก 3.83 .618 มาก 3.67 .726 มาก 3.68 .945 

 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.83 .773 มาก 3.83 .383 มาก 3.74 .619 มาก 3.62 .692 มาก 
 
 

ความพึงพอใจ เทคโนโลยีสารสนเทศ มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร วิทยาการจัดการ รวม 
 X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย X  S.D. ความหมาย 
1.   ความหลากหลายของหนังสือ  4.00 .829 มาก 3.87 .876 มาก 3.72 .724 มาก 3.85 .807 มาก 
2.   ความเพียงพอของหนังสือ 3.84 .795 มาก 3.61 .898 มาก 3.56 .711 มาก 3.63 .829 มาก 
3.  ระบบการสืบคน  และยืม-คืน 
      หนังสือ 3.81 .635 มาก 3.82 .761 มาก 3.64 .714 มาก 3.74 .754 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.88 .604 มาก 3.76 .673 มาก 3.64 .627 มาก 3.74 .646 มาก 
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จากตารางที ่ 57  ระดับความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศ ดานทรัพยากรสารสนเทศ  มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ   
3.74   เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ   พบวา   มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก                  
ความหลากหลายของหนังสือ ( Χ =3.85) รองลงมา คือ ระบบการสืบคน  และยืม-คืน หนังสือ              
( Χ =3.74)  และความเพียงพอของหนังสือ  ( Χ =3.63)  ตามลําดับ   

เมื่อจําแนกตามคณะ  พบวา 
คณะครุศาสตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.83    

เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก  ความหลากหลาย
ของหนังสือ  ( Χ =3.92) รองลงมา  คือ  ความเพียงพอของหนังสือ ( Χ =3.84)  และระบบการสืบคน  
และยืม-คืน  หนังสือ  ( Χ =3.73)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีการเกษตร  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.83  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  ขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพออยูในระดับมาก ไดแก                   
ความหลากหลายของหนังสือ  ( Χ =4.22)  รองลงมา  คือ ระบบการสืบคน  และยืม-คืน หนังสือ 
( Χ =3.83)  สวนขอที่มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับปานกลาง  ไดแก ความเพียงพอของหนังสือ  
( Χ =3.44)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.74  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  
ไดแก  ความหลากหลายของหนังสือ  ( Χ =3.97)   รองลงมา  คือ ระบบการสืบคน  และยืม-คืน  หนังสือ 
( Χ =3.67)  และความเพียงพอของหนังสือ ( Χ =3.58)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีอุตสาหกรรม   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.62  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ                
ไดแก  ความเพียงพอของหนังสือและระบบการสืบคน  และยืม-คืนหนังสือ  ( Χ =3.68)  เทากัน  
รองลงมา  คือ  ความหลากหลายของหนังสือ  ( Χ =3.50)  ตามลําดับ 

คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย
เทากับ  3.88  เ ม่ือพิจารณาเปนรายขอ   พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ                 
ไดแก  ความหลากหลายของหนังสือ  ( Χ =4.00)  รองลงมา  คือ  ความเพียงพอของหนังสือ                   
( Χ =3.84) และระบบการสืบคน  และยืม-คืนหนังสือ  ( Χ =3.81)  ตามลําดับ 
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คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก           
มีคาเฉลี่ยเทากับ  3.76  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ  พบวา  มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ   
ไดแก  ความหลากหลายของหนังสือ  ( Χ =3.87)  รองลงมา  คือ  ระบบการสืบคน  และยืม-คืนหนังสือ  
( Χ =3.82)  และความเพียงพอของหนังสือ ( Χ =3.61)  ตามลําดับ 

คณะวิทยาการจัดการ   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ  
3.64  เมื่อพิจารณาเปนรายขอ   พบวา   มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกขอ  ไดแก                   
ความหลากหลายของหนังสือ  ( Χ =3.72)   รองลงมา  คือ  ระบบการสืบคน  และยืม-คืนหนังสือ 
( Χ =3.64)  และความเพียงพอของหนังสือ  ( Χ =3.56)   ตามลําดับ 
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ตอนที่  6   ขอเสนอแนะอ่ืน ๆ   เพื่อปรับปรับปรุง ในการพัฒนาการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย 
 
1. ขอเสนอแนะของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุร ี ดังนี้ 

 
1.1 ควรลดคาเลาเรียน      จํานวน  6  คน 
1.2 อาจารยบางทานใชคําพูดที่ไมเหมาะสมดูถกูนักศึกษา จํานวน  6  คน 
1.3 ควรปรับหลักสูตรบางหลักสูตรใหตรงตามสาขาวิชาเรียน จํานวน  2  คน 
1.4 ควรจัดตารางสอนใหเหมาะสมเฉลี่ยในแตละวันใหเทา ๆ กัน  จํานวน  2  คน 
1.5 ควรปรับปรุงนํ้าประปาอาคารศิลปะไหลแรงกวาน้ี จํานวน  2  คน 
1.6 ควรจัดหาคอมพิวเตอรที่ทันสมัยไวบริการ จํานวน  2  คน 
1.7 ควรใหความรูกับเจาหนาที่ประจําคณะตาง ๆ ในการบริการที่ดี จํานวน  2  คน 
1.8 เบื่อวิชาผูประกอบการเบื้องตนเพราะอาจารยไมมีความยุติธรรม จํานวน  1  คน 
1.9 อาคาร 14  ช้ัน 6 ควรมีเครื่อง DVD จํานวน  1  คน 

1.10 ควรมีอุปกรณทดลองเกี่ยวกับเคมีและฟสิกส จํานวน  1  คน 
1.11 อาจารยควรเขาใจนักศึกษามากกวานี ้ จํานวน  1  คน 
1.12 ควรสอนเพิ่มเติมวิชาภาษาไทยในชวงปดเทอม จํานวน  1  คน 
1.13 ควรบริหารจัดการใหสอดคลองกับความตองการของผูเรียน จํานวน  1  คน 
1.14 ควรเปดใหนักศึกษาใชวัสดุอุปกรณตลอดเวลา จํานวน  1  คน 
1.15 สื่อตาง ๆ ของมหาวิทยาลัยยังไมทั่วถึง จํานวน  1  คน 
1.16 ควรใหรุนพี่ที่อยูหอพักเม่ือสําเร็จการศึกษาไปแลวควรนํา

สิ่งของมาขายลดราคาใหกับรุนนอง  
 
จํานวน  1  คน 

1.17 ควรรักษาความสะอาดของหองนํ้า จํานวน  1  คน 
1.18 หองเรียนคณะครุศาสตรเครื่องปรับอากาศไมเย็น จํานวน  1  คน 
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2. ขอเสนอแนะของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี ดังนี้ 
 

2.1 อาคาร  11  หองนํ้าไมสะอาดสงกลิ่นเหม็น จํานวน  5  คน 
2.2 เจาหนาที่การเงินมีสีหนาบึ้งตึงไมเปนมิตร  จํานวน  4  คน 
2.3 ควรมีโรงอาหารที่ไดมาตรฐานและถูกสุขลักษณะ จํานวน  3  คน 
2.4 เจาหนาที่ควรใหคําตอบที่ชัดเจนและตอบอยางเต็มใจ จํานวน  3  คน 
2.5 ควรจัดสถานที่จอดรถใหมากกวาน้ี จํานวน  3  คน 
2.6 ควรปรับปรุงการทํางานเจาหนาทีบ่างคน จํานวน  3  คน 
2.7 เจาหนาที่ควรทราบขอมูลของมหาวิทยาลัยอยางรอบดานและ

สามารถใหขอมูลนักศึกษาไดอยางครบถวน 
 
จํานวน  3  คน 

2.8 ควรปลูกตนไมใหมากกวานี้ จํานวน  2  คน 
2.9 อาคาร 11 ชั้น 4 ควรทําความสะอาดไมใหมีข้ีนก จํานวน  2  คน 

2.10 ควรติดตั้งไฟสัญญาณจราจรหนามหาวิทยาลัย จํานวน  1  คน 
2.11 หองเรียนทุกหองควรมีคอมพิวเตอรสําหรับไวในการเรียน จํานวน  1  คน 
2.12 ควรติดเครื่องปรับอากาศหองเรียนทุกหอง จํานวน  1  คน 
2.13 ควรใหความสําคัญกับความสะอาดของหองเรียนและหองน้ํา จํานวน  1  คน 
2.14 ควรปรับปรุงอุปกรณตามหองเรียนใหใชไดอยูตลอด จํานวน  1  คน 
2.15 เจาหนาที่ควรยิ้มแยมบาง จํานวน  1  คน 
2.16 รปภ.บางคนพูดจาไมสุภาพและไวเล็บยาว จํานวน  1  คน 
2.17 สถานที่จอดรถควรทําหลังคา จํานวน  1  คน 
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3. ขอเสนอแนะของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  ดังน้ี 
 

3.1 การตรวจเครื่องแตงกายนักศึกษาควรตรวจใหครบถวนทุกคณะ
ไมใชอยูใกลคณะไหนก็ตรวจแตคณะน้ัน 

 
จํานวน  2  คน 

3.2 ควรปรับปรุงหอพักใหนาอยูมากกวาน้ีพรอมอุปกรณตาง ๆ จํานวน  1  คน 
3.3 ควรมีอัธยาศัยกับนักศึกษาใหดีกวาน้ีและมีความยุติธรรมมาก ๆ  จํานวน  1  คน 
3.4 เจาหนาที่ใชอํานาจกับนักศึกษามากจนเกินไป จํานวน  1  คน 
3.5 เจาหนาที่บางคนทําหนาตาไมพอใจเมื่อนักศึกษาสอบถามขอมูล จํานวน  1  คน 
3.6 เจาหนาที่บางคนพูดไมสุภาพกับนักศึกษา จํานวน  1  คน 
3.7 ควรเครงครัดกับนักศึกษาชั้นปที ่1 ไมควรมาเครงครัดกับ

นักศึกษาชั้นปที่ 2 
 
จํานวน  1  คน 

3.8 ควรเครงครัดเรื่องการเรียนการสอนใหมีประสิทธิภาพ 
ไมควรเครงครัดเรื่องการแตงกาย 

 
จํานวน  1  คน 

 
 

4. ขอเสนอแนะของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ                 
งานทะเบียน  ดังน้ี 

 
4.1 เจาหนาที่ควรยิ้มแยมแจมใสใหกับผูมาใชบริการ จํานวน  5  คน 
4.2 เจาหนาที่ควรมีความสุภาพตอการใหบริการมากขึ้นกวานี้ จํานวน 2  คน 
4.3 เจาหนาที่ควรเอาใจใสนักศึกษาที่มาติดตอมากกวานี้ จํานวน  2  คน 
4.4 ควรจัดอบรมการบริการที่ดีใหกับเจาหนาที่ จํานวน  2  คน 
4.5 เจาหนาที่ควรใหขอมูลที่ตรงกัน จํานวน  1  คน 
4.6 เจาหนาที่บางคนมีสีหนาไมรับแขก (โดยเฉพาะคนมีอายุมาก) จํานวน  1  คน 
4.7 เจาหนาที่ชอบโยนความรับผิดชอบ จํานวน  1  คน 
4.8 เจาหนาที่ควรมีความรูความสามารถในการใหคําแนะนํา จํานวน  1  คน 
4.9 ควรปรับปรุงบุคลากร จํานวน  1  คน 

4.10 ควรจัดเจาหนาที่คอยใหคําแนะนําในเรื่องตาง ๆ  จํานวน  1  คน 
4.11 ควรจัดใหมีกลองรับฟงความคิดเห็น จํานวน  1  คน 
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5. ขอเสนอแนะของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ  ดังน้ี 

 
5.1 ตูเก็บของควรมีกุญแจเพื่อปองกันของสูญหาย จํานวน  7  คน 
5.2 ควรปรับปรุงระบบอินเตอรเน็ตใหมีความเร็วสูงขึ้นและให

ครอบคลุมพื้นที ่ ปราศจากไวรัส 
 
จํานวน  5  คน 

5.3 ควรจัดหาหนังสือใหม ๆ  ไวใหเพียงพอที่จะคนควา จํานวน  3  คน 
5.4 เจาหนาที่น่ังดานหนาพูดจาไมดี จํานวน  2  คน 
5.5 ควรปดใหบริการเวลา 17.30 น. จํานวน  2  คน 
4.5 เจาหนาที่ควรใสใจในการใหบริการมากกวาน้ี จํานวน  2  คน 
4.6 เจาหนาที่ควรยิ้มแยม จํานวน  2  คน 
4.7 ควรติดตั้งเคร่ืองกรองอากาศเน่ืองจากมีฝุนหนังสือ จํานวน  1  คน 
4.8 ควรเปดหองสมุดคณะเพราะสํานักวิทยบริการมหีนังสือนอย จํานวน  1  คน 
4.9 ควรปรับปรุงเคร่ืองปรับอากาศใหมีความเย็นมากกวาน้ี จํานวน  1  คน 

4.10 ควรประชาสัมพันธใหนักศึกษาเขาไปใชบริการใหมากกวานี ้ จํานวน  1  คน 
4.11 ควรจัดจุดรับ-คืน หนังสือใหมากกวาน้ี จํานวน  1  คน 

 
 



บทที ่5 
สรุป  อภิปรายผลและขอเสนอแนะ 

 
การวิจัยเรื่องความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ 

เพชรบุรี  ปงบประมาณ  2552  มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอ
การจัดการศึกษาและการบริการของหนวยงานตาง ๆ ภายในมหาวิทยาลัย กลุมตัวอยางท่ีใชสํารวจ
คือ  นักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โดยสํารวจความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัด
การศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี กลุมตัวอยางจํานวน  383  คน   สํารวจความพึงพอใจ
ของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี   จํานวน  344 คน ความพึงพอใจของ
นักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  จํานวน  344 คน ความพึงพอใจของนักศึกษา
ท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน จํานวน 344 คน ความพึงพอใจของ
นักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  จํานวน 344  คน   
เก็บรวบรวมขอมูลโดยนําแบบสอบถามใหนักศึกษาตอบระหวางวันท่ี  1 – 30 กันยายน  2552  
ประมวลผลดวยคอมพิวเตอร และดําเนินการวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติ  คารอยละ   คาเฉล่ียและ
สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  
 
สรุปผลที่ไดจากการวิจัย 

1. ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี   
1.1 ขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 
นักศึกษาสวนใหญสังกัดคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร  (รอยละ 34.5)  

รองลงมา คณะวิทยาการจัดการ  (รอยละ 25.1) และคณะครุศาสตร  (รอยละ  10.7)   
1.2 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏ

เพชรบุร ี พบวา  มีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.89  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  
พบวา  มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  ดานอาจารย  ( Χ =3.99)  รองลงไป  
คือ  ดานหลักสูตร  ( Χ =3.96)  และดานการเรียนการสอน ( Χ =3.88) เม่ือพิจารณารายละเอียด             
ในแตละดาน พบวา 

1.2.1 ดานหลักสูตร  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  
3.96  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้
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ลําดับท่ี 1 ความสอดคลองของรายวิชาท่ีเปดสอนกับวัตถุประสงคของ
หลักสูตร  ( Χ =4.14)    

ลําดับท่ี 2 ความทันสมัยของหลักสูตรการศึกษา ( Χ =3.99)   
ลําดับท่ี 3 รายวิชาท่ีเปดสอนท่ีตรงกับความตองการของผูเรียน  ( Χ =3.92)   

1.2.2 ดานการเรียนการสอน   นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.88  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1 การจัดการเรียนการสอนโดยเนนผูเรียนเปนสําคัญ  ( Χ =3.95)   
ลําดับท่ี 2 หลักสูตรมีจํานวนหนวยกติท่ีเหมาะสมกับระยะเวลาท่ีนักศึกษา

จะสามารถจบไดตามกําหนด  ( Χ =3.90)   
ลําดับท่ี 3 หลักสูตรท่ีเรียน มีรายวิชาท่ีตรงกับความตองการของผูเรียน 

( Χ = 3.89)   
1.2.3 ดานอาจารย พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก               

มีคาเฉล่ียเทากับ  3.99 โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้
ลําดับท่ี 1 คุณวุฒิของอาจารย ( Χ =4.09)   
ลําดับท่ี 2 ความรูความสามารถในรายวิชาท่ีสอนของอาจารย  ( Χ =4.06) 
ลําดับท่ี 3 วัยวุฒิของอาจารย  ( Χ = 4.02)  

1.2.4 ดานการประเมินผลการเรียน  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.87  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1 ความครอบคลุมเนื้อหาวิชาของขอสอบ   ( Χ =3.94)   
ลําดับท่ี 2 ความสอดคลองของเนื้อหารายวิชาของขอสอบ  ( Χ =3.92)   
ลําดับท่ี 3 ความนาเช่ือถือในระบบการประเมินผล  ( Χ =3.86)   

1.2.5 ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน พบวา นักศึกษามีความพึงพอใจ         
อยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.76  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1  ความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณท่ีใชในหองเรียน ( Χ =3.98)   
ลําดับท่ี 2 จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรและการใหบริการอินเตอรเน็ต  

( Χ =3.78)   
ลําดับท่ี 3  ความทันสมัยของส่ืออุปกรณการเรียนการสอน  ( Χ =3.75)   

2.   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี
ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบรกิารของสํานักงานอธิการบด ี โดยรวมอยู

ในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.58  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ              
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อยูในระดับมากทุกดาน  ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  
( Χ =3.66)  รองลงมา  คือ  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.64)  และดานส่ิงอํานวย
ความสะดวก  ( Χ =3.52)  เม่ือพิจารณารายละเอียดในแตละดาน พบวา 

2.1 ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  นักศึกษา                  
มีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.66  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ 
ดังนี ้

ลําดับท่ี 1  เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการ
ใหบริการ  ( Χ =3.85)   

ลําดับท่ี 2 เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใจมีความ           
เปนมิตร ( Χ =3.69)   

ลําดับท่ี 3  เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถ ในการใหคําแนะนําและตอบขอ
ซักถามไดเปนอยางด ี ( Χ =3.64)   

2.2 ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.64  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1  การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมี
ความคลองตัว  ( Χ =3.67)   

ลําดับท่ี 2  มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม 
( Χ =3.66)   

ลําดับท่ี 3  การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว  ( Χ =3.64)   
2.3 ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก                

มีคาเฉล่ียเทากับ  3.52  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  ดานท่ีมีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูใน
ระดับมาก  ไดแก  ดานสภาพแวดลอม ( Χ =3.53) รองลงมา คือ ดานอาคารสถานท่ี ( Χ =3.50)             
เม่ือพิจารณารายละเอียดในแตละดาน  พบวา 

2.3.1 ดานอาคารสถานท่ี   นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก                 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี  1  ความเพียงพอของหองเรียน ( Χ =3.74)   
ลําดับท่ี  2  ความสะอาดของหองเรียน ( Χ = 3.64)   
ลําดับท่ี 3 สถานท่ีใหบริการสะอาด เปนระเบียบสภาพแวดลอมด ี 

( Χ =3.52)   
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2.3.2 ดานสภาพแวดลอม  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมากมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.53  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1 การปลูกตนไมและตกแตงสวน ( Χ =3.75)   
ลําดับท่ี 2 ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย ( Χ =3.50)   
ลําดับท่ี 3 การจัดสถานท่ีพักผอนสําหรับนักศึกษา ( Χ =3.44)   

3.   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา 
ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  โดยรวมมี

ความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ  3.57   เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ีย
ระดับความพึงพอใจอยูในระดับมากทุกดาน ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ี
ใหบริการ  ( Χ =3.62)  รองลงไป  คือ   ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ ( Χ =3.58)  และดาน
สวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  ( Χ =3.51)  เม่ือพิจารณารายละเอียดในแตละดาน พบวา 

3.1  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ พบวา นักศึกษา                
มีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ 
ดังนี ้

ลําดับท่ี 1  เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ
การใหบริการ  ( Χ =3.84)   

ลําดับท่ี 2 เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความ          
เปนมิตร ( Χ =3.66)   

ลําดับท่ี 3 เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบ
ขอซักถามไดเปนอยางด ี ( Χ =3.56) 

3.2  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.58  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1 มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม 
( Χ =3.64)  

ลําดับท่ี 2 การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว  ( Χ =3.60)   
ลําดับท่ี 3 การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและ

มีความคลองตัวและมีประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการท่ีชัดเจน  ( Χ =3.56)    
3.3 ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูใน

ระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.51  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้
ลําดับท่ี 1 การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา ( Χ =3.60)   
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ลําดับท่ี 2 ความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม 
( Χ =3.59)   

ลําดับ ท่ี  3  ระบบรักษาความปลอดภัยแกนัก ศึกษา  เชน อุบัติ เหต ุ 
อาชญากรรม  เปนตน  ( Χ =3.51) 

4.  ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและ                   
งานทะเบียน   

 ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงาน
ทะเบียน โดยรวม พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก   มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ 
เทากับ  3.63  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก             
ทุกดาน ไดแก  ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  ( Χ =3.66)  รองลงไป  คือ  ดานการใหบริการของ
เจาหนาท่ีหรือบุคลากรและดานกระบวนการ /ขั้นตอนการใหบริการ   ( Χ =3.61) เทากัน                       
เม่ือพิจารณารายละเอียดในแตละดาน พบวา 

 4.1  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  พบวา  นักศึกษา                
มีความพึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.61 โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 
ลําดับ ดังนี้ 

ลําดับท่ี  1 เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ
การใหบริการ ( Χ =3.80)  

ลําดับท่ี 2 เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความ           
เปนมิตร   ( Χ =3.71)   

ลําดับท่ี 3  เจาหนาท่ีมีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบ
ขอซักถามไดเปนอยางด ี ( Χ =3.60)   

4.2 ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.61 โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1 มีการใหบริการท่ีเสมอภาคเทาเทียมกัน  ( Χ =3.64) 
ลําดับท่ี 2 มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการท่ี

ชัดเจนและมีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสมไมตองรอนานเกินไป ( Χ =3.63)   
ลําดับท่ี 3 การใหบริการเปนระบบ  เปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและ           

มีความคลองตัว  ( Χ =3.62)    
4.3 ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก          

มีคาเฉล่ียเทากับ  3.66  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้
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ลําดับท่ี 1 สถานท่ีใหบริการสะอาด  เปนระเบียบ สภาพแวดลอมด ี
( Χ =3.77)   

ลําดับท่ี 2 มีท่ีนั่งรองรับบริการอยางเพียงพอ ( Χ =3.68) 
ลําดับท่ี 3 คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/เครื่องมือ ( Χ = 3.66)   

5.   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ   

ความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศ โดยรวม  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจ 
เทากับ  3.71  เม่ือพิจารณาเปนรายดาน  พบวา  มีคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจอยูในระดับมาก               
ทุกดาน  ไดแก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  ( Χ =3.76)  รองลงไป  คือ  
ดานทรัพยากรสารสนเทศ  ( Χ =3.74)  และดานส่ิงอํานวยความสะดวก   ( Χ =3.71)  เทากัน                
เม่ือพิจารณารายละเอียดในแตละดาน พบวา 

5.1  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ นักศึกษามีความ             
พึงพอใจอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียระเทากับ  3.76  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ 
ดังนี ้

ลําดับท่ี  1 เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความ 
เปนมิตร ( Χ =3.93)   

ลําดับท่ี 2 เจาหนาท่ีแตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับ
การใหบริการ  ( Χ =3.89)   

ลําดับท่ี  3 เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส กระตือรือรนและเต็มใจในการ
ใหบริการ  ( Χ = 3.69)   

 5.2  ดานกระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูใน
ระดับมากมีคาเฉล่ียเทากับ  3.67 โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1  การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและ         
มีความคลองตัว  ( Χ =3.71)   

ลําดับท่ี 2 มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการ           
ท่ีชัดเจน ( Χ =3.67)  

ลําดับท่ี 3 การใหบริการมีความสะดวก รวดเร็ว    มีการใหบริการเปนไป
ตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม และมีระยะเวลาการใหบริการท่ีเหมาะสมไมตองรอนานเกินไป  
( Χ =3.66)    
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5.3  ดานส่ิงอํานวยความสะดวก  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก          
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.71  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้

ลําดับท่ี 1  สถานท่ีใหบริการสะอาด เปนระเบียบ สภาพแวดลอมด ี 
( Χ =3.77)   

ลําดับท่ี 2 ความเพียงพอของบริการท่ีนั่งอานหนังสือในสํานักวิทยบริการ 
( Χ =3.76)   

ลําดับท่ี 3  การแนะนําเกี่ยวกับการซ้ือหนังสือเขาหองสมุด  ( Χ =3.59)    
5.4  ดานทรัพยากรสารสนเทศ  พบวา  นักศึกษามีความพึงพอใจอยูในระดับมาก           

มีคาเฉล่ียเทากับ  3.74  โดยเรียงตามลําดับจากมากไปหานอย 3 ลําดับ ดังนี ้
ลําดับท่ี 1  ความหลากหลายของหนังสือ ( Χ =3.85)   
ลําดับท่ี 2 ระบบการสืบคน  และยืม-คืน หนังสือ  ( Χ =3.74) 
ลําดับท่ี 3 ความเพียงพอของหนังสือ  ( Χ =3.63)   
 

อภิปรายผล 
จากผลการวิจัย  พบประเด็นท่ีนาสนใจสามารถนํามาอภปิรายไดดังนี ้
1. ผลการวิจัย  พบวา  นักศึกษาระดับปริญญาตรีและบัณฑิตศึกษา  มีความพึงพอใจตอ

การจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  ดานอาจารย  ดานหลักสูตร  ดานการเรียน            
การสอน  ดานการประเมินผลการเรียน  และดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน อยูในระดับมาก  
แสดงใหเห็นวา  มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  ไดใหความสําคัญในการพัฒนาอาจารย  พัฒนา
หลักสูตร  พัฒนาการเรียนการสอน  รวมท้ังกระบวนการประเมินผลการเรียนอยางสมํ่าเสมอ  ซ่ึงผล
ดังกลาวสอดคลองและสัมพันธไปในทิศทางเดียวกับ การประเมินคุณภาพการศึกษาภายในท่ีผลการ
ประเมินทุกดาน อยูในระดับดี   และสอดคลองกับผลการประเมินความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอ
การจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยในปงบประมาณ พ.ศ.2552  ท่ีพบวานักศึกษามีความพึงพอใจใน
ระดับมาก   ในดานอาจารย  ดานหลักสูตร ดานการเรียนการสอน  ดานการประเมินผลการเรียน  
และดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน  ตามลําดับ (กองนโยบายและแผน, 2551) การสราง
ความพึงพอใจใหแกนักศึกษามหาวิทยาลัยจําเปนตองพัฒนาปจจัยสนับสนุนการจัดการศึกษาให
เพียงพอท้ังดานปริมาณและคุณภาพการใหบริการ 

2. ผลการวิจัยความพึงพอใจในการใหบริการของสํานกังานอธิการบด ี พบวา นักศึกษา
มีความพึงพอใจอยูในระดับมาก  ดานการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ  ดาน
กระบวนการ/ขั้นตอนการใหบริการ และ  ดานส่ิงอํานวยความสะดวกในเรื่องของอาคารสถานท่ี
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และดานสภาพแวดลอม  ตามลําดับ  โดยมีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยูในระดับมากคาเฉล่ียระหวาง 
3.59-3.77 และมีคาเฉล่ียความพึงพอใจต่ํากวาความพึงพอใจในการจัดการศึกษา ซ่ึงเปนผลการ
ประเมินการใหบริการของท้ัง 7 คณะ และเม่ือพิจารณาผลการสํารวจความพึงพอใจการใหบริการ
ของหนวยงานท่ีทําหนาท่ีสนับสนุนท้ังหมด ไดแก  กองพัฒนานักศึกษา  สํานักสงเสริมวิชาการและ
งานทะเบียน  สํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  พบวา มีคาเฉล่ียความพึงพอใจอยู
ระหวาง 3.57 – 3.71 ซ่ึงทุกหนวยงานมีผลการสํารวจความพึงพอใจต่ํากวาความพึงพอใจในการจัด
การศึกษา  โดยสรุป พบวา หนวยงานท่ีทําหนาท่ีจัดการเรียนการสอนมีความพึงพอใจสูงกวา
หนวยงานท่ีทําหนาท่ีสนับสนุน จําเปนอยางยิ่งท่ีหนวยงานทําหนาท่ีสนับสนุนตองพัฒนาการ
ใหบริการของตนเองใหมีคุณภาพดียิ่งขึ้นและใกลเคียงกับหนวยงานท่ีทําหนาท่ีจัดการเรียนการสอน 

 
ขอเสนอแนะ 

ผูศึกษามีขอเสนอแนะเพ่ือเปนประโยชนในการนําไปใชและศึกษาในโอกาสตอไป ดังนี้ 
1. สาขาวิชา คณะ และสํานัก/สถาบัน ควรนําผลการศึกษาครั้งนี้ไปเปนขอมูลในการ

พัฒนาระบบจัดการเรียนการสอนใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
2. มหาวิทยาลัยควรนําผลการศึกษาไปประกอบการจัดทําแผนการจัดการศึกษาของ

นักศึกษาใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
3. ควรสํารวจความพึงพอใจและความตองการบริการตาง ๆ ของนักศึกษา เพ่ือ

จัดบริการใหเหมาะสมและสอดคลอง รวมท้ังกระจายบริการตาง ๆ ไปสูนักศึกษาอยางท่ัวถึง 
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แบบสอบถาม 

เร่ือง   ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มตีอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  
ปงบประมาณ  2552 

 
คําช้ีแจง    แบบสอบถามชุดนี้ มีจุดมุงหมายเพื่อนําขอมูลที่ไดไปใชประกอบการวางแผนพัฒนาการจัดการศึกษา    
                   ของมหาวิทยาลัยใหมีประสิทธิภาพ  และนักศึกษาไดรับความพึงพอใจสูงสุด 

แบบสอบถามแบงเปน  2  ตอน คือ   
ตอนที่  1    ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่  2    ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของคณะตาง ๆ 

 

                     
 

ตอนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
โปรดทําเครื่องหมาย  ü ลงใน  [   ]   และกรอกขอมูลลงในชองวาง 

1.  เพศ            

[ 1 ]  ชาย   [ 2 ]  หญิง 

2.  ประเภทผูตอบแบบสอบถาม 
[   ]  นักศึกษา   

[ 1 ]  ภาคปกต ิ  [ 2 ]  ภาค กศ.บป.  [ 3 ]  ปริญญาโท/เอก   
3. คณะ 

 [  1  ]   ครุศาสตร    [  2  ]    เทคโนโลยีการเกษตร 

 [  3  ]   วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  [  4  ]    เทคโนโลยีอุตสาหกรรม    

 [  5  ]   เทคโนโลยีสารสนเทศ   [  6  ]    มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร    
 [  7  ]   วิทยาการจัดการ       
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ตอนที่ 2  ความพึงพอใจของนักศึกษาที่มีตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี 
คําชี้แจง   โปรดพิจารณารายการในแตละขอวานักศึกษามีความพึงพอใจตอการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยอยูในระดับใด   

                        แลวเขียนเคร่ืองหมาย  ü  ลงในชองระดับความพึงพอใจ   

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย 
ที่สุด 

1.  ดานหลักสูตร      
     1.1  ความสอดคลองของรายวิชาที่เปดสอนกับวัตถุประสงคของ

หลักสูตร   
     

     1.2  รายวิชาที่เปดสอนที่ตรงกับความตองการของผูเรียน      
     1.3  ความทันสมัยของหลักสูตรการศึกษา      
     1.4  ความสอดคลองของหลักสูตรการศึกษากับความตองการของสังคม      
2.  ดานการเรียนการสอน      
     2.1  การจัดการเรียนการสอนโดยเนนผูเรียนเปนสําคัญ      
     2.2  การใชสื่อนวัตกรรมการเรียนการสอนที่หลากหลาย      
     2.3  หลักสูตรที่เรียนมีรายวิชาที่ตรงกับความตองการของผูเรียน      
     2.4  หลักสูตรมีจํานวนหนวยกิตท่ีเหมาะสมกับระยะเวลาที่นักศึกษา                         

จะสามารถจบไดตามกําหนด 
     

3.  ดานอาจารย      
     3.1  ความรูความสามารถในรายวิชาที่สอนของอาจารย      
     3.2  ความรอบรูในเร่ืองตาง ๆ นอกเหนือจากเนื้อหาวิชาที่สอน 
            ของอาจารย 

     

     3.3  ความสามารถในการถายทอดความรูของอาจารย      
     3.4  การตรงตอเวลาของอาจารย      
     3.5  คุณวุฒิของอาจารย      
     3.6  วัยวุฒิของอาจารย      
     3.7  คุณธรรมและจริยธรรมของอาจารย      
4.  ดานการประเมินผลการเรียน      
     4.1  ความสอดคลองของเนื้อหาวิชาของขอสอบ      
     4.2  ความครอบคลุมเนื้อหาวิชาของขอสอบ      
     4.3  ความชัดเจนของคําถามในขอสอบ      
     4.4  ความชัดเจนในระบบการประเมินผล      
     4.5  ความนาเช่ือถือในระบบการประเมินผล      
     4.6  ความยุติธรรมในการตัดเกรด      
 
 



 178

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปานกลาง นอย นอย 
ท่ีสุด 

5.  ดานปจจัยสนับสนุนการเรียนการสอน      
     5.1  ความทันสมัยของโสตทัศนูปกรณที่ใชในหองเรียน      
     5.2  ความทันสมัยของอุปกรณในหองปฏิบัติการ      
     5.3  จํานวนเคร่ืองคอมพิวเตอรและการใหบริการอินเทอรเน็ต      
     5.4  ความทันสมัยของสื่ออุปกรณการเรียนการสอน      
     5.5  ความทันสมัยของอุปกรณกีฬา      
 

 
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ  เพื่อปรับปรุง  ในการพัฒนาการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย 
…………………..................................................................................…...........................................………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

     
    ขอขอบคุณที่ใหความรวมมือในการกรอกแบบสอบถามครั้งนี ้
กองนโยบายและแผน  มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โทร. 0-3249-3280 
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แบบสอบถาม 

เรื่อง   ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  ปงบประมาณ  2552 
 

คําช้ีแจง    แบบสอบถามชุดนี้ มีจุดมุงหมายเพื่อนําขอมูลที่ไดไปใชประกอบการวางแผนพัฒนามหาวิทยาลัยให
มีประสิทธิภาพ  และนักศึกษาไดรับความพึงพอใจสูงสุด 
แบบสอบถามแบงเปน  2  ตอน คือ   

ตอนที่  1    ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่  2    ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบด ี ปงบประมาณ  2552 

 

                     
 

ตอนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
โปรดทําเครื่องหมาย  ü ลงใน  [   ]   และกรอกขอมูลลงในชองวาง 

1.  เพศ            

[ 1 ]  ชาย   [ 2 ]  หญิง 

2.  ประเภทผูตอบแบบสอบถาม 
 [   ]  นักศึกษา   

[ 1 ]  ภาคปกต ิ  [ 2 ]  ภาค กศ.บป.  [ 3 ]  ปริญญาโท/เอก 
3. คณะ 

 [  1  ]   ครุศาสตร    [  2  ]    เทคโนโลยีการเกษตร 
 [  3  ]   วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  [  4  ]    เทคโนโลยีอุตสาหกรรม    

 [  5  ]   เทคโนโลยีสารสนเทศ   [  6  ]    มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร    

 [  7  ]   วิทยาการจัดการ       
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ตอนที่  2    ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดี  ปงบประมาณ  2552 
คําชี้แจง  โปรดพิจารณารายการในแตละขอวามีความพึงพอใจตอการใหบริการของสํานักงานอธิการบดีอยูในระดับใด   
              แลวเขียนเคร่ืองหมายü ลงในชองระดับความพึงพอใจ   

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย 
ที่สุด 

1.   ความพึงพอใจตอการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ี
ใหบริการ 
1.1  เจาหนาท่ีใหบริการดวยความสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใสมีความเปนมิตร 

     

1.2  เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและมีน้ําใจในการใหบริการ      
1.3  เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ      
1.4  เจาหนาทีมี่ความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม           

ไดเปนอยางด ี         
     

1.5  เจาหนาทีแ่ตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ      
2.   ความพึงพอใจตอกระบวนการ/ ข้ันตอนการใหบริการ 

2.1   การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความ
คลองตัว 

     

2.2   การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว      
2.3   มีประกาศข้ันตอนหรือช้ีแจงขอมูลในการใหบริการท่ีชัดเจน      
2.4   มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม      
2.5  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป      

3.  ความพึงพอใจตอสิ่งอํานวยความสะดวก      
3.1  อาคารสถานท่ี      

3.1.1  ความเพียงพอของหองเรียน      
3.1.2  ความสะอาดของหองเรียน      
3.1.3  ความสะอาดของหองนํ้า      
3.1.4  ความเพียงพอของโรงอาหาร      
3.1.5  สถานที่ใหบริการสะอาด เปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี      
3.1.6  มีท่ีนั่งรอรับบริการอยางเพียงพอ      
3.1.7  มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการใหบริการ      
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รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย 
ที่สุด 

3.2.  สภาพแวดลอม      
 3.2.1  การปลูกตนไมและตกแตงสวน      
 3.2.2  ความสะอาดภายในบริเวณของมหาวิทยาลัย      
  3.2.3  การจัดสถานที่พักผอนสําหรับนักศึกษา      
  3.2.4  การจัดระบบการจราจร  และปายจราจร      

 
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ  เพื่อปรับปรุง  พัฒนาการใหบริการของมหาวิทยาลัย.......…................................................................................... 
…………………..................................................................................…...........................................………………………………….. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                                                               
 
                                                              ขอขอบคุณที่ใหความรวมมือในการกรอกแบบสอบถามครั้งนี ้

กองนโยบายและแผน  มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โทร. 0-3249-3280 
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แบบสอบถาม 
เรื่อง   ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  ปงบประมาณ  2552 

 
คําช้ีแจง    แบบสอบถามชุดนี้ มีจุดมุงหมายเพื่อนําขอมูลที่ไดไปใชประกอบการวางแผนพัฒนาใหบริการของ

สวนราชการใหมีประสิทธิภาพ  และผูรับบริการไดรับความพึงพอใจสูงสุด 
แบบสอบถามแบงเปน  2  ตอน คือ   

ตอนที่  1    ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่  2    ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  

ปงบประมาณ  2552 
 

 
ตอนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  

โปรดทําเครื่องหมาย  ü ลงใน  [   ]   และกรอกขอมูลลงในชองวาง 

1.  เพศ           [ 1 ]  ชาย   [ 2 ]  หญิง 

 
3.  ระบบการศึกษา   [ 1 ]  ภาคปกต ิ  [ 2 ]  ภาค  กศ.บป.  [ 3 ]   ปริญญาโท/เอก 

 

4. คณะ 
 [  1  ] ครุศาสตร    [  2  ] วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี    

 [  3  ] เทคโนโลยีอุตสาหกรรม  [  4  ] เทคโนโลยีการเกษตร     

 [  5  ]  เทคโนโลยีสารสนเทศ   [  6  ] มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร    

 [  7  ] วิทยาการจัดการ      
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ตอนที่  2    ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  ปงบประมาณ  2552 
คําชี้แจง  โปรดพิจารณารายการในแตละขอวาทานมีความพึงพอใจตอการใหบริการของกองพัฒนานักศึกษา  อยูในระดับใด               

แลวเขียนเคร่ืองหมาย  ü  ลงในชองระดบัความพึงพอใจ   

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย 
ที่สุด 

.   ความพึงพอใจตอการใหบริการของเจาหนาที่หรือบุคลากรที่ใหบริการ 
1.1  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร 

     

1.2  เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและมีน้ําใจในการใหบริการ      
1.3  เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ      
1.4  เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม           

ไดเปนอยางด ี         
     

1.5  เจาหนาทีแ่ตงกายสุภาพ มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ        
2.   ความพึงพอใจตอกระบวนการ/ ข้ันตอนการใหบริการ 

2.1   การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความ
คลองตัว 

     

2.2   การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว      
2.3   มีประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลการใหบริการที่ชัดเจน      
2.4   มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม      
2.5  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป      

3.  ดานสวัสดิการและกิจกรรมนักศึกษา      
     3.1  ความนาอยูอาศัยของหอพักนักศึกษา      
     3.2  การประกันสุขภาพใหนักศึกษา      
     3.3  ระบบรักษาความปลอดภัยแกนักศึกษา  เชน  อุบัติเหตุ  อาชญากรรม  เปนตน      
     3.4  การจัดทุนการศึกษา/ทุนกูยืมสําหรับนักศึกษา       
     3.5  การจัดหางานพิเศษใหนักศึกษาทําเพ่ือหารายไดระหวางเรียน      
     3.6  การแนะแนวใหคําปรึกษานักศึกษาเร่ืองการประกอบอาชีพ      
     3.7  ความหลากหลายของกิจกรรมนักศึกษาและกิจกรรมชมรม      
 
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ  เพื่อปรับปรุง  .....................................................................…................................................................................... 
…………………..................................................................................…...........................................………………………………….. 
                                                       
                                                             ขอขอบคุณที่ใหความรวมมือในการกรอกแบบสอบถามครั้งนี ้

                  กองนโยบายและแผน  มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โทร. 0-3249-3280 
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แบบสอบถาม 

เร่ือง   ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน   
ปงบประมาณ  2552 

 
คําช้ีแจง    แบบสอบถามชุดนี้ มีจุดมุงหมายเพื่อนําขอมูลที่ไดไปใชประกอบการวางแผนพัฒนาการใหบริการ

ของสวนราชการ         ใหมีประสิทธิภาพ  และผูรับบริการไดรับความพึงพอใจสูงสุด 
แบบสอบถามแบงเปน  2  ตอน คือ   

ตอนที่  1    ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่  2    ความพึงพอใจตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน  

ปงบประมาณ  2552 
 

                     
ตอนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  

โปรดทําเครื่องหมาย  ü ลงใน  [   ]   และกรอกขอมูลลงในชองวาง 

1.  เพศ            

[ 1 ]  ชาย   [ 2 ]  หญิง 

2.  ประเภทผูตอบแบบสอบถาม 
[   ]  นักศึกษา   

[ 1 ]  ภาคปกต ิ  [ 2 ]  ภาค กศ.บป.  [ 3 ]  ปริญญาโท/เอก 
3. คณะ 

 [  1  ]   ครุศาสตร    [  2  ]    เทคโนโลยีการเกษตร 
 [  3  ]   วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  [  4  ]    เทคโนโลยีอุตสาหกรรม    

 [  5  ]   เทคโนโลยีสารสนเทศ   [  6  ]    มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร    

 [  7  ]   วิทยาการจัดการ       
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ตอนท่ี 2  ความพึงพอใจตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน  ปงบประมาณ  2552 
คําชี้แจง  โปรดพิจารณารายการในแตละขอวามีความพึงพอใจตอการใหบริการของสํานักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน  อยูในระดับ

ใด  แลวเขียนเคร่ืองหมาย  ü  ลงในชองระดับความพึงพอใจ   

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย 
ที่สุด 

.   ความพึงพอใจตอการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ 
1.1  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยม แจมใสมีความเปนมิตร 

     

1.2  เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและมีน้ําใจในการใหบริการ      
1.3  เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส   กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ      
1.4  เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม           

ไดเปนอยางด ี         
     

1.5  เจาหนาทีแ่ตงกายสุภาพ  มีบุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการ
ใหบริการ 

     

1.6  เจาหนาที่ใหบริการในเวลาพักกลางวัน      
2.   ความพึงพอใจตอกระบวนการ/ ขั้นตอนการใหบริการ 

2.1   การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและมีความ
คลองตัว 

     

2.2   การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว      
2.3   มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลในการใหบริการที่ชัดเจน         
2.4   มีการใหบริการที่เสมอภาคเทาเทียมกัน      
2.5  มีระยะเวลาการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป      

3.  ความพึงพอใจตอดานส่ิงอํานวยความสะดวก      
3.1  ความเพียงพอของอุปกรณ/เคร่ืองมือในการใหบริการ      
3.2  คุณภาพความทันสมัยของอุปกรณ/เคร่ืองมือ      
3.3  ความพอใจตอสื่อประชาสัมพันธ/คูมือ  แผนพับและเอกสารใหความรู      
3.4   มีกลองรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการใหบริการ      
3.5  ความเพียงพอของจุด/ชองการใหบริการ      
3.6  สถานที่ใหบริการสะอาด เปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี      
3.7  มีที่น่ังรอรับบริการอยางเพียงพอ      

 

ขอเสนอแนะอ่ืนๆ  เพื่อปรับปรุง  พัฒนาใหบริการของมหาวิทยาลัย.......…................................................................................... 
                                                               
                                                              ขอขอบคุณที่ใหความรวมมือในการกรอกแบบสอบถามครั้งนี ้

กองนโยบายและแผน  มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โทร. 0-3249-3280 
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 แบบสอบถาม 

เร่ือง   ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการ 
และเทคโนโลยีสารสนเทศ  ปงบประมาณ  2552 

 
คําช้ีแจง    แบบสอบถามชุดนี้ มีจุดมุงหมายเพื่อนําขอมูลที่ไดไปใชประกอบการวางแผนพัฒนาการใหบริการ

ของสวนราชการ        ใหมีประสิทธิภาพ  และผูใชบริการไดรับความพึงพอใจสูงสุด 
แบบสอบถามแบงเปน  2  ตอน คือ   

ตอนที่  1    ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่  2    ความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและ

เทคโนโลยีสารสนเทศ    ปงบประมาณ  2552 
                     

 
ตอนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  

โปรดทําเครื่องหมาย  ü ลงใน  [   ]   และกรอกขอมูลลงในชองวาง 

1.  เพศ            

[ 1 ]  ชาย   [ 2 ]  หญิง 

2.  ประเภทผูตอบแบบสอบถาม 
 [   ]  นักศึกษา   

[ 1 ]  ภาคปกต ิ  [ 2 ]  ภาค กศ.บป.  [ 3 ]  ปริญญาโท/เอก  
3. คณะ 

 [  1  ]   ครุศาสตร    [  2  ]    เทคโนโลยีการเกษตร 

 [  3  ]   วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  [  4  ]    เทคโนโลยีอุตสาหกรรม    
 [  5  ]   เทคโนโลยีสารสนเทศ   [  6  ]    มนุษยศาสตรและสังคมศาสตร    

      [  7  ]   วิทยาการจัดการ 
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ตอนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูใชบริการท่ีมีตอการใหบริการของสํานกัวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ     
                 ปงบประมาณ  2552 
คําชี้แจง  โปรดพิจารณารายการในแตละขอวามีความพึงพอใจของผูใชบริการที่มีตอการใหบริการของสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี

สารสนเทศ    อยูในระดับใด  แลวเขียนเครื่องหมาย  ü  ลงในชองระดับความพึงพอใจ   

รายการ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย 
ที่สุด 

.   ความพึงพอใจตอการใหบริการของเจาหนาท่ีหรือบุคลากรท่ีใหบริการ 
1.1  เจาหนาที่ใหบริการดวยความสุภาพ  ย้ิมแยมแจมใสมีความเปนมิตร 

     

1.2  เจาหนาท่ีมีความเอ้ือเฟอเผื่อแผและมีน้ําใจในการใหบริการ      
1.3  เจาหนาท่ีดูแลเอาใจใส  กระตือรือรนและเต็มใจในการใหบริการ      
1.4  เจาหนาที่มีความรูความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถาม                      

ไดเปนอยางด ี         
     

1.5  เจาหนาทีแ่ตงกายสุภาพ มบีุคลิกลักษณะทาทางเหมาะสมกับการใหบริการ      
2.   ความพึงพอใจตอกระบวนการ/ ข้ันตอนการใหบริการ 

2.1   การใหบริการเปนระบบและเปนขั้นตอนไมยุงยากซับซอนและ                   
มีความคลองตัว 

     

2.2   การใหบริการมีความสะดวก  รวดเร็ว      
2.3   มีการติดปายประกาศขั้นตอนหรือช้ีแจงขอมูลในการใหบริการที่ชัดเจน      
2.4   มีการใหบริการเปนไปตามลําดับกอนหลังอยางยุติธรรม      
2.5  มีระยะเวลาการในการใหบริการที่เหมาะสมไมตองรอนานเกินไป      

3.  ความพึงพอใจตอดานส่ิงอํานวยความสะดวก      
3.1  ความเพียงพอของการบริการที่น่ังอานหนังสือในสํานักวิทยบริการ      
3.2  การแนะนําเก่ียวกับการซื้อหนังสือเขาหองสมุด      
3.3  สถานที่ใหบริการสะอาด เปนระเบียบ สภาพแวดลอมดี      

4.  ความพึงพอใจตอทรัพยากรสารสนเทศ      
4.1  ความหลากหลายของหนังสือ      
4.2  ความเพียงพอของหนังสือ      
4.3  ระบบการสืบคน  และยืม-คืน  หนังสือ      

 

ขอเสนอแนะอ่ืนๆ  เพื่อปรับปรุง  พัฒนาการจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัย.......…................................................................................... 
 
 

ขอขอบคุณที่ใหความรวมมือในการกรอกแบบสอบถามครั้งนี ้
  กองนโยบายและแผน  มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี  โทร. 0-3249-3280 



 

คณะผูวิจัย 
 
ท่ีปรึกษา 

ผูชวยศาสตราจารย ดร.นิวัต  กลิ่นงาม อธิการบดี 
ผูชวยศาสตราจารยเชาวลิต  คงแกว รองอธิการบดี 
นายสะอาด  เข็มสีดา   ผูอํานวยการกองนโยบายและแผน 

 
คณะผูวิจัย 

นายนเรนทร  อมรจุติ นักวิเคราะหนโยบายและแผน 
นายธีรวัฒน  เสนะโห นักวิเคราะหนโยบายและแผน 
นายอภิวัฒน  พานทอง นักวิเคราะหนโยบายและแผน 
นางสาวสุชาดา   วงษกรอบ ผูปฏิบัติงานบริหาร 
นางสาวฐิติมา  แสงนวล ผูปฏิบัติงานบริหาร 
นางสาวสุรภา  พูลเพิ่ม นักวิเทศสัมพันธ 

 
ผูเขียนรายงาน 

นางอาณา  เข็มสีดา นักวิเคราะหนโยบายและแผน 
 
ออกแบบปก - รูปเลม 

นายธีรวัฒน   เสนะโห  
 
 
 
 
 
 

กองนโยบายและแผน   มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี 
โทร 0-3249-3280   โทรสาร  0-3249-3280   
ตุลาคม 2552 
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